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ميز صور لتشترك بالمادة وتستمتع بالشرح الم
QRأو اضغط على رمز الـ

ينل تفوق في القصير والفا
ةمع نماذج اختبارات سابق

دروس يشرحها أقوى 
معلمي الكويت

حقق هدفك الدراسي

نماذج اختبارات سابقة مشروحة 
بالكامل تجهزك لاختباراتك

فيديوهات مبسطة قصيرة تشرح
لك كل شيء خطوة بخطوة

اكتشف عالم التفوق مع منصـــة علا

ك نخبة المعلمين يجاوبون
بأسرع وقت

ما فهمت؟ تواصل مع أقوى 
المعلمين واحصل على شرح

لسؤالك

ديوهات ريح بالك وارفع مستوى دراستك مع المذكرة الشاملة والفي
اللي تشرحها والاختبارات اللي تدربك في منصة علا

س

ج

A+

https://www.uula.com/bundles/6


الـــمــــنـــــقـــذ

الــمــعـــلــق

جربني      

!موجودأول ما تحتاج مساعدة بالمادة ، المنقذ 

مذكرةالتستخدمبكاميرا التلفون أو اضغط عليه إذا كنتQRالصور
.يشرح لكمن جهازك و يطلع لك فيديو 

.هذه المذكرة تغطي المادة كاملة

جزء في حال وجود أي تغيير للمنهج أو تعليق
.للتأكد من المقررQRمنه يمكنكم مسح رمز 

https://www.uula.com/courses/26/geology/studyguides/470/viewer?termId=42
https://www.youtube.com/watch?v=LiQz09rjvuQ
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الأرضعلم

(الجيولوجيا)الأرضلعلممقدمة

:هماكبيرينمجالينلىإالجيولوجياتقسم

م 1905رض كانت عام ول محاولة لتحديد عمر الأأ.رضخرون أي طريقة لتحديد عمر الأآلم تتوافر لدى جيمس هاتون و
.مليون سنة65انقرضت منذ تمليار سنة والديناصورا4.5قدر بحوالي شعاعية الطريقة الإباستخدام 

السماوية علم يختص بدراسة كل ما يتعلق بالأرض من حيث نشأتها وتركيبها وعلاقتها بالأجراماالجيولوجي
.والأحداث التي شهدتها والعوامل الداخلية والخارجية التي أثرت ولا تزال تؤثر فيها

.  تعني علم logosتعني الأرض و Geoوهي كلمة لاتينية

.رضالأسطحفوقوأتحتتتمالتيوالعملياتللأرضالمكونةالموادتتناول:الفيزيائيةالجيولوجيا▪
.الماضيةةالجيولوجيزمنةالأفيحدثتالتيللتغيراتزمنيترتيبوضعىلإتسعى:التاريخيةالجيولوجيا▪

Qالتاريخيةالجيولوجياقبلالفيزيائيةالجيولوجيادراسةيجبمنطقيا  :علل.

.الماضيلغزحلنحاولأنقبلأولا  الأرضتعملكيفإدراكعلينالأنه

درسنمولأسيناابن,النجومارتفاعحددالفزاريبراهيمإ:الجيولوجيامجالفيوالمسلمونالعربعلماءدور
.للزلازلسجلعدأالسيوطيالدينجلال,الرسوبيةالصخوروتكونالبحاروعلمالمعادن

رضالأسطحتشكللتفسيروضعتالتيالنظريات

.هائلةكوارثوقوعبعدتشكلت(والوديانالجبال)التضاريسيةالمظاهرنأتضمنت:الكوارثنظرية▪
نأعلىوينصةالحديثالجيولوجياركيزةيعتبر:هاتونجيمسل(المستديمالانتظام)الواحدةالوتيرةمبدأ▪

مننلاحظهمانأأيالجيولوجي،الماضيفينفسهاهينالآالقائمةوالبيولوجيةوالكيميائيةالفيزيائيةالقوانين
الحاليةلياتالعمنفهمانعليناالماضيفهمجلأومنطويلزمنمنذتتغيرلمنالآكوكبنالتشكلوعملياتقوى

(الماضيمفتاحالحاضر)ونتائجها

Qفسرها–كبيرا  تحديا  يمثلعليهنعيشالذيالأرضكوكبفهم–مقولة.

.معقدوتاريخعديدةمتفاعلةأجزاءذو(ثابتغير)ديناميكيجسمكوكبنالأن

Qتتغيرلاثابتةالأرضنأالبعضيعتقد:علل.

لاقدجدا  ءبطيأو(والزلازلوالبراكينالأرضيةالانزلاقات)جدا  سريعيكونقدالتغيرولكنالتغير،دائمةالأرض
.ملاحظتهيمكن

م رض بباقي العلوعلاقة علم الأ

.رة فيهامنطقة مليئة بالغابات وذلك بسبب وجود بقايا أشجار متحجمنطقة الرقة الأرض دائمة التغير ، تعتبر 

https://www.uula.com/mqr/B1E188B14C


Qاختر مجالين فقطخرى؟رض والعلوم الأارسم خريطة ذهنية توضح العلاقة بين علم الأ

بالدرسالأسئلةأهم

Qأو علــى أحـد مجـالات علـم الجيولوجيـا يتنـاول دراسـة  المـواد المكونـة لـلأرض والعمليـات التـي تـتم تحـت سـطح الأرض
:سطحها

الجيولوجيا الفيزيائية
الجيولوجيا التركيبية

اختر الإجابة الصحيحة من بين الإجابات

جيولوجيا التعدين
الجيولوجيا التاريخية

Qاضيالمجال الذي يسعى إلى وضع ترتيب زمني للتغييرات الفيزيائية والبيولوجية التي حدثت في الم:

الجيولوجيا الفيزيائية
الجيولوجيا التركيبية

جيولوجيا التعدين
الجيولوجيا التاريخية

Q و _____________________تقسم الجيولوجيا إلى مجالين هما_____________________.

:يناسبهابماالتاليةالفراغاتأكمل

الجيولوجيا التاريخيةالجيولوجيا الفيزيائية

Q قبل الجيولوجيا  __________________يجب دراسة الجيولوجيا__________________ .

Q الماضي ____________على حسب مبدأ الانتظام المستديم فإن الحاضر. مفتاح

Q أول محاولة لتحديد عمر الأرض كانت باستخدام________________________. شعاعية الطريقة الإ

Q تنص على أن المواقع الطبيعية للأرض تشكلت بعد وقوع كوارث هائلة ________________نظرية الكوارث

Q لاتيني تعني أصلهانجليزية إالجيولوجيا كلمة_________________. علم الأرض

Qأثرت نظرية الكوارث بشكل ملحوظ في فكر الناس حول الأرض.   ( )

:الصحيحةغيرالعبارةأمام()وعلامةالصحيحةالعبارةأمام( ✓ )علامةضع

✓

Qاعية تمكن العلماء من تحديد عمر الأرضعشباستخدام الطاقة الإ. ( ) ✓

Qالجيولوجيا من العلوم المستقلة بذاتهاعدت.   ( ) ×
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Qجيولوجيا المياه من فروع علم الأرض التي ترتبط بعلم:

البحارفيزياءال حياءالأكيمياءال

التاريخيةالفيزيائية 

https://www.uula.com/mqr/CE9B011955


اختبارات الكترونية ذكية

تـــــدرب و تــــفـــوق

7

بالأجرامتهاوعلاقوتركيبهانشأتهاحيثمنرضبالأيتعلقماكلبدراسةيختصعلم
تزاللاوأثرتالتيوالخارجيةالداخليةوالعواملشهدتهاالتيوالأحداثالسماوية

.فيهاتؤثر
الجيولوجيا أو علم الأرض

سطحتحتمتتالتيوالعملياتللأرضالمكونةالمواديتناولالذيالجيولوجيامجال
.سطحهاعلىأوالأرض

الجيولوجيا الفيزيائية

حدثتالتييولوجيةوالبالفيزيائيةللتغيراتزمنيا  ترتيبا  يضعالذيالجيولوجيامجال
.الماضيةالجيولوجيةالأزمنةفي

الجيولوجيا التاريخية 

وقوعبعدتشكلتوالوديانكالجبالللأرضالطبيعيةالمواقعأنعلىتنصنظرية
.هائلةكوارث

نظرية الكوارث

الماضيفيهانفسهيالآنالقائمةوالبيولوجيةوالكيميائيةالفيزيائيةالقوانين
.الجيولوجي

مبدأ الوتيرة الواحدة

الانتظام المستديم

Q  من العبارات التاليةاكتب الاسم أو المصطلح العلمي المناسب الدال على كل:

جيولوجياً؟تفسركيف

Qتأكيد العلماء أن منطقة الرقة في دولة الكويت كانت مليئة بالأشجار.

ذلك بالاستناد إلى وجود بقايا الأشجار المتحجرة التي تم اكتشافها هناك

https://www.uula.com/mqr/A7FC4B14F4


والكونالأرض

الكوننشأة

والحرارةلمعانوالالكثافةعظيمةغازيةكتلةكاننشأتهبدءفيالكونأنعلىتصوراتهوضع:لوميترجورجالعالم
اتجاهكليفمحتوياتهافقذفتحرارتهاشدةمنالناتجالضغطبسببانفجارحصلثمالكونيةالبيضةوسماها
.والكواكبوالنجومالمجراتفكونت

.(الكواكب والنجوم والمجرات ومادة وطاقة)هو مجمل الوجود الكون
.مليار سنة ضوئية93قطر الجزء المرئي للكون 

Qارةوالحرواللمعانالكثافةعظيمةغازيةكتلةهيالكونية؟بالبيضةالمقصودما.

Qالعظيمالانفجارنظريةاشرح.

ىتسمنقطةفيمتجمعتينوطاقتهالكونمادةكانتعندماسنةمليار13.7منذبدأالكونأنعلىالنظريةتنص
طردتمنفجارالاهذاوخلالعظيمانفجارانفجرتثمعاليينوحرارةبكثافةتمتازالتيالأمالذرةاوالكونيةالبيضة
.الغازاتوتمددالجذبقوةبينالضغطيالفارقنتيجةالمركزعنبعيداالاتجاهاتجميعفيالغازات

Qالحرارةشدةعنالناتجالهائلالضغطالكونيةالبيضةانفجارسبب

Qبالسدم؟المقصودما

:هماالسدممننوعانوهناك.والأتربةالغازاتمنتجمعاتهي
الهيليوموالهيدروجينمنعاليةنسبةعلىتحتوي(العظيمالانفجار)الكونبدايةمننشأت:قديمةسدم▪

.الثقيلةالعناصرمنوخالية
.الأغلبوهيعالية،فيهاالثقيلةالعناصرنسبةتكون:النجومانفجاربقايامنناتجةسدم▪

:الكونلبنات

الغازيةالسدم▪

Qوالسرطانوالوردةوالجبارالحصانرأسالسدماشكالرشهأمن.

Qنشأةسيرلتفالنظرياتفضلأالعظيمالانفجارنظريةتعتبرلماذاوأالعظيم؟الانفجارنظريةعلىالأدلةهيما
الكون؟اتساععلىالأدلةهيماوأالكون؟

عكس)ابلهبقانونعرفماوهواتجاهكلفيتتباعدوالمجراتيتسعالكونأنعلىهابلاكتشافات▪
جميعفيسعيتبلمفضلاتجاهيمتلكلاالكونأنعلىتدلدوبلرظاهرة،(ساكنالكونبأناينشتايننظرية

.الاتجاهات
العشرينالقرنباكتشافوسميالكوناتساعيؤكدناسالوكالةالصناعيةالأقماررصد▪

سئلة بالدرسالأأهم

Qاكتشف هابل أن المجرات تتباعد في جميع الاتجاهات حسب ظاهرة :

:اختر الإجابة الصحيحة من بين الإجابات

ايمانويل كانتلوميتراينشتايندوبلر

ونالكلبناءالأساسيةالوحدةوهيالنجوم▪الغباريةالسدم▪

مــــعـــلـــق

https://www.uula.com/mqr/7F54992C66
https://www.uula.com/mqr/A0A9422DE0


Q كان الكون في بدء نشأته كتلة غازية عظيمة الكثافة والحرارة سُميت بـــ:

الكتلة الكونيةةالبيضة النوويةالبيضة الكونيالكتلة النووية

Qكان يعتقد أن الكوناينأينشتحيث أن . ين اكان استنتاج هابل معاكس تماما  لنظرية أينشت:

ينكمشساكنيتوسعيتحرك

Qاللبنة الأساسية لبناء الكون هي :

الغازاتالمجراتالسدمالنجوم

Qالسدم القديمة والتي نشأت مع بداية نشأة الكون تحتوي على نسبة عالية من :

الحديد والنيكل مالهيدروجين والهيليوالأتربة والغازاتةالعناصر الثقيل

Qالسدم الغنية بالعناصر الثقيلة تنتج عن:

الكواكبتصادم الغبار الكونيانفجار النجوم الانفجار العظيم

Q من النظريات التي فسرت نشأة الكون هي نظرية_____________________.

:يناسبهابماالتاليةالعباراتفيالفراغاملأ

الانفجار العظيم

Q السدم الغبارية ______________ .و ______________ و ______________يتألف الكون من ثلاث لبنات هي السدم الغازيةالنجوم

Q تجمع الغازات والأتربة يعرف بــ__________________. السدم

:سليماً علمياً تعليلاً يليماعلل

Qحدوث انفجار عظيم للبيضة الكونية وتناثر محتوياتها في كل اتجاه.

المحتويات بسبب حديث الانفجار العظيم بسبب الضغط الهائل الناتج عن شدة الحرارة في البيضة الكونية، ثم تناثرت
الفارق الضغطي بين قوة الجذب وتمدد الغازات

Qالب منها تكون بعض السدم تحتوي على نسبة عالية من الهيدروجين والهيليوم ولا تحتوي على عناصر ثقيلة، والغ
.نسبة العناصر الثقيلة فيها عالية

نت مع بداية نشأة السدم التي تحتوي على نسبة عالية من الهيدروجين والهيليوم ولا تحتوي على عناصر ثقيلة تكو
فجارات النجوم وما بقايا ان)الكون، أما التي تكون نسبة العناصر الثقيلة فيها عالية لأنها تكونت من مخلفات نجمية 

(تخلفه من غازات وأتربة

Qكل مما يليقارن بين :

يمالانفجار العظالسدم الناتجة من جوم السدم الناتجة من انفجار النوجه المقارنة

توجد لاتوجدوجود العناصر الثقيلة

بكثرةتوجدقليلةموجود الهيدروجين والهليو

مــــعـــلـــق



منراتالمجبينالفضاءومحتوياتوالمجراتوالنجومالكواكبذلكفيبماالوجود،مجمل
.وطاقةمادة

الكون

أوالأمذرةال"عظيمةحرارةوبدرجةنهائيةلابكثافةتمتازصغيرةبؤرةفيوقعمهولانفجار
كلفياتهامحتويتناثرتوبانفجارهاوطاقته،الكونمادةبداخلهاتجمعت"الكونيةالبيضة
.الضغطيالفارقبسببالمركزعنمبتعدةللغازاتوطردتمددوحدثاتجاه

نظرية الانفجار 

العظيم

قانون هابل.الاتجاهاتجميعفيبعيدا  وتتراجعتتباعدالمجراتأنخلالهمنأكتشفقانون

معاكساتجاهبويتوسعمفضلا  مكانا  ولااتجاها  يملكلاالكونأنخلالهامنيستندظاهرة
.الساكنالكونعنأينشتاينلنظريةتماما  

ظاهرة دوبلر

النجوم.الكونلبناءالأساسيةاللبنة

منهابوالغال(الكوننشأةبدايةمع)التكوينقديمبعضهاوالأتربةالغازاتمنتجمعات
.وأتربةغازاتمنتخلفهوماالنجومانفجاراتبقاياعنعبارة

السدم

Q  من العبارات التاليةاكتب الاسم أو المصطلح العلمي المناسب الدال على كل:

ةاختبارات الكترونية ذكي

تـــــدرب و تــــفـــوق

والكونالأرض

المجرات

Qعا  موترتبطوالسدمالنجميةالحشودأوالنجوموحدتهكونينظامعنعبارةهيبالمجرات؟المقصودما
.متبادلةكونيةجذببقوة

Qالمجراتصفاتوأخصائص

ثابتةليست▪
مركزهافيوهميمحورحولواحدةككتلةتدور▪
الداخليةأجزائهاحركةاختلاف▪

Qإلىأشكالهابحسبالمجراتقسمت(للمجراتهابلتقسيم)المجراتنواعأ:

(يةبيضاو)إهليليجيةمجرات▪

200منأكثرتحوي.التبانةدربمجرةهيلنابالنسبةالمجراتأهم
المجموعةتحويضوئية،سنةألف100بحواليقطرهاويقدرنجممليار

فيمسيةالشالمجموعةتقع.الأرضكوكبنااليهاينتميالتيالشمسية
.الجبارذراعيسمىالمجرةأذرعأحد

نمسحابتاومجرةالمسلسلةالمرأةمجرةهيلناالمجراتأقرب اجلاا

حياتهاودورةالنجوم

.هو جرم سماوي يشع ضوء وحرارة ذاتيا  وهي المكونات الأساسية للمجراتالنجم
حين تعتمد مراحل تتشابه النجوم في المراحل الثلاث الأولى فيبأربعيمر النجم اثناء دورة حياته 

.على حجم النجم(  المرحلة الرابعة) مرحلة الموت 

البعضبعضهاعنمبتعدةنفسهالوقتفيتتحرك▪
لنجوماوعددوالكتلةالحجمحيثمنبينهافيماوتختلف▪

تحويهاالتي

عدسيةمجرات▪(لولبية)حلزونيةمجرات▪
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والكونالأرض

النجومةحيادورة

هذايسمى.ليوميالههيأثقلذراتلتكونالهيدروجينوأيوناتذراتاندماجعنوالإشعاعيةالحراريةالنجمطاقةتنتج
:النجومحياةدورةمراحل.النوويالاندماجالتفاعل

:وليالأالنجممرحلة:ولىالأالمرحلة

إلىلتص)الحرارةارتفاع←وتصادمدوران←للسديمانكماش←للذراتذاتيجذب←هيدروجينمعظمهباردسديم
لون←عشعاإوالغازيةالكتلةوتوهججبارةحرارة←(ليوميهلتعطيالهيدروجيننويةلأ)نووياندماج←(مليون15
.حمرأ

بالنجمالنوويالاندماجبسبب

مرحلةإلىيصللالنجمكتلةتستقرأنإلىمادةمنالسديمفيمامقدارعلىتعتمدوالتيالأوليالنجمكتلةتزداد▪
.اللونأصفريكونماوعادةالبلوغ

.كثيفنجميتكونكبيرةالنجمكتلةكانتإذاو▪

:البلوغمرحلة:الثانيةالمرحلة

Qوليتوهج الكتلة الغازية في مرحلة النجم الأ: علل. 

:أي عملية من السابق ممكن تأتي في صيغة علل او أكمل مثال
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النجموينفجرمداهاتبلغحتّىالإشعاعنتيجةالتمددعمليةتستمرّ 
المشعالقلباركةتالسديممكونهوتبردأجزائهفتتناثرالنوفاانفجارويحدثالنجمتمدديستمر:المتوسطالنجم▪

.الأبيضالقزميسمىصغيركنجم
ذراتاندماجمنالناتجةالثقيلةالموادفتتمركزالسوبرنوفاانفجارويحدثالنجمتمدديستمر:الكثيفالنجم▪

.السوداءالثقوبتسمىجبارةجذبقوةذاتكتلةمكونةالكتلةمركزفيالهيليوم

:النجمموتمرحلة:الرابعةالمرحلة

.الضوءفوتوناتجذبعلىقادرةنهاألدرجةا  جدعاليةجذببقوةتتميزنهالأ

Q؟الفضائيةبالمكانسأيضاوتسمىالفضاء،فيمضيئةغيركمساحاتالسوداءالثقوبتبدو:علل

.الضخمالأحمرللعملاقنوفاسوبرانفجارنتيجةتتكون

Qالسوداء؟الثقوبتكونفسر

،جمالنتمددإلىيؤديمماالمركزنحوالجذبقوةعلىالإشعاعقوةتتغلبالنوويةالتفاعلاتاستمرارمع▪
:إلىويتحول.حرارتهدرجةوتقلالحجمفيويكبرالنجميتمدد▪

.الأحمرالعملاقإلىيتحولالمتوسطالنجم▪
.ضخمأحمرعملاقإلىيتحولالكثيفالنجم▪

:الشيخوخةمرحلة:الثالثةالمرحلة

بالدرسسئلةالأأهم

Qمن خصائص المجرات:

اختر الإجابة الصحيحة من بين الإجابات

تتحرك في اتجاهات متقاربة
تدور ككتلة واحدة 

ثابتة في مكانها
ةتشابه حركه أجزائها الداخلي

Qينشأ النجم الأولي نتيجة انكماش سديم بارد جدا  يتكون في معظمه من غاز:

النيتروجينالهيدروجينالأكسجين الهيليوم
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Qيطلق على النجم البالغ ذو الكتلة الكبيرة اسم النجم:

الكبيرالضخمالكثيفالعملاق 

Qيتكونفي مرحلة الشيخوخةإذا تغلبت قوة إشعاع النجم على قوة الجذب نحو المركز:

العملاق الأحمرالثقب الأسود النجم الكثيف القزم الأبيض 

Qتقع المجموعة الشمسية في أحد أذرع مجرة درب التبانة ويسمى ذراع:

السرطانالجبارالوردةالحصان

Qتعتمد مرحلة موت النجم على:

موقعه في المجرةبعده عن الشمس حجم النجم عمر النجم 

Qتبدو شمسنا صفراء اللون، فهي في مرحلة:

الموتالشيخوخةالبلوغالنجم الأولي 

Qتعتبر مجرة درب التبانة من المجرات:

العدسيةالبيضاويةالحلزونيةالقضيبية

Qمراحل________ـــ يمر النجم خلال دورة حياته ب:

5476

Qعند انفجار العملاق الأحمر فإنه يتحول إلى:

نجم نيوترونينجم كثيف قزم أبيض ثقب أسود 

Qالقزم الأبيض نجم صغير ينتج خلال مرحلة من مراحل حياة النجم وهي:

الموتالشيخوخةالبلوغالنجم الأولي 

Qعندما يبدأ الاندماج بين أنوية الهيدروجين في مركز النجم يتكون غاز:

النيونالكربتونالهيليومالارجون

Q الأحمر باسمالعملاقيعرف انفجار:

السديمالنيترونيالسوبرنوفاالنوفا

Qبالرقميبيةبالشكل المجاور يشار للمجرة القض:

1234
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:يليفيماالصحيحةغيرالعبارةأمام()وعلامةالصحيحةالعبارةأمام(✓)علامةضع

Qتتحرك المجرة في الكون ككتلة واحدة رغم اختلاف حركة أجزائها الداخلية .  ( ) ✓

Qتتشابه النجوم في المراحل الأربعة من دورة حياتها .   ( ) ×

Qكسجينوينتج عن الاندماج النووي بين أنوية الهيدروجين تكون نواة الأ . ( ) ×

Qالنجم الأولي غالبا  ما يكون مائل إلى اللون الأبيض.    ( ) ×

Qتعتبر شمسنا في مرحلة البلوغ .       ( ) ✓

Qتتشابه المجرات فيما بينها من حيث الحجم والكتلة وعدد النجوم  .  ( ) ×

Qكتلة القزم الأبيض أكبر بكثير من كتلة الثقب الأسود.     ( ) ×

Q العملاق الأحمرنموالنوفا والسوبر نوفا مصطلحات تعبر عن .   ( ) ×

Qتتميز الثقوب السوداء بجاذبية عالية .      ( ) ✓

Qتقع مجموعتنا الشمسية في ذراع الجبار من مجرة درب التبانة.   ( ) ✓

Qعندما تتغلب قوة الإشعاع على قوة الجذب نحو مركز النجم فإنه يتمدد وتقل درجة حرارته. (  ) ✓

Q الشمس والنجم الكثيف يختلفان في______________.

:كلماتمنيناسبهابماالتاليةالعباراتفيالفراغاملأ

الكتلة

Q عدد النجوم ______________ .و ______________ و ______________تختلف المجرات فيما بينها في الكتلةالحجم

Q تتشابه النجوم في جميع مراحل دورة حياتها ماعدا مرحلة__________________. موت النجم 

Q   عندما تبلغ عملية التمدد نتيجة الإشعاع مداها ينفجر النجم مكونا_________________________. قزم أبيض أو ثقب أسود 

Qصنف هابل المجرات حسب أشكالها إلى:

Q و _________________ : هي( لمجرة درب التبانة)أقرب المجرات لنا________________ اجلان مسحابتا المرأة المسلسلة

Qيمر النجم أثناء دورة حياته بأربع مراحل هي :___________________________________________________

عدسيةبيضاوية/إهليجية لولبية / حلزونية 

الموتالشيخوخةالبلوغالنجم الأولي

Qأما عندما يتمدد النجم الكثيف يتحول إلى ___________  عندما يتمدد النجم الأصفر يتحول إلى______________ عملاق أحمر ضخمعملاق أحمر

Q( سالشم)اة نجم متوسط يارسم مخطط سهمي يوضح دورة ح

Qنجم متوسط–عملاق أحمر –سوبر نوفا –نجم أصفر : أوجد المختلف

السوبر نوفا: المختلف
لأنه أحد مراحل النجم الكثيف: السبب
مراحل النجم المتوسط: الباقي
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Qكمل البيانات على الرسمأ:

عملاق أحمر

قزم أبيض

سوبر نوفا

ةبيضاوي

عدسية

:سليماً علمياً تعليلاً يليماعلل

Qتبدو الثقوب السوداء كمساحات غير مضيئة في الفضاء  ..

.قادرة على جذب فوتونات الضوء بسبب قوة جاذبيتهالأنها 

Qتسمى الثقوب السوداء بالمكانس الفضائية  .

.كل ما يقترب منهالأنها تتميز بجاذبية عالية جدا لدرجة أنها قادرة على جذب 

Qحدوث ظاهرة النوفا.

. المتوسطر النجمعلى قوة الجذب ويستمر التمدد حتى ينفجالإشعاعبسبب استمرار التفاعلات النووية فتتغلب قوة 
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Qتتحول بعض النجوم بعد موتها إلى قزم أبيض بينما يتحول البعض الآخر إلى ثقب أسود.

أما النجم الكثيف قزم أبيضينتج نوفا والانفجار ينفجر عن طريق النجم المتوسط أنبسبب اختلاف كثافة  النجم حيث 
.الثقوب السوداءينتج سوبر نوفا والانفجار ينفجر عن طريق 

Qميتمدد النجم وتقل حرارته نسبيا  في مرحلة الشيخوخة مكونا  العملاق الأحمر أو العملاق الأحمر الضخ  .

.على قوة الجذب نحو المركزالإشعاعتغلب قوة بسبب

النجم الكثيف النجم المتوسط وجه المقارنة

العملاق الأحمر الضخم العملاق الأحمر ينتج عن تمدده

العملاق الأحمر الضخم   العملاق الأحمر  وجه المقارنة 

ثقب أسود قزم أبيض نواتج انفجاره 

السوبر نوفا النوفا وجه المقارنة 

كتلة كبيرة كتلة متوسطة كتلة النجم المنفجر

مرحلة البلوغ مرحلة النجم الأولي وجه المقارنة

أصفر أحمر لون النجم 

العملاق الأحمر النجم الأصفر وجه المقارنة 

الشيخوخة البلوغ اسم المرحلة 

الثقب الأسود  القزم الأبيض وجه المقارنة 

انفجار سوبر نوفا للنجم الكثيف انفجار نوفا للنجم المتوسط سبب تكونه

:  كلٍ مما يليقارن بين

:التاليةالحالاتفييحدثماذا

Qلو كانت كل النجوم بحجم واحد .

.تنتج قزم أبيض فقط أو ثقوب سوداء فقط/  ستكون جميع النجوم لها نفس دورة الحياة

Qزيادة معدلات اندماج ذرات الهيدروجين في قلب النجم الأولي  .

.حمر إلى الأصفرترتفع درجة حرارة النجم ويتحول من الأيتكون الهيليوم و

Qأكبرتندمج ذرات الهيليوم لتعطي ذرات أثقل وتنطلق طاقة.تحول كل الهيدروجين إلى هيليوم في قلب النجم.

Qزادت طاقة الإشعاع والتمدد عن معدل تجاذب ذرات الهيدروجين والهيليوم في النجم البالغ.

.الضخمذا كانت الكتلة الأصلية كثيفة يتكون العملاق الأحمر إيتكون عملاق أحمر و

Qالحجميتمدد وتقل حرارته نسبيا فيكبر في.تتغلب قوة الإشعاع على قوة الجذب نحو مركز النجم.

Qنوفاينفجر النجم وتحدث ظاهرة النوفا أو السوبر.عندما تبلغ عملية التمدد نتيجة الإشعاع في النجم أقصى مدى لها.
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Q حمر ق الأالعملا–حمر العملاق الأ–السوبر نوفا –النوفا )كون خريطة مفاهيم للعلاقة بين المصطلحات التالية
( الضخم

مرحلة موت النجم 

ضخم رحمأعملاق 

سوبر نوفا 

حمر أعملاق 

نوفا

تدوردلة،متباكونيةجذببقوىمعا  ترتبطالتيوالسدمالنجوموحدتهكونينظام
.الداخليةأجزائهاحركةاختلافمعالمجرةمركزفيوهميمحورحولواحدةككتلة

المجرة

النجم.ذاتيا  وحرارةضوءيشعسماويجرم

الغازاتمنجدا  باردسديمانكماشنتيجةتنشأالنجمحياةمراحلمنمرحلة
.مكوناتاللهذهالذاتيالجذبتأثيرتحتالفضاءفيالمنتشروالغبار(الهيدروجين)

النجم الأولي

البلوغ.تستقرحتىالنجمكتلةفيهاتزدادمرحلة

الشيخوخة.الأحمرللوناإلىويتحولنسبيا  حرارتهوتقلبالحجمويكبرالنجمفيهايتمددمرحلة

الموت.النجموينفجرمداهاتبلغحتىالإشعاعنتيجةالتمددفيهايستمرمرحلة

نوفاالأحمرالعملاقانفجارمنتنشأظاهرة

القزم الأبيض.الأحمرالعملاقانفجارعنينتجصغيرنجم

سوبر نوفا.الضخمالأحمرالعملاقانفجارعنتنشأظاهرة

م في كتلة ذات قوة جذب جبارة تتكون من مواد ثقيلة ناتجة من اندماج ذرات الهليو
.مركز الكتلة المتبقية من انفجار العملاق الأحمر الضخم

الثقوب السوداء

Q  من العبارات التاليةاكتب الاسم أو المصطلح العلمي المناسب الدال على كل:

والكونالأرض

الشمسيةالمجموعةنشأة

الشمسيةالمجموعةتكونتفسرومؤكدةثابتةنظريةتوجدلا
كويبرجيرارديالفلكالعالماقتراحوهي.الغبارحابةسنظريةتسمىالشمسيةالمجموعةنشأةتفسرنظريةأفضل
:التاليعلىالنظريةوتنص

الجزءليوموالهالهيدروجينيمثل)والغازاتالكونيالغبارمنالحجموهائلةالشكلمنتظمةغيرباردةسحابةتدور▪
.عشوائيةحركةفي(منهاالأكبر

.قرصشكللتكونواحداتجاهفينفسهاحولالسحابةهذهمكوناتتدورالنجومأشعةضغطبسبب▪
نواةكونةمدوامةكلوانكمشتصغيرةدواماتتكونتالقرصداخلسرعتهاواختلافالجزيئاتتجاذبقوةنتيجة▪

.مستقلكوكب
.الأوليةالشمسمكونللمركزانجذبالأكبرالجزء▪
(تمايزلهاحدث)مركزهانحوتتجهالثقيلةالموادأصبحتبحيثتنكمشالكواكبأنويةأخذت▪
دريجيا ،تالشمسحرارةدرجةارتفعت(والضغطالتجاذبقوةبسبب)الشمسنواةفيالجزيئاتتصادمنتيجة▪

.الغازاتمنالكواكببأنويةالمحيطةالأجواءتنقيةفيالإشعاعوبدأالشمسنواةفيالنوويةالتفاعلاتوبدأت

التمايزعمليةنتيجةجويوغلافومحيطاتقاراتفيهكوكبالىصخريةكتلةمنالأرضتطورت

المبكرالأرضتطور
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:وتمايزهاوانصهارهاالأرضحرارةارتفاعإلىأدتالتيالأسباب
.بالأرضوارتطامهاالغبارسحابةمنالأجسامتساقط▪
(رصاصإلىيتحولاناللذانوالثوريوماليورانيوممثل)المشعةالعناصرتحلل▪
.محورهاحولالأرضدورانأثناءببعضهاالأرضمواداحتكاك▪
.الأرضداخلالكيميائيةالتفاعلات▪

ذلكودويعداخلهاتزدادالحرارةبعدهابدأتمائيأوغازيغلافحولهايوجدولاوصلبةباردةكانتبدايتهافيالأرض
:إلى

ناحيةكثافةالأقلالموادصعدتحيثالتمايزعمليةوبدأتمنصهرةكتلةالىالأرضتحولتالعاليةالحرارةبسبب
غاصتبينمام،والبوتاسيووالصوديوموالألومنيومبالسيليكاغنيةالموادوهذهالأرضيةالقشرةمكونةالسطح
هيمتوسطةسمكا  أكبرطبقةتفصلهما،الأرضلبمكونةالأرضمركزإلىالحديدمثلكثافةالأكثرالمواد
.الأرضمركزنحواتجهناكلماتزدادالأرضموادكثافةأنأيالوشاحطبقة

:الأرضمكوناتتمايز

جسم إلى( متجانسة)هي تحول الأرض من كتلة تتكون من مواد مختلطة مع بعضها البعض زعملية التماي
.  ا  مقسم من الداخل إلى أغلفة متحدة المركز تختلف عن بعضها كيميائيا  وفيزيائي

البراكينانوثورالأرضيةالقشرةتصدعاتمنالطيارةوالموادالغازاتلتصاعدنتيجةالأوليالغازيالغلافتكون
.والميثانالكربون،أكسيدوثانيالماء،:الأوليالغازيالغلافمكونات
ونةمكالمنخفضةالمناطقتملأالجارفةالغزيرةالأمطاروبدأتالسحب،ليكونالماءبخارتكثف:الماءتطور

والمعادنملاحللأالجاريالماءإذابةنتيجةبالتدريجتزيدملوحتهاوبدأتعذبةمياههاكانتالتيالأوّليةالمحيطات
.المحيطاتفيوصبهاالتجويةلعملياتنتيجةتفككهابعدالأرضقشرةفيالموجودة
ومنضوئيالالبناءبعملياتبالقيامالمزرقةالخضراءالبكتيريابدأتسنةمليار3,5حواليمنذ:الأكسجينظهور

.الجويالغلافيفبالتراكمالأكسجينبدأللأكسجين،المنتجةالكائناتعددازديادبمجرد.الماءفيالأكسجينإطلاقثم

:للأرضالغازيالغلافتطور

بالدرسسئلةالأأهم

:اختر الإجابة الصحيحة من بين الإجابات

Qنظرية تفترض أن المجموعة الشمسية تكونت من سحابة ضخمة من الغبار والغازات:

سحابة الغبارالسديمية              النجم الزائرالكويكبات

https://www.uula.com/mqr/4518D23E07


Qكانت الأرض في بداية تكونها :

باردة وصلبة
حارة جدا  وفي حالة سائلة 

باردة وفي حالة سائلة 
حارة جدا  وصلبة

Qمن أول الكائنات التي ظهرت على الأرض:

النباتات اللازهرية
النباتات الزهرية مغطاة البذور 

النباتات الزهرية معراة البذور
البكتيريا الخضراء المزرقة

Qساهمت البكتيريا الخضراء المزرقة في تزويد الأرض بغاز:

الأكسجين           
ثاني أكسيد الكربون

النيتروجين
بخار الماء

Qتمايز مكونات الأرض يعني :

. برودة مكونات الأرض بعد أن كانت حارة ومنصهرة
.  اختلاط مكونات الأرض ككتلة واحدة

. تقسيم مكونات الأرض حسب كثافتها
.تقسيم مكونات الأرض إلى أغلفة متشابهة فيزيائيا  وكيميائيا  

Q من مكونات الغلاف الغازي الأولي :

النيتروجينبخار الماء

Qأحد الغازات التالية ليس من نواتج تصدعات القشرة الأرضية وثوران البراكين :

بخار الماءالأكسجين

الهيدروجينالأوكسجين

ثاني أكسيد الكربون الميثان

:يليفيماالصحيحةغيرالعبارةأمام()وعلامةالصحيحةالعبارةأمام(✓)علامةضع

Qكانت سحابة الغبار في البداية حارة جدا وتتحرك في اتجاه واحد .   ( ) ×

Qكسجينويتميز الغلاف الغازي الأولي بخلوه من الأ.    ( ) ✓

Qكثافة مواد الأرض تقل كلما اتجهنا نحو مركز الأرض .    ( ) ×
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Qتنقية الأجواء المحيطة بأنوية الكواكب من الغازات الخفيفة تمت بواسطة إشعاع الشمس. ( ) ✓

Qأدى الضغط الناتج عن أشعة النجوم حول سحابة الغبار إلى تحرك مكوناتها :

بسرعة في اتجاه واحد
ببطء في اتجاه واحد 

بسرعة في حركة عشوائية 
ببطء في حركة عشوائية 

Q و ______________ و ______________يتكون الغلاف الغازي الأولي أساسا  من ___________________

:كلماتمنيناسبهابماالتاليةالعباراتفيالفراغاملأ

بون ثاني اكسيد الكر

Q الكواكب ______________ .أنويةوفق نظرية سحابة الغبار فإن انكماش الدوامات الصغيرة أدى إلى تكون

Q كلما اتجهنا نحو مركز الأرض  ______________كثافة مواد الأرض . دادتز

Qكسجين في الغلاف الغازي هو ومصدر الأ_________________________. ةالبكتيريا الخضراء المزرق

الميثان بخار ماء

Q بداخلها ___________احتكاك مواد الأرض ببعضها البعض أثناء دوران الأرض حول محورها يؤدي إلى زيادة درجة الحرارة 

https://www.uula.com/mqr/C7B63B9EF2


:سليماً علمياً تعليلاً يليماعلل

Qتتدرج النطاقات المكونة لكوكب الأرض بالكثافة، حيث تزداد الكثافة كلما اتجهنا للمركز.

ية، بينما بسبب عملية تمايز مكونات الأرض حيث صعدت المواد الأقل كثافة ناحية السطح مكونة القشرة الأرض
.غاصت المواد الأكثر كثافة إلى باطن الأرض مكونه لب الأرض

Qمياه المحيطات عند تكوين الأرض كانت عذبة وفي الوقت الحالي اصبحت مالحة.

التي كانت مياهها لأنها في البداية تكونت نتيجة تجمع مياه الأمطار في المناطق المنخفضة مكونة المحيطات الأولية
.ملوحتها نتيجة اذابة الماء الجاري للأملاح والمعادن الموجودة في قشرة الأرضزادتعذبة ثم 

Qدوران مكونات سحابة الغبار المكونة للمجموعة الشمسية في اتجاه واحد وببطء .

.بسبب الضغط الناتج عن أشعة النجوم المنتشرة في الكون حول السحابة

Qرعتهانتيجة لقوة تجاذب الجزيئات واختلاف س. تكون دوامات صغيرة داخل القرص المفلطح لسحابة الغبار.

.بالأرضبسطحمن سحابة الغبار وارتطامهاالصغيرةتساقط الأجسام▪
.في باطن الأرضتحلل العناصر المشعة▪
.حول محورهاهاعضها أثناء دورانبباحتكاك مواد الأرض ▪
.التفاعلات الكيميائية داخل الأرض▪
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Qما الأسباب التي أدت إلى ارتفاع حرارة الأرض داخلها بعد أن كانت باردة في بداية تكونها؟

منشمسيةالالمجموعةتكونيوضحكويبرجيراردالفلكياقترحهتصورعنعبارةنظرية
.(التبانةدرب)الأمالمجرةذراعفيالمتناثرالكونيوالغبارالغازسحاباتبين

نظرية سحابة الغبار

لمركزامتحدةأغلفةإلىمقسمجسمإلىومختلطةمتجانسةكتلةمنالأرضتحول
.وكيميائيا  فيزيائيابعضهاعنتختلف

التمايز لمكونات الأرض

وشاح الأرض.طبقة أكبر سمكا  ومتوسطة الكثافة تفصل بين القشرة واللب

Q  من العبارات التاليةاكتب الاسم أو المصطلح العلمي المناسب الدال على كل:

Q  تولد الحرارة في نواة الشمس وارتفاع درجة حرارتها تدريجيا  .

.بسبب الضغط الناتج عن تجاذب الجزيئات في نواة الشمس واصطدامها مع بعضها

Qتكون الغلاف الغازي الأولي للأرض .

.من تصدعات القشرة الأرضية وثوران البراكين( CO2 – CH4-بخار الماء )نتيجة تصاعد الغازات والمواد الطيارة 



المعادن

المعادنتعريف

فيالنحاس-الساعاتفيالكوارتز)المعادناستخداماتبعضعديدة،استخداماتلهالانكبيرةأهميةللمعادن
ناعةصفيالتلك–الرصاصقلامأصناعةفيالجرافيت–المجوهراتفيوالفضةالذهب–الكهربائيةسلاكالأ

(للجلدمساحيق

أكسيدلمثعنصرمنأكثرمنتتكونمركبةمعادنإلىالمعادنتنقسم)المعدنبناءوحدةهوالعنصر
،(ضةوالفوالذهبكالكبريتواحدعنصرمنتتكونعنصريةمعادنأوالماجنتيتمعدنالأسودالحديد

.الأرضيةالقشرةبناءوحدة(متحولة-رسوبية–نارية)الصخر،الصخربناءوحدةالمعدن

الأرضيةللقشرةالبنائيةالوحدات

ناعيةصمادةأيلذلكطبيعيةجيولوجيةعملياتخلالمنالمعدنيتكوّن▪
(الصناعيوالياقوتالألماسالمعادنمنتعتبرلا)معدنتعتبرلا

منالمتساقطالثلجيعتبرلذلك.الأرضسطححرارةدرجاتعندصلبة▪
االبَرَديُعتَبَرلا.المعادن .معدن 

منتظميهندسشكلفيمرتبةذرّاتهاأنيعنيوهذا،بلاوريةموادا المعادن▪
ن االثلاثةالأبعادفيومتكرّر جزءأصغربأنّهاعرَفتُ والتيالبنائيةالوحدةمكوِّ

.نفسهاالكاملةالبلّورةصفاتولهاالبلّورةفي
نالشائعالكوارتزمعدن:محددكيميائيتركيب▪ منذرتيننمدائما  يتكوَّ

.سيليكونذرةلكلالأكسجين
نفسها،ائيةالكهربوالشحناتنفسهالحجملهاالتيالعناصرلأيوناتالشائعمن▪

تركيب  اليختلفقدلذلك،نتيجة.جزئيا  إحلالا  الآخَرمحلّ أحدهايحلأن
.وأخرىعينةبينمالمعدنالكيميائي

لأنهنا  معديعتبرلاالسكربينماعضويغيرلأنهمعدنالملح:عضويغير▪
.القصبمنتستخرجعضويةمادة

مميزبلورينظاملها(4)طبيعيةبصورةتكونت(3)عضويةغير(2)صلبة(1)مادةالمعدن
.محددكيميائيتركيب(5)

طالمتساقبلورة الثلج

الوحدة البنائية للهاليت

الشكلأولمحدداالكيميائيالتركيبإلىتفتقرفهيالمعدن،تعريفعليهاينطبقلاالمركّبات:المعادناشباه▪
.متبلورغيرولكنثابتكيميائيتركيبلهالأوبالمثلكليهما،أوالبلّوري

https://www.uula.com/mqr/F7D64A1C31
https://www.uula.com/mqr/1DBFB90BB3


الدرسعلىسئلةالأأهم

:اختر الإجابة الصحيحة من بين الإجابات

Qواحدة مما يلي ليست من صفات المعدن:

مادة صلبة متجانسة
ذات أصل عضوي

طبيعية
له تركيب كيميائي محدد

Qواحد مما يلي لا يعتبر من المعادن :

الكبريتالذهب

Qلؤلؤ معدنا  يعتبر ال.       ( )

:يليفيماالصحيحةغيرالعبارةأمام( )وعلامةالصحيحةالعبارةأمام( ✓ )علامةضع

×

Q معدنينيعتبر ملح الطعام والسكر.      ( ) ×

البردملح الطعام

Q شباه المعادن الذي له تركيب كيميائي ثابت وغير متبلور هوأمن:

الملحوبالالأ الكهرمانالسكر

Qأحد المواد التالية يعتبر من المعادن:

البردالسكر

Q أشباه المعادن تفتقر التركيب الكيميائي المحدد أو الشكل البلوري أو كليهما  ( ) ✓

Q و ______________ و______________تتميز المعادن بعدة خواص منها ______________.

:يناسبهابماالتاليةالفراغاتأكمل

متبلور

Qالأوبال__________ .هو ولكن غير متبلورشبه المعدن الذي له تركيب كيميائي محدد

Qالمعادنلذلك فهي ليست من___________ة ولكنها مركب رالسكر مادة صلبة متبل. عضوي

طبيعي صلب

:صحيحاً علمياً تعليلاً يأتيلماعلل

Q  يعتبر الثلج المتساقط معدنا  بينما البرد لا يعتبر معدنا  .

نزوله لسطح الأرض لأن الثلج يحافظ على حالته الصلبة في درجات سطح الأرض بينما البرد يتحول للحالة السائلة بعد
.والبرد ليس له نظام بلوري

Qلا يعتبر كلا  من النفط والكهرمان من المعادن.

. ةبينما المعادن صلبة والكهرمان أصله عضوي بينما المعادن تكون غير عضويوعضويالنفط سائللأن
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Q  يعتبر ملح الطعام معدنا  بينما السكر ليس معدنا .

.ضويةبينما السكر مادة ع, الأرضفيتوجد بصورة طبيعية متبلورةلأن ملح الطعام مادة صلبة غير عضوية 

Q  لأنه صناعي يتم استخلاصه من المواد الخام.لا يعتبر الألومنيوم معدنا

الألماس الصناعيط الثلج المتساق

https://www.uula.com/mqr/8532FCC5A6


Qمنسجم مع المجموعة مع ذكر السببالغير أوجد:
الكوارتز -الميكا  -وبال  الأ-ت يالهال

Qأكمل المخطط السهمي التالي:

العنصر معدن صخور

ةصخور ناري

صخور 
رسوبية

صخور 
متحولة

القشرة 
الأرضية

مادة صلبة▪

Qما هي شروط المعدن؟

طبيعية▪لها نظام بلوري▪
لها تركيب كيميائي محدد▪غير عضوية▪

Qمع المعادن في بعض الخواص وليست كلها  في الطبيعة بعض المواد التي تشترك.

.التاليةسئلةالأعنأجب

الأوبال 

Q شباه المعادن أ    ؟ماذا تسمى هذه المواد

Q لأنه غير متبلور    :مع ذكر السبب   ؟ما هي الأمثلة على هذه المواد

وبالالأ: منسجمالغير ▪

Qلي والده قررت أسرة على الذهاب في رحلة إلى إحدى البلاد الأوربية وهناك شاهدت الأسرة الثلج المتساقط وسأل ع
هل يعتبر هذا الثلج معدنا  في بلادنا؟ وهل هناك فرق بينه وبين البرد؟ فبماذا أجاب الوالد؟ 

لابته فـي درجـة صلب وله تركيب كيميائي محدد ونظام بلوري مميز ويحـافظ علـى صـلأنهنعم الثلج المتساقط معدن 
.عند درجة حرارة سطح الأرض وليس له نظام بلوريرض ولكن البرد يتحول إلى سائلحرارة الأ
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كيميائييبوتركمميزبلورينظامولهاطبيعيةبصورةتكونتعضويةغيرصلبةمادة
.محدد

المعدن

الوحدة البنائية.نفسهاالكاملةالبلورةصفاتولهاالبلورةفيجزءأصغر

كل البلوري أو مركبات موجودة في الطبيعة تفتقر إلى التركيب الكيميائي المحدد أو الش
.كليهما

أشباه المعدن

Q  من العبارات التاليةاكتب الاسم أو المصطلح العلمي المناسب الدال على كل:

معادن : والباقي▪بلور شبه معدن وغير متلأنه: السبب▪

https://www.uula.com/mqr/EB50F1586A


المعادن

للمعادنالفيزيائيةالخواصا 

الخواصبقيةفيتختلفلكن(كربونالمنيتكونان والجرافيتكالألماس) هنفسالكيميائيالتركيبلهاالمعادنبعض
الخواصعلىتمادالاعيمكنلا)الكيميائيةالخواصّ إلىبالإضافةوالبلّوريةالفيزيائيةالخواصدراسةيجبلذلك

ف(فقطالكيميائية .دقيقبشكلالمعدنلتعرُّ

ناتكلبينالمشتركةوالكيميائيةالفيزيائيةالخواصمنفريدةمجموعةمعدنلكل ناتكلُّ مثال)المعدنهذاعيِّ عيِّ
لادةلهاالفلوريتمعدن رنفسهاوالكثافةالصَّ (نفسهبالنمطوتتكسَّ
.محددكيميائيوتركيبمميزبلاورينظاممعدنلكلأنبسببوذلك

والتضوءوالبريقوالشفافيةوالمخدشاللون:بصريةخواص▪
النوعيوالوزنوالكثافةوالانفصاموالمكسروالمتانةالصلادة:تماسكيةخواص▪
المعادنلبعضمميزةخواص▪

للمعادنالفيزيائيةالخواصا 

https://www.uula.com/mqr/240F2390FC


المعادن

البصريةالخواص

بعضوجودبسببالمعادنمنلقليلمميزةصفةاللون/المعادنبينالتمييزفيدائمااللونعلىالاعتماديمكنلا
.دقيقغيريكونماعادةالمعادنلتحديدكوسيلةاللوناستخداملذلكالمعدنلونتغيرقدالشوائب

.والتيتانيوميدالحدكاسيدأعلىيحتويالورديالكوارتز،المنجنيزكاسيدأعلىيحتويالبنفسجيالكوارتز:مثال

غيريتالذياللونعكسالواحدللمعدناخرىلىإعينةمنيتغيرلا.المعدنمسحوقلونهوالمخدش

خدشملهااللافلزيالبريقذاتالمعادنبينماوداكنكثيفمخدشلهاالفلزيالبريقذاتالمعادن
.باهت

نوعيتهأوالمعدنسطحعلىمنالمنعكسالضوءشدةان البريق او اللمع

(خضرأالملاكيت-صفرأالكبريت)معدنيلأوضوحا  كثرالأالخاصيةاللون

https://www.uula.com/mqr/3A81395623
https://www.uula.com/mqr/426EE1906A


الضوءانفاذعلىالقدرةهيالشفافية

وقفأوالسينيةالأشعة–الحرارة)الطاقةاشكالتحويلعلىالمعدنقدرةالتضوء
(ضوءًايصدرأي)الأصليلونهعنيختلفضوءإلى(البنفسجية

باللونوءيتضالكالسيتالبنفسجيةفوقشعةللأالتعرضعند)ساطعةالتضوءلوانأتكونماعادة
(الأخضرباللونيتضوءالويليميتالباهر،حمرالأ

فقطللمؤثرالتعرضاثناءالتضوءألوانانتاجعمليةهوالتفلر

المؤثرزوالبعدالتضوءألواناستمرارهوالتفسفر

الدرسعلىسئلةالأأهم

:اختر الإجابة الصحيحة من بين الإجابات

Qللتعرف على المعدن لابد من دراسة خواصه:

البلوريةالكيميائية

Qيتضوء معدن الكالسيت بلون :

بنيأحمر

Qمن المعادن التي يمكن تمييزها بواسطة اللون هو معدن :

الكوارتزالملاكيت

جميع ما سبق الفيزيائية

أزرقأصفر زاهي 

الهيماتيتالكالسيت

Qمن المعادن التي لا يعتمد فيها على خاصية اللون عند التعرف عليها :

البيريتالكبريت الملاكيتالكوارتز

.سجيةبنففوقأشعةمصباحباستخدامالمناجمأوالكهوفداخلالمعادنعنالكشففيتساعد:التفلرأهمية

Qالمعدن الذي يتضوء باللون الأخضر الساطع عند تعرضه للأشعة فوق البنفسجية :

الكالسيتالتلك الويليميتالملاكيت

https://www.uula.com/mqr/E482E81FC4
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Qمن حيث الشفافية بأنه معتم____________معدنيصنف:

الميكاالكوارتز

Q اللون لعينات المعدن الواحد بسببدرجاتتلفتخقد:

.معدنللةالمكونيونات العناصر حلال الجزئي لأالإ
.اختلاف الوحدة البنائية من عينة لأخرى

Q (ترابي)أحد المعادن التالية يتميز ببريق أرضي

Qيتميز الهيماتيت ببريق فلزي لامع.       ( )

:يليفيماالصحيحةغيرالعبارةأمام( )وعلامةالصحيحةالعبارةأمام( ✓ )علامةضع

×

Qيعتبر معدن التلك معدن شفاف .      ( ) ×

Q حديد يكسبه اللون البنفسجيالاحتواء الكوارتز على أكاسيد.  ( )

Qلا يتغير مخدش المعدن باختلاف لون عينة المعدن.     ( )

×

Q للمعدنالأصلياللون دائما  يطابق لون التضوء.      ( )

✓

×

ميكاالالتلك الكاولينيتالجبس

.وجود بعض الشوائب الطفيفة
.عدم وجود ترتيب هندسي لبلورات المعدن الواحد

التلكالجبس

Qيتميز معدن الكبريت ببريق______________

:يناسبهابماالتاليةالفراغاتأكمل

Q و _______________و ______________يصنف بريق المعادن إلى______________ شبه فلزي

Q بينما ____________والكالسيت من المعادن ______________التلك من المعادن
.من المعادن نصف الشفافة__________________

المعتمة

صمغي

فلزيلافلزي

الشفافة
االجبس والميك

Qاصعينات المعدن الواحد لها نفس الخوو،كل معدن مجموعة من الخواص الفيزيائية والكيميائية المميزةل.

.لأن لها نفس النظام البلوري والتركيب الكيميائي

:صحيحاً علمياً تعليلاً يأتيلماعلل

Qلا يمكن الاعتماد على اللون دائما في التمييز بين المعادن.

المعادن ىللتعرف عللذلك استخدام اللون كوسيلة ،لون المعدنمنغيرتقد التي وجود بعض الشوائب بسبب
.عادة ما يكون غير دقيق

.د والتيتانيومالحديأكاسيدالمنجنيز، الكوارتز الوردي يحتوي على أكاسيدالكوارتز البنفسجي يحتوي على : مثال

.لشوائبقد يتغير باختلاف نوع اخرى للمعدن الواحد عكس اللون الذي ألا يتغير من عينة إلى ثابتالمخدشلأن 

Qيمكن الاعتماد على خاصية المخدش في التمييز بين المعادن.

Q غير شفاف أو معتم______________________المعدن الذي لا ينفذ أي ضوء من خلاله يوصف بأنه

Q نصف شفاف______________المعدن الذي ينفذ ضوء وترى صورة غير واضحة من خلاله يوصف بأنه

Q  شفاف______________المعدن الذي ينفذ الضوء من خلاله ويمكن رؤية الصورة واضحة يوصف بأنه

Qخاصةيساعد في الكشف عن المعادن المتفلرة باستخدام مصابيح.لخاصية التضوء أهمية كبيرة لعمال المناجم.

https://www.uula.com/mqr/1952B62807


Qلا يعتمد على دارسة التركيب الكيميائي فقط للتعرف على المعدن.

.بعض المعادن لها نفس التركيب الكيميائي وتختلف في باقي الخواص

Qد والتيتانيومبسبب بعض الشوائب الطفيفة مثل أكاسيد المنجنيز وأكاسيد الحدي.اختلاف ألوان معدن الكوارتز.

28

البريق اللافلزيالبريق الفلزيوجه المقارنة

يميز المعادن فاتحة اللون غالبا  تابريق لامع وله مظهر الفلزمميزات

باهتكثيف وداكن المخدش

التفسفرالتفلروجه المقارنة

يستمر الضوءلا يستمر الضوءثراستمرار الضوء بعد إزالة المؤ

:  قارن بين كلٍ مما يلي

Qى مخدش معدن الكوارتز من المعادن التي لا تترك أثرا  على لوح المخدش بين كيف يمكن الحصول عل
مثل هذه المعادن؟

.كاملا  عن طريق طحن قطعة من المعدن طحنا  

Qلم يُخدش سار محمد في منطقة جبلية فلاحظ بلورات لمعدن متعددة الألوان سداسية الأشكال واختبر صلادتها ف
ان هذا بواسطة لوح المخدش وتعجب لماذا تعددت ألوان هذا المعدن هل تستطيع مساعدته في تفسير تعدد ألو

المعدن وبخاصة اللونين الوردي والبنفسجي؟ 

واللون الوردي اللون البنفسجي نتيجة وجود أكاسيد المنجنيز, وجود شوائبالمعدن هو الكوارتز وسبب تعدد الألوان 
.والتيتانيوم نتيجة وجود أكاسيد الحديد

Qالأصلية في إحدى الرحلات الجيولوجية داخل أحد المناجم لوحظ ظهور بعض المعادن بألوان جذابة تختلف عن ألوانها
وعند نقلها إلى غرف  (B)بينما ظهر البعض الآخر باللون الأخضر الساطع (A) حيث ظهر بعضها باللون الأحمر الباهر

(.ص)بينما اختفت من البعض الآخر ( س)مظلمة استمر بعضها في الظهور بهذه الألوان 
.ساعد فريق البحث في التعرف على هذه الخاصية

▪ Aكالسيت ميت يالويلB ▪؟ماذا تتوقع اسم المعدنين▪

س متفسفرة▪ ص متفلرة ▪الفرق بين النوعين؟ما▪

البريق

شبه فلزي

الهيماتيت

فلزيلا

الكوارتز

فلزي

الجالينا

Qارسم مخطط سهمي موضحا فيه أنواع البريق مع ذكر مثال لكل نوع :

https://www.uula.com/mqr/2FCE9DD976


المعادن

التماسكيةالخواص

رسهولةترتِبط هِهاأوالمعادنتكسُّ الكيميائيةالروابط  بنوعالإجهادتأثيرتحتتَشوُّ

التشوهأوللكسرالمعدنمقاومةهيالمتانة

والفلوريتتالهاليمثلمتساويةلأجزاءوتتكسرهشةمعادنتعتبرالايونيةالروابطذاتالمعادن:المتانةوصف
للقطعلةقابمعادنيوجد،كماالخامالنحاسمثلبسهولةوتطرقلينةمعادنهيالفلزيةالروابطذاتمعادنالأما

.جهادالإوأؤثرالمزوالبعدهشكلالىيعودثمينثنيمرنفهوالميكامعدنأما،والتلكالجبسمثالرقائقلىإتقطع

الخدشأوللتآكلالمعدنمقاومةمقياسهيالصلادة

المخدش.المعدنمسحوقلون

(البريق)اللمعان .معدنأيسطحعلىمننوعيتهأوالمنعكسالضوءشدة

الشفافية.المعادنخلالمنالضوءإنفاذعلىالقدرة

التضوء.لأصليالونهعنيختلفضوءإلىالمختلفةالطاقةأشكالتحويلعلىالمعدنقدرة

التفلر.للمؤثرالتعرضأثناءالتضوءألوانإنتاجعملية

التفسفر.المؤثرزوالبعدالتضوءلوناستمرار

Q  من العبارات التاليةاكتب الاسم أو المصطلح العلمي المناسب الدال على كل:

 طريقعنالمعادنصلادةديتحديمكننا

الصلادةمعلومخرآبمعدنالصلادةمجهولالمعدنبحك▪
بارةعوهو)للصلادةموهسمقياسبواسطةالصلادةرقمعلىالحصوليمكن▪

علىأ10لىإصلادةقلأ1منمرتبةمعادنعشرمنيتكوننسبيترتيبعن
(صلادة

ق الانفصام أو التشق

للضغطضهتعرعندومنتظمةمحددةمستوياتإلىوالانفصامللتشققالمعدنقابليةهو
متوازيةضعفمستوياتوتكون

الرابطةقوةمععكسياً تتناسببحيث(المعدنجزيئاتتماسك)الرابطةلقوةوفقا  الانفصامنواعأتختلف

الانفصامأسطحغيراتجاهفيالمعدنكسرعنالناتجالسطحشكلهوالمكسر
ليفيمكسر:الأسبستوس–مستويغيرمكسر:البيريت–محاريمكسر:الكوارتز:أمثلة

:المعدنصلادةعليهاتتوقفالتيالعوامل

ئيةالكيمياالرابطةنوع▪

جزيئاتهتماسكقوةبسبب:انفصامعلىيحتويلاالكوارتز

الماءوأالهيدروكسيلمجموعةوجود▪

https://www.uula.com/mqr/B662319023
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مكعبسنتيمترلكلبالجراماتعنهايعبرالحجموحدةكتلةهيالكثافة

4ةحراردرجةعندالماءمنلهمساو  حجموزنإلىالمعدنوزنبينالنسبةهوالوزن النوعي 
قياسوحدةلهوليسبالكثافةمرتبطمقياسالنوعيوالوزن

والنُّحاس،البيريت،)(7.5النوعيوزنهاالجالينامثل)الفلزيةالمعادن،3و2بينيتراوحنوعيوزنالمعادنلمعظم
(2.65للكوارتزالنوعيالوزن)(للكوارتزالنوعيالوزنضعفعنيزيدالنوعيوزنهاوالماجنتيت

الانكسار المزدوج في 
الكالسيت

الدرسعلىسئلةالأأهم

:الإجاباتبينمنالصحيحةالإجابةاختر

Q___________تعد من الخواص التماسكيةلا:

Q يصنف معدن الميكا من حيث المتانة من ضمن المعادن____________

Qأعلى المعادن صلادة في مقياس موهس:

Qهوأقل المعادن صلادة في مقياس موهس:

Q من المعادن التي لا تحتوي على مستويات تشقق بسبب قوة تماسك جزيئاته___________يعتبر:

متانةالصلادةال التشققمخدشال

مرنةالهشةال اللينةلقابلة للقطعا

توبازالهيماتيتال الكوراندوملألماسا

تلكاللماسالأ الكوارتزلجبسا

الهورنبلندالكالسيت الكوارتزالفلسبار

https://www.uula.com/mqr/8B72BF59B4
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Q يتميز بمكسره المحاري____________معدن:

Qيتميز معدن البيريت بالمكسر:

البيريتالكالسيت الكوارتزالأسبستوس

غير المستويالمستوي الليفيالمحاري

Qأحد المعادن التالية يتميز بملمسه الدهني:

التلكالهاليت الجرافيتالبيريت

Qالمعدن الذي يتميز برائحة كرائحة الثوم عند حكه:

الماجنتيتتالأرسينوبيري الجرافيتالبيريت

Qالمعدن الذي يتميز برائحة الكبريت عند حكه أو تسخينه:

الجرافيتالبيريت التورمالينالأرسينوبيريت

Qتظهر خاصية الكهرباء الحرارية واضحة في معدن:

الكالسيتالكوارتز التورمالينالميكا

Q بأنه يكسر الضوء كسرا  مزدوجا  ____________يتميز:

Qمعدن تتراكم على أطراف بلوراته شحنات كهربية عند تعرضها للضغط:

التورمالينالكوارتز الكبريتالجالينا

الفلوريتالهاليت المسكوفيتالكالسيت

:يليفيماالصحيحةغيرالعبارةأمام()وعلامةالصحيحةالعبارةأمام(✓)علامةضع

Qتقاس متانة المعدن بمدى مقاومته للتآكل والخدش .)          (

Qيستخدم مقياس موهس في تعيين مخدش المعدن .)          (

Q موهسيمكن تحديد صلادة معدن بدون استخدام مقياس.)          (

Qيتناسب عدد مستويات الانفصام طرديا  مع قوة الرابطة. )          (

Qسبستوس بالمكسر غير المستوييتميز معدن الأ . )          (

Qيتميز معدن الأرسينوبيريت برائحة الثوم عند حكة. )          (

Qينجذب معدن الماجنتيت للمغناطيس بسبب محتواه العالي من الحديد.)          (

Qمعدن الكوارتز لا يحتوي على مستويات تشقق بسبب قوة تماسك جزيئاته. )          (

Q بأنها قابلة للقطعالأيونيةتتميز المعادن ذات الرابطة.)          (×

×

×

×

✓

✓

✓

✓

×

:يناسبهابماالتاليةالفراغاتأكمل

Q ـــبالخواص التماسكية للمعادنترتبط‘________________________

Q تكون لينة____________تكون ذات متانة هشة بينما ذات الروابط ____________المعادن ذات الروابط. الأيونية

يةالرابطة الكيميائنوع 

الفلزية

https://www.uula.com/mqr/3B97BD467D


Q لايحتوي على مستويات تشقق بسبب قوة تماسك جزيئاته_____________معدن.

Q والاسبستوس بمكسره _____________يتميز الكوارتز بمكسر_____________

Q من الوزن النوعي للافلزات_____________الوزن النوعي للفلزات

Q كهربـاء  وتعـرف بخاصـية ال______________عند تسـخين بلـورة معـدن التورمـالين يتولـد علـى الطـرف الحـاد شـحنات
الحرارية_____________

ةكهربائي

كبرأ

ليفيالمحاري

الكوارتز

Q بخاصية الكهرباء الضغطية_____________يتميز معدن الكوارتز

Q ــة بأنــه مــن المعــادن _____________وتــرتبط ذراتــه برابطــة  _________يوصــف معــدن الهاليــت مــن حيــث المتان
_____________ويعتبر وزنه النوعي 

أيونية
منخفض

الهشة

Qاوجد صفة مميزة للمعادن التالية  :

حةبلورات سداسية واض/  الكهرباء الضغطية/ مكسر محاري / شفاف  : الكوارتز▪

رائحته مميزة/ بريقه صمغي / لونه أصفر  :الكبريت▪

Qما هي العوامل التي تتوقف عليها صلادة المعادن؟

نوع الروابط الكيميائية ▪

الانفصام

قوة 
تماسك 
الجزيئات

(الرابطة)
Q بين الانفصام وقوة الرابطة الكيميائية___________حسب الشكل المجاور توجد علاقة. عكسية

Qبحك معدن غير معروف الصلادة بمعدن آخر معروف أو بواسطة مقياس موهسكيف يتم تحديد صلادة المعادن؟

وجود مجموعة الهيدروكسيل أو  الماء ▪

:صحيحاً علمياً تعليلاً يأتيلماعلل

Qاحتواء الجبس على الماءبسبب .اختلاف معدن الجبس والأنهيدريت في الصلادة.

Qاختلاف صلادة معدن الألماس عن معدن الجرافيت  .

.في كل منهماوالنظام البلوري بسبب اختلاف نوع الرابطة الكيميائية 

Q جزيئاتهماسكبسبب قوة ت(.تشقق)لا يحتوي الكوارتز على مستويات انفصام.

Qمعدن الجبس يخدش التلك ولا يستطيع خدش الكالسيت.

.الجبس أعلى صلادة من التلك وأقل صلادة من الكالسيتلأن

Q رابطة فلزيةمعادن ذات لأنها (.لينة)قابلية بعض المعادن للطرق والسحب.

Q من الوزن النوعي للجرافيتأكبرالوزن النوعي للألماس.

.في كل منهماوالنظام البلوري بسبب اختلاف نوع الرابطة الكيميائية 

Qلضغطلأنه تتولد على بلوارته شحنات كهربائية عند تعرضه ل.استخدام معدن الكوارتز في صناعة الساعات.

Qاستخدام معدن التورمالين في أجهزة قياس درجات الحرارة العالية.

.لأنه تتولد على أطراف بلوراته شحنات كهربائية عند تعرضه للحرارة



Qوأخرى حدد خاصية متشابهة. معدني الألماس والجبس يتشابهان في بعض الخواص ويختلفان في خواص أخرى
مختلفة بينهما؟

بريق لا فلزي: يتشابهان في البريق
الصلادة: يختلفان في

الصلادة المتانةالمقارنة

أو  الخدشكلآالتهالكسر أو  التشوهي مقاومة المعدن لـ 

وصف الخاصية في معدن 
التلك

منخفض الصلادة قابل للقطع

Qقارن بين كل  مما يلي :

Qما هو مقياس موهس؟ وبماذا يستخدم؟

لتحديد صلادة المعادنيستخدم مقياس 
.أعلى صلادة10أقل صلادة إلى 1وهو عبارة عن ترتيب نسبي يتكون من عشر معادن مرتبة من 

Qريت تنتج رائحة الكب_________________________عند حك معدن البيريت ماذا تتوقع ان يحدث

Qمن خلال الشكل المجاور نلاحظ معدن يظهر الخطوط مرتين عند وضعه على الورقة.

.خاصية الانكسار المزدوج للضوءما اسم هذه الخاصية؟▪

.معدن الكالسيت:اذكر مثال على معدن يتميز  بهذه الخاصية▪

المتانة.التشوهأوللكسرالمعدنمقاومة

الصلادة.الخدشأوللتآكلالمعدنمقاومة

الأكثر(10)رقمإلىصلادةالأقل(1)رقممنمرتبةمعادنعشرةمنمكونسلم
.صلادة

ةمقياس موهس للصلاد

(التشقق)الانفصام معينغطلضتعرضهعندومنتظمةمحددةأجزاءإلىوالانفصامللتشققالمعدنقابلية

المكسر.الانفصامأسطحغيراتجاهفيالمعدنكسرعنينتجالذيالسطحشكل

الكثافة.3سم/جبـوتقدرالحجموحدةكتلة

الوزن النوعيس4درجةعندالماءمنلهمساوحجموزنإلىالمعدنوزننسبة

Q  من العبارات التاليةاكتب الاسم أو المصطلح العلمي المناسب الدال على كل:



المعادن

للمعادنالكيميائيةالخواص

عامكلالجديدةالمعادنمنالعديدُ علىالتعرّفويتمتقريبا  معدن4000تسميةُ تمّت

الصخورمعظمتركيبفيتدخلالتيالمعادنهيور المعادن المكونة للصخ

مكونالمعدنونيكنأالممكنمنمنفصلتينمجموعتينليستاللصخورالمكونةوالمعادنالاقتصاديةالمعادن
الحجرخرصتركيبفيأساسيلأنهللصخورمكونالكالسيت:مثالاقتصاديمعدنالوقتنفسوفيللصخور
سمنتالأصناعةفييدخللأنهالاقتصاديةالمعادنمنوأيضا  الجيري

هي حسب الترتيب التنازلي % 98كبر من أعناصر بنسية 8القشرة الارضية من معادن تتكون 
.المغنيسيوم–البوتاسيوم –الصوديوم –الكالسيوم -الحديد –لومنيوم الأ–السيليكون –كسجين الأ

المنتجاتتصنيعفيتستخدمالتيالمعادنهيالمعادن الاقتصادية 

:هماكبيرتينمجموعتينلىإالمعادنصنفت

معادنىلإالكيميائيتركيبهاوفقتقسم:اللاسيليكاتيةالمعادن▪
مركبةومعادن(الجرافيت–الكبريت–الفضة–الذهب)عنصرية

–هاليدات-كربونات –فوسفات – كبريتيدات–كبريتات -كاسيدالأ)
(الفوسفات

هاكثرأوالمعدنيةالمجموعاتهمأهي:السيليكاتيةالمعادن▪
نكسجيالأعلىساسيأبشكلتحتوي–الطبيعةفيا  انتشار

.عةالطبيفيالموجودةالعناصرأحدإلىبالإضافةوالسيليكون

Qمن المعادن العنصرية:

الفضةالهاليت

Q المعادن الاقتصادية والمعادنة المكونة للصخورإلىمن المعادن التي تنتمي:

الكالسيتالفلوريت

:الإجاباتبينمنالصحيحةالإجابةاختر

Qالوحدة البنائية الأساسية لجميع المعادن السيليكاتية هي:

صفيحة سيليكاتية
ةرباعي الأوجه السيليكاتي

كسيد  السيليكونأجزيء ثاني 
سلسلة مزدوجة سيليكاتية

Qمعادن تدخل على نطاق كبير في تصنيع المنتجات التي يستخدمها مجتمعنا الحديث:

المعادن الاقتصادية 
المعادن الفلزية 

المعادن المكونة للصخور
المعادن اللافلزية

الماجنتيتالكوارتز

الذهبالكوارتز

مــــعـــلـــق

https://www.uula.com/mqr/2ADB1FFEA0
https://www.uula.com/mqr/AE4F32C933


Qوضح بالرسم التركيب البنائي للمعادن السيليكاتية.

الكالسيت.لأسمنتاتصنيعفيويستخدمالجيريللحجرالأساسيالمكونيعتبرالذيالمعدن

المعادن الاقتصادية.الحديثمعنامجتيستخدمهاالتيالمنتجاتتصنيعفيكبيرنطاقعلىتستخدممعادن

.السيليكاتيةالمعادنلجميعالأساسيةالبنائيةالوحدة
رباعيات الأوجه 

السيليكاتية
علىيأساسبشكلوتحتويالطبيعةفيانتشارا  وأكثرهاالمعدنيةالمجموعاتأهم

.والسيليكونالأكسجينعنصري
ةالمعادن السيليكاتي

يةالمعادن اللاسيليكات.ومركبةريةعنصإلىالكيميائيتركيبهاوفقتقسمالسيليكاعلىتحتويلامعادن

Q  من العبارات التاليةاكتب الاسم أو المصطلح العلمي المناسب الدال على كل:

:يليفيماالصحيحةغيرالعبارةأمام()وعلامةالصحيحةالعبارةأمام(✓)علامةضع

Q تعتبر السيليكاتSiO4 من معادن الأكاسيد.)          (

Qتعد المعادن الاقتصادية والمعادن المكونة للصخور مجموعتين منفصلتين. )          (

Qمن المعادن العنصريةنحاسيعتبر ال.)          (

×

×

✓

المعادن

للمعادنالبلوريالشكل

نها،أثناءمامادّةأيوناتأولذرّاتالملائمةالظروفتتوفّرعندما شكلعنهاينتجلاثة،الثالأبعادفيتترتّببحيثتكوُّ
منتظمهندسي

.البلوراتخلالهامنتنتجالتيالعمليةهيورعملية التبل

بيعيةطعواملبفعلتكونتمستويةأسطحالخارجمنتحدهمتجانسصلبجسمعنعبارةالبلورة
والحرارةالضغطمنمناسبةظروفتحت

المفهوممقارنة
ي التركيب الشبك
ةأو الوحدة البنائي

الانفصامالمكسر

رةالمادة المتبلو
للذرات المادة التي تتميز بترتيب هندسي

أو الأيونات
يوجديوجديوجد

المادة غير 
المتبلورة

لا يوجديوجدلا يوجدونات  لا يوجد ترتيب هندسي للذرات أو الأي

المعدن بلّوراتمنهاتتكوّنالتيالأيوناتأوالذرّاتترتيببطريقةعنهيعبرورات البناء الداخلي للبل

مــــعـــلـــق

https://www.uula.com/mqr/9AD37D1E8A


:العوامل التي يعتمد عليها البناء الداخلي للبلورات

الأخرىتبالذراالمحيطةالظروفنفسلهاذرةكليكونعندما:الفراغيالترتيب▪
تكراريمثلووهالفراغيالشبكيبالتركيبيعرفمايتكونالثلاثةبعادالأفي

.البنائيةللوحداتنمط14(برافيه)العالماستنتجـالبنائيةللوحدات
.للمعدنيةالفيزيائالصفاتتحدد:الذراتبينالكيميائيةالروابططبيعة▪

الدرسعلىسئلةالأأهم

:الإجاباتبينمنالصحيحةالإجابةاختر

Q أنهغالبا  بالمتبلرةتتميز المادة:

لا يوجد انفصام ويوجد مكسر
ناتترتيب هندسي للذرات أو الأيولا يوجد 

لا يوجد تركيب شبكي فراغي
يوجد انفصام ومكسر 

https://www.uula.com/mqr/F4320671B2


Qواحد مما يلي تتميز به المادة غير المتبلرة :

يوجد مكسريوجد تركيب شبكي

Qما ينتج عن تكرار لوحدات صغيرة جدا  تعرف كل واحدة منها باسم الوحدة البنائية يمثل:

البناء الداخلي للبلوراتغيالتركيب الشبكي الفرا

Qتصنف المعادن وفقا  لبناء بلوراتها إلى عدد من النظم البلورية يساوي :

68 59

تتكون بلورةتيوجد ترتيب هندسي للذرا

:يليفيماالصحيحةغيرالعبارةأمام()وعلامةالصحيحةالعبارةأمام(✓)علامةضع

Qالمادة المتبلورة ذات بناء ذري داخلي منتظم .)          (

Qكل مادة ذات أسطح ملساء مستوية تعتبر بلورة. )          (

Qا  أربعة عشر نمطلبلورات المعادن إلىالوحدات البنائيةتمكن العالم برافيه من تصنيف.)          (

×

✓

✓

:يناسبهابماالتاليةالفراغاتأكمل

Q و ________________البناء الداخلي للبلورات على يعتمد____________________________

Q في وجود المكسر وتختلف عنها في عدم وجود  المتبلورةمع المادة غير المتبلورةتشترك المادة_________

طبيعة الروابط الكيميائية الترتيب الفراغي

انفصام

المادة غير المتبلورةالمادة المتبلورة وجه المقارنة

لا يوجديوجدالانفصام 

يوجديوجدالمكسر 

لا يوجديوجدترتيب هندسي الذرات

لا يوجديوجدالتركيب الشبكي 

Qقارن بين كل  مما يلي :

Q ائيةطبيعة الروابط الكيمي_________________________تتحدد صفات المعادن الفيزيائية من خلال

الترتيب الفراغيالمادة المتبلرة

Qائية ظلل بالقلم على الوحدة البن.  الشكل المقابل يوضح الترتيب الشبكي الفراغي لبلورة الجرافيت

:علل لما يأتي تعليلًا علمياً صحيحاً 

Qعلى الرغم من عدم وجود أوجه لبلورة ما إلا أنها تعتبر مادة متبلرة .

.بسبب وجود ترتيب هندسي منتظم للذرات أو الأيونات

https://www.uula.com/mqr/365BB6A494


عيةطبيعواملبفعلتكونتمستويةأسطحالخارجمنتحدهمتجانسصلبجسم
.والحرارةالضغطمنظروفتحت

البلورة

تكونهاأثناءالأيوناتأوللذراتالملائمةالظروفتتوافرعندماتتشكلالتيالمادة
.الثلاثةالأبعادفيتترتببحيث

المادة المتبلرة

ولابنائيةوحدةأوشبكيتركيبولاالايوناتأوللذراتهندسيترتيببهايوجدلامادة
.مكسربهاولكننفصامامستوىبهايوجدولابلورةتكون

المادة الغير متبلرة

التبلور.الملائمةالظروفتتوافرعندماالبلوراتخلالهامنتتشكلعملية

راتالبناء الداخلي للبلو.ينهابالكيميائيةالروابطوطبيعةالفراغفيالأيوناتأوالذراتترتيبطريقة

البلورةيفأيونأوذرةكلتجعلبطريقةالثلاثةالأبعادفيالأيوناتأوالذراتترتيب
.الأخرىالأيوناتأوبالذراتالمحيطةنفسهاالظروفله

راغيالتركيب الشبكي الف

Q  من العبارات التاليةاكتب الاسم أو المصطلح العلمي المناسب الدال على كل:

المعادن

للبلوراتالخارجيةالخواص

المنتظمداخليالالذريالبناءبسببالواحدالمعدنفيوثابتةالمعادنباختلافتختلفللبلوراتالخارجيةالخواص
والثابت

:عناصر وصف الشكل الخارجي

ورةللبلالداخليالذريالتركيبعنوتعبرالخارجمنالبلورةتحدالتيالأسطحهيالأوجه البلورية

متجاورينبلوريينوجهينتلاقيعنتنتجحوافالحواف البلورية 

الواحدعدنالمبلورةفيوالثابتالمنتظمالداخليالذريالترتيببسببالواحدللمعدنةومميزثابتةوجهالأ▪

البلورةنمواثناءالسائدةوالكيميائيةالطبيعيةالظروفعلىالبلوريةوجهالأطبيعةتتوقف▪

هالأوجعديمة-وجهالأناقصة-وجهالأكاملةلىإالبلوريةوجهالأطبيعةعلىاعتمادا  البلوراتقسمت▪

متجاورينبلوريينوجهينعلىالمقامينالعمودينبينالمحصورةالزاويةهيية الزاوية بين الوجه

المتجاورينالوجهينبينالمحصورةللزاويةالمكملةالزاويةبقيمةتقدر▪

الوجهيةبينالزاويةقياسفيالتماسجونيوميترجهازيستخدم▪

خرآلىإمعدنمنويختلفالبلوراتحجماختلفمهماالواحدالمعدنفيثابتالوجهيةبينالزاويةقياس▪

البلورةفيوجهينمنأكثرتلاقيعنالناتجةالزاويةهيالزاوية المجسمة 

https://www.uula.com/mqr/289E95943A


الدرسعلىسئلةالأأهم

:الإجاباتبينمنالصحيحةالإجابةاختر

Qلا تعد من الخواص الخارجية للبلورات :

مركز التماثلالأوجه البلورية الأحرف البلوريالزاوية المجسمة 

Qتختلف قيمة الزاوية بين الوجهية باختلاف حجم البلورة في المعدن الواحد.)          (

Q في بلورات المعدن الواحد، عندما يتغير حجم العينة فإن قيمة الزاوية بين الوجهية: ..........

تقلتزيد

:يليفيماالصحيحةغيرالعبارةأمام()وعلامةالصحيحةالعبارةأمام(✓)علامةضع

×

:يناسبهابماالتاليةالفراغاتأكمل

Q الجهاز المستخدم في قياس الزاوية بين الوجهية يسمى_________________________.

Q و ________________البناء الداخلي للبلورات على يعتمد____________________________

Q اورين المحصورة بين الوجهين المتجللزاوية_____________تقدر قيمة الزاوية بين الوجهية بقيمة الزاوية.

جونيومتر  التماس

طبيعة الروابط الكيميائية الترتيب الفراغي

المكملة

Q درجة فتكون قيمة الزاوية بين الوجهية60عند قياس الزاوية بين وجهين بلوريين متجاورين وكانت تساوي:

12030

Q ائيةطبيعة الروابط الكيمي_________________________تتحدد صفات المعادن الفيزيائية من خلال

:علل لما يأتي تعليلًا علمياً صحيحاً 

Qقيمة الزاوية بين الوجهية ثابتة في بلورات المعدن الواحد مهما اختلف حجمها.

.لأن الترتيب الذري الداخلي في بلورات المعدن الواحد ثابت

صفرلا تتغير

6090
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Q وضح بالرسم عناصر الخواص الخارجية للبلورات

Q اذكر قيمة الزاوية بين الوجهية الظاهرة امامك

درجة 40

لتركيباعنوتعبرشكلها،وتعينالخارجمنالبلورةتحدالتيالمستوياتأوالأسطح
.للبلورةالداخليالذري

الأوجه البلورية

.متجاورينبلوريينوجهينتلاقيعنالناتجةالحواف
الحواف البلورية

(الأحرف البلورية)

الزاوية بين الوجهية.متجاورينبلوريينوجهينعلىالمقامينالعمودينبينالمحصورةالزاوية

الزاوية المجسمة.الزاوية الناتجة عن تلاقي أكثر من وجهين في البلورة

التماسجونيوميترالجهاز المستخدم في قياس الزاوية بين الوجهية

Q  من العبارات التاليةاكتب الاسم أو المصطلح العلمي المناسب الدال على كل:

https://www.uula.com/mqr/365BB6A494


المعادن

البلوريالتماثل

البلورةفيالمجسمةوالزواياوالحوافللأوجهالمنتظمالترتيبهوالتماثل البلوري

 البلوريالتماثلأهمية

بلوراتجميعيفثابتةولكنهاخرآلىإمعدنمنالتماثلدرجةتختلف.بلوريةفصائلإلىالمعادنلتصنيفيستخدم
الواحدالمعدن

▪

▪

:بسببخرلآمكانمنالبلوراتومظهروشكلجحماختلاف

.المحلولنوع▪
.التبريدمعدل▪
.التبلرحدوثمكان▪
.المحلولنقاوةدرجة▪

https://www.uula.com/mqr/5482C27239
https://www.uula.com/mqr/517B7C944A


الدرسعلىسئلةالأأهم

:الإجاباتبينمنالصحيحةالإجابةاختر

Qعدد مستويات التماثل يساوي تسعة في أحد المعادن التالية:

الهاليتالكوارتز

Qليس من العوامل المؤثرة في حجم البلورة هو:

نوع المحلول
ائيةنوع الرابطة الكيمي

معدل التبريد
مكان حدوث التبلر

Q درجة120محور تتكرر حوله الأوضاع المتشابهة كل:

السداسيالثنائي

Q درجة يعني ان محور التماثل180دوران البلورة كل أثناءتكرار ظهور أحد الأوجه البلورية :

رباعيثنائي

Qمعادن لا تحتوي على مستويات تماثل :

والأوكسينيتالألبيتتوالبيريالجالينا 

:يليفيماالصحيحةغيرالعبارةأمام()وعلامةالصحيحةالعبارةأمام(✓)علامةضع

Qولكنها تبقى ثابتة في بلورات المعدن الواحدالمعادن تختلف درجة التماثل باختلاف.)          (

Qتكرار الأوجه البلورية مرتين في الدورة الكاملة يعبر عن وجود محور تماثل ثلاثي .)          (

Q مستويات تماثل9لمعدن الهاليت.)          (

×

✓

✓

تالأوكسينيالألبيت

الرباعيالثلاثي

سداسيثلاثي

:يناسبهابماالتاليةالفراغاتأكمل

Q درجة ____________تتكرر الأوضاع المتشابهة حول المحور الرباعي كل

Q  و __________________و _________________و ______________على تختلف احجام البلورات بناءا
________________________

90

رالتبلمكان حدوث د معدل التبرينوع المحلول 
درجة نقاوة المحلول

Q عناصر التماثل أو التناسق البلوري-_______________-________________-___________________ مستوى التماثلمحور التماثلمركز التماثل

Q مع معدل التبريد____________يتناسب حجم البلورات. عكسياً 

Qبلوراتبلورية وفقا  لبناء ال( نظم)لتصنيف المعادن إلى فصائل .لدرجة التماثل أو التناسق أهمية كبيرة

:صحيحاً علمياً تعليلاً يأتيلماعلل

Qاملة يتكرر ظهور الأوضاع المتماثلة ثلاث مرات في الدورة الكلأنهيسمى محور التماثل الثلاثي بهذا الاسم

معدن الهاليتالأوكسينيت-الألبيتمعدن 

9لا يوجدلعدد مستويات التماث

Qكل  مما يليقارن بين :

الألماسوالهيماتيتالكوارتز والهاليت

https://www.uula.com/mqr/A12DB2591D


Qأكمل البيانات على الرسم:

____________________:يمثل1الرقم ▪

____________________:يمثل2الرقم ▪

____________________: يمثل3الرقم ▪

ل مركز  التماث

لمستوى التماث

محور التماثل 

.البلورةفيالمجسمةوالزواياوالحوافللأوجهالمنظمالترتيب
التماثل 

أو التناسق البلوري
فياياوالزووالحوافالبلوريةالأوجهحولهاتترتبالبلورةفيمركزيةوهميةنقطة
.متساويتينمسافتينعلىازدواج

مركز التماثل

لبلورةامنجزءأيظهوريتكرربحيثالبلورةحولهوتدورالبلورةبمركزيمروهميخط
.الكاملةالدورةخلالأكثرأو مرتين

محور التماثل

محور تماثل ثنائي.درجة180كلالكاملةالدورةفيمرتينالمتشابهةالأوضاعحولهتتكررتماثلمحور

لكالكاملةالدورةفيمراتثلاثالمتشابهةالأوضاعحولهتتكررتماثلمحور
.درجة120

محور تماثل ثلاثي

محور تماثل رباعي.درجة90كلالكاملةالدورةفيمراتأربعالمتشابهةالأوضاعحولهتتكررتماثلمحور

محور تماثل سداسي.درجة60كلالكاملةالدورةفيمراتستالمتشابهةالأوضاعحولهتتكررتماثلمحور

مرآةصورةالنصفينأحديكونبحيثمتماثليننصفينإلىالبلورةيقسممستوى
تحتويلاالمعادنوبعضالهاليتمثلمستويات9لهاالمعادنبعضالآخرللنصف
.لأوكسينيتاوالألبيتمثلتماثلمستوىعلى

مستوى التماثل

Q  من العبارات التاليةاكتب الاسم أو المصطلح العلمي المناسب الدال على كل:



المعادن

الكريمةحجاروالأالنفيسةالمعادن

حجارالأحولا  كتابخمسينعنيزيدماالعربكتبحيث،المجالهذافيالعربالخبراءقدمأمنالكندييعقوب
الكريمة

ا،بهامعترفالطبيعةفيمعدن3000يحواليوجد ثمينةكأحجارمُصنَّفة13وكريمة،كأحجارمُصنَّفة100منهاعلميًّ
الدولبعضاقتصادفيكبيربشكلتؤثّر

:الكريمةالأحجارتقييمأسس

(القيراط–القطع–اللون–الصفاء)مقاييسربعةأساسأعلىتجارياالكريمةالاحجارتقيم

علىلتعرفامنلابدلذلكمجوهراتإلىوقطعهالصقلهايكفيبماومتينةعاليةالكريمةحجارالأصلادةتكون▪
المناسببالشكلقطعهايتمىحتوالانفصامالمكسرمثلالكريمةحجارالأخواصبعض

سهولةببسبنفيسةمعادننهاأعلىتصنفبلكريمةحجارأتعتبرلاوالبلاتينوالفضةالذهب▪
تشكيلها

:الكريمةحجارالأنواعأ

مثلجذابلقأمتوبريقجذابةلوانأوالتحمل،شديدةالعالية،بصلادتهاتتميزنواعالأغليأهي :ثمينةحجارأ▪
الأزرقوالياقوتحمرالأالياقوتلماسالأ

وتستخدموفرتهالوألشفافيتهاوأصلادتهالقلةالثمينةللأحجارالاقتصاديةبالقيمةليست:كريمةشبهحجارأ▪
باتيتوالأوالفلسبارزوريتوالأوالجيدالملاكيتمعدنمثلوالنحتللزينة

تفرزهايةصمغمادة)الكهرمانمثلوالحيواناتالنباتاتمثلعضويةعملياتنواتجهي:عضويةكريمةحجارأ▪
حدأ)سودالأوالكهرمان(المحارمنتنتجالكالسيومكربوناتمنحبات)واللؤلؤالمرجان(الصنوبريةشجارالأ
العضويصلهاأبسببمعادنتعتبرلاوهي(حكهعندشحناتيولدالحجريالفحمنواعأ

:المقلدةالصناعيةالكريمةحجارالأ

شكلهابقياسلاإبينهازالتميييمكنلابحيثنفسها،الكريمللحجرالفيزيائيةوالخواصوالبلوريالكيميائيالتركيبلها
نموخطوطعلىيحتويالطبيعيالكوراندوممعدنمثال)المجهروأالعدسةواستخدامفيهاالشوائبونوع
(مستقيمةفيهفالخطوطالصناعيندوماالكورلكنمنحنيةداخلية

:الإجاباتبينمنالصحيحةالإجابةاختر

Qواحد مما يلي لا يعد من الأحجار الكريمة العضوية:

الياقوتالكهرمان العاجاللؤلؤ

الدرسعلىسئلةالأأهم

Qتعد من المعادن النفيسة:

Q من الأحجار شبه الكريمة___________يصنف:

ماس والبلاتينالمرجان واللؤلؤال الكهرمان والياقوتذهب والفضةال

كهرماناللماسالأ الملاكيتياقوت الأحمرال

مــــعـــلـــق

https://www.uula.com/mqr/BF43090A63
https://www.uula.com/mqr/EB27E05356


:يناسبهابماالتاليةالفراغاتأكمل

Qعالية ال_____________الثمينة تتميز بـ الأحجار

Q على  ا  الكريمة بناءالأحجاريتم تقييم__________ , __________, __________,__________

صلادتها

القطع الصفاء القيراطاللون

Q مصنع أو  غير طبيعي__________________________أنهوجود خطوط نمو داخلية مستقيمة في الكوراندوم يدل على

Qالثمينة______________الكريمة  الأحجارزرق من لياقوت الأايعتبر

Qتهابسبب سهولة تشكيلها وصياغ.عدم اعتبار الذهب والفضة والبلاتين من الأحجار الكريمة.

Q بسبب أصلها العضوي.الكريمة العضويةالأحجارتعريف المعدن لا ينطبق على.

Q الكريمة العضويةالأحجاريعتبر الكهرمان من .

.الأشجارإفرازاتناتج عن عمليات عضوية ، وهو مادة عضوية ناتجة من لأنه

Qكيف يمكننا التمييز بين الكوراندوم الطبيعي والصناعي؟

.مستقيمةمنحنية لكن الكوراندوم المصنَّع فالخطوط فيهيةاخلدالكوراندوم الطبيعي يحتوي على خطوط نمو

الكريمةهشبالأحجارالثمينة الأحجارالمقارنة 

أقلعاليةالصلادة

الياقوت -الألماسمثال
-زوريت أ-جيد -ملاكيت 

اتيتأب-فلسبار 

الملاكيتحمرالياقوت الأالمقارنة

شبه الكريمةالأحجارالثمينة الأحجارنوع الحجر الكريم

صفة مميزة
/لق أبريق مت/ صلادة عالية 

لون جذاب 
متوافر / صلادة أقل 

:صحيحاً علمياً تعليلاً يأتيلماعلل

Qقارن بين كل  مما يلي :

Qحتى يتم قطعها بشكل مناسب.لابد من تعرف خواص الحجر الكريم مثل مستويات التشقق والمكسر.

لقأمتوبريقجذابةلوانألهاوالتحملوشدةالعاليةبصلادتهاوتتميزنواعالأغلىأ
.ونادرة

الأحجار الثمينة

الأحجار شبه الكريمة.لوفرتهاأوهالشفافيتأوصلادتهالقلةالثمينةحجارللأالاقتصاديةبالقيمةليست

الكهرمان.الصنوبريةالأشجارإفرازاتمنصمغيةمادة

المرجان.البحريةللكائناتالحجريالهيكل

اللؤلؤ.المحارمنتنتجالكالسيومكربوناتمنحبات

الكهرمان الأسود.حكهعندكهربائيةشحناتيولدالحجريالفحمأنواعأحد

للحجريزيائيةالفوالخواصالبلوريوالتركيبالكيميائيالتركيبنفسلهامصنعةأحجار
.بينهاالتمييزيمكنلابحيثالكريم

أحجار كريمة صناعية 

مقلدة

Q  من العبارات التاليةاكتب الاسم أو المصطلح العلمي المناسب الدال على كل:

مــــعـــلـــق



المعادنأمثلة درس 

المثالالخاصيةالمثالالخاصية

الميكامعادن مرنة البرد/ السكرلا يعتبر من المعادن

النحاس الخاممعادن لينة وبالالأشبه معدن 

الكوارتزيحتوي على انفصاملالماسالجرافيت والأب معادن لها نفس التركي

الكوارتزمكسر محاري الكبريتأصفر اللون

البيريتمكسر غير مستويالملاكيتاللونأخضر

ستوسبسالأمكسر ليفي ومالحديد والتيتانيأكاسيدكوارتز وردي

الجالينا7.5وزن نوعي المنجنيزأكاسيدكوارتز بنفسجي

الكوارتز2.65وزن نوعي الجالينابريق فلزي

الهاليتمالح الطعمالهيماتيتبريق شبه فلزي

الأرسينوبيريترائحة الثوم الألماسماسي / فلزي بريق لا

البيريترائحة الكبريتالكوارتز والكالسيتزجاجي/فلزيبريق لا

الجرافيتملمس دهنيالكاولينيتيرضأفلزي ترابي بريق لا

التلكملمس صابوني التلك والميكالؤلؤى/فلزيبريق لا

الماجنتيتينجذب للمغناطيس الجبس الليفيحريري/فلزيبريق لا

صمغي /فلزيبريق لا

راتنجي 
الكالسيتالانكسار المزدوج الكبريت

الكوارتزينتج كهرباء بالضغطالتلكمعتم/ غير شفاف 

التورمالينينتج كهرباء بالحرارة الجبس والميكانصف شفاف 

الهاليتمستويات تماثل9له يالكوارتز والكالسيت النقشفاف 

بيت والأوكسينيتلالأاثلليس له مستويات تمالكالسيتحمريتضوء باللون الأ

الهاليت والفلوريتمعادن هشة الويليميتخضريتضوء باللون الأ



الصخور

الناريةالصخورتكون

بية؟الرسوالصخورمنرقيقةخارجيةطبقةتغطيهاالناريةالصخورمنضخمةكتلةنهاأبالأرضقشرةتوصف

.وتركيبهالأرضكوكبتكويننفهملكيالناريةالصخورعلىنتعرفأنعلينابالتالي،

.الناريةللصخورالأمالمادةتسمىوالتي(الماجما)الصهارةتبريدعندالناريةالصخورتتكون

.الأرضيةالقشرةحجممن%95تشكلناريأصلمنالمشتقةوالمتحولةالناريةالصخورلأن▪
.الأرضحجممن%82يمثلالناريةالصخوريكونالذيالوشاح▪

.براكينمسببةفتندفعالمحيطةالصخورمنكثافةأقللأنها:السطحإلىالصهارةتتصاعد

:تكونهاموقعوأمكانحيثمنالناريةالصخورتصنيف

عندنصهرةالمالمادةتتصلبعندماتتكونالتيالصخوروهي:طفحيةالأوالبركانيةأوالسطحيةالصخور▪
.رضالأسطح

الحركةعلىالقدرةالصهارةتفقدعندما)الأعماقفيتتبلورالتيالصخوروهي:الجوفيةوأالمتداخلةالصخور▪
.(فوقهاالتيورالصخلاتزعندما)التعريةعملياتعبرإلاالأرضسطحعلىتظهرولا(وتصلبهاتبريدهانتيجة

داخللفةمختمستوياتعندللصخورالجزئيالانصهارعبروتتكونالناريةللصخورالأمالمادةهيالصهارة
.كيلومترا  250إلىتصلقدأعماقعندالعلويوالوشاحالأرضية،القشرة

منلسيأوعنيفبركانيثورانتكونوقد,الأرضسطحإلىتصلالتيالصهارة(  يةالحمم  البركان)اللافا 
.الهادئةالحمم

Qالجوفية؟الناريةالصخورأشكالعدد

واللاكوليثسدوالوالقاطعالباثوليثمنهاالأرضباطنفيعليهتصلبتالذيالشكلحسبمختلفةاشكالاتتخذ
.واللوبوليث

https://www.uula.com/mqr/49068011AD


Qأكمل المخطط السهمي التالي:

:الرسمعلىالبياناتأكمل

Q تشير إلى نوع من الصخور نارية يسمى  ( أ)النقطة____________ سطحية

Q تشير إلى نوع من الصخور نارية يسمى  ( ب)النقطة___________ جوفية

أ

ب

الدرسعلىسئلةالأأهم

:يناسبهابماالتاليةالعباراتأكمل

Q الماجماأوالصهارة _______________________تسمى المادة الأم المكونة للصخور النارية بـ

Q رضعند خروجها على سطح الأ_____________مسببة ___________تتصاعد كتلة الصهارة نحو السطح كونها. ثوارن بركانيأقل كثافة 

:دقيقاً علمياً تعليلاً يأتيلماعلل

Qتكون الصهارة في باطن الأرض .

.بسبب الانصهار الجزئي للصخور عند مستويات مختلفة داخل القشرة الأرضية والوشاح العلوي

Qهانها أقل كثافة من الصخور المحيطة بلأ. تصاعد كتلة الصهارة نحو السطح بمجرد تكونها.

Qتتخذ كتل الصخور النارية الجوفية أشكالا  مختلفة.

.للشكل الذي تصلبت عليه في باطن الأرض أو على سطحهاذلك وفقا  

Qوجود بعض الصخور النارية الجوفية على سطح الأرض .

.لى السطحبإزالتها ونقلها بعيدا  وكشف صخر الجرانيت عالصخور التي تعلوه علىعوامل التعريةنتيجة تأثير 

:الإجاباتبينمنالصحيحةالإجابةاختر

Q الصهارة التي تصل إلى سطح الأرض تعرف بــ:

اللافاماجماال

Qمن أشكال الصخور النارية على هيئة كتل ضخمة على أعماق كبيرة من سطح الأرض:

لوبوليثلاكوليثال

لوبوليثاللاكوليثال العروق الناريةباثوليثال

الصخور النارية

بركانية

عندما تتصلب الصهارة عند السطح

جوفية

ل الصهارة تفقد القدرة على الحركة قب
وصول السطح وتتبلور في الأعماق

https://www.uula.com/mqr/E6BFA6E961


الصخور

الناريةالصخورتركيب

ينتج.لمنصهرةاالمادةتجمددرجاتبحسبالتبلورإلىتميلالمعادنأنباونالعالمفسر:التفاعليةباونسلسلة
الصهيرمنواحدنوعمنومافيةفلسيةصخورعلىالحصولمكانيةإعنه

التتابع التفاعلي المنقطع التتابع التفاعلي المتصل

تفاعلات باون

هة يظهر هذا التتابع طريقة تكون معادن متشاب▪
البلاجيوكليزبالخواص وهي معادن 

(.لذلك تسمى متواصلة ) 
ية  الغنتتشكل المعادن : في بداية السلسلة▪

حرارةعند ال( البيتونايت)مثل بالكالسيوم
.العالية

وكليزالبلاجيتتكون معادن: في نهاية السلسلة▪
(  الألبيت) مثل الغنية بالصوديوم

اضخفيحل الصوديوم محل الكالسيوم بانث حي▪
ارةالحر

ري يتضمن هذا التتابع المعادن الغنية بعنص▪
.الحديد والمغنسيوم

ثم وليفينالأيبدا التفاعل بتبلور معادن ▪
الميكا ثم معدنمفيبول الأثم البيروكسين

(.  البيوتيت)السوداء

.م بالسيليكامن الصهارة الأىغنأ(والبيوتيتلبيت الأ)متبقي الصهير بعد تبلور ▪
.الكوارتزتتكون معادن الفلسبار ثم المسكوفيت وأخيرا  الصهارةعندما تبرد▪
.لى فوق مافيةإبذلك تتدرج الصخور الناتجة عن تبلور الصهارة ما بين صخور فلسية ▪

بين أنواع السيليكات مقارنة

السيليكات الداكنةالسيليكات الفاتحةوجه المقارنة

التركيب 
الكيميائي

الكالسيوم -البوتاسيوم  - الصوديوم-غنية بـ  السيليكا 
و المغنيسيومأمن الحديد و  خالية تقريبا  

و المغنيسيوم أغنية بـ  الحديد و 
يكامن السيلمحتوى قليل نسبيا  

ثقيلخفيفةالوزن والكثاف

داكنةفاتحةاللون

أمثلة من 
المعادن

الفلسبارات  - (المسكوفيت)الميكا البيضاء -الكوارتز 
من % 40والفلسبارات هي الأكثر وفرة حيث تمثل 

معظم الصخور

-الامفيبول -البيروكسين  - الاوليفين
(البيوتيت)الميكا السوداء 

المعادنوهيالسيليكاتيةالمعادنمنرئيسيتينمجموعتينلتكونالعناصرتتحدوتتصلبالصهارةتبردعندما
الداكنةالسيليكاتيةوالمعادنالفاتحةالسيليكاتية

https://www.uula.com/mqr/8879B64302


مقارنة بين أنواع الصخور النارية من حيث التركيب

وجه 
المقارنة

يةالصخور الجرانيت
(الفلسية)

ةالانديزيتيالصخور 
(المتوسطة ) 

ية الصخور البازلت
(المافية ) 

ت      صخور البريدوتي
(الفوق مافية )

التركيب
المعدني

تزيسود فيها الكوار
%( 70السيليكا )

والفلسبار وحوالي
سيليكات % 10

البيوتيت)داكنة 
(مفيبولوالأ

ية وسطية بين الصخور الجرانيت
والبازلتية 

من المعادن % 25تحتوي على 
-يبول مفالأ)السيليكاتية الداكنة 

ية مع غالب( البيوتيت - البيروكسين
زيةمن الفلسبارات البلاجيوكلي

 وفرة في
نة السيليكات الداك

والفلسبار  
البلاجيوكليزي 
ومالغني بالكالسي

وليفين الأ
د حدي)والبيروكسين 
بصورة( ومغنسيوم
كاملة تقريبا  

أماكن 
القشرة الأرضيةتواجدها 

علىينحصر  عند النشاط البركاني
حواف القارات

-قاع المحيط ▪
ةالجزر البركاني

حمم بركانية ▪
على القارات

الوشاح العلوي

داكنداكنةمتوسطةفاتحةاللون

عاليةعاليةمتوسطةقليلةالكثافة

البريدوتيتالبازلتنديزيتالأالجرانيتمثلةأ

علاقة ألوان الصخور النارية بوزنها النوعي
(وجيت والفلسبارتقسم الصخور من حيث اللون الى صخور الأ)

الأوجيتصخور الفلسبارصخور المقارنة

التركيب
تتميز بوفرة السيلكا▪
ندرة الحديد والمغنيسيوم▪

تتميز بندرة السيلكا▪
وفرة الحديد والمغنيسيوم▪

ثقيلخفيفالوزن النوعي

داكنفاتحاللون

المعادنمنعاليةنسبةعلىتحتويلأنها :ثقيلينوعووزنداكنبلونالأوجيتمعادنمجموعةتتميز▪
.الفلسبارصخورالعكسوعلىالسيليكاوندرةوالماغنيسيومبالحديدالغنية

.يوموالمغنسالحديدعلىاحتوائهابسبب:الجرانيتيةالصخورمنكثافةأعلىالبازلتيةالصخور▪

التعريةعواملتزيلأنبعديظهرلأنه:مختلفةمناطقفيالأرضسطحعلىالجوفيالجرانيتصخروجود▪
.انقلهعلىوتعملتعلوهالتيالصخور

فيعاليةحرارةدرجاتفييتبلوروليفينالأنلأ :وليفينوالأالكوارتزتركيبهفييدخلناريصخريوجدلا▪
.السلسلةبنهايةالمنخفضةالحرارةدرجاتفييتبلورالكوارتزبينماالسلسلةبداية

الجرانيتيةصخورالبينالواقعالأندزيتلصخرنسبة:الاسمبهذا(أنديزيتية)الوسيطةالصخورمجموعةعرفت▪
.المجموعتانمعتشتركصفاتلهحيثوالبازلتية

محتوى السيليكا كمؤشر للتركيب الكيميائي▪
في 70% وأكثر من المافيةفي الصخور فوق % 45يتراوح محتوى السيليكا في الصخور القشرية ما بين أقل من ▪

.الجرانيتيةالصخور 
ا على كميات كبيرة من الحديد والمغنيسيوم والك▪ .  السيوم تحتوي الصخور منخفضة السيليكا نسبيًّ
ا من الحديد والمغنيسيوم والكالسيوم▪ ، ولكنها غنية تحتوي الصخور عالية السيليكا على كميات صغيرة جدًّ

.بالصوديوم والبوتاسيوم 

https://www.uula.com/mqr/F353A569A8




الدرسعلىسئلةالأأهم

:التاليةالإجاباتبينمنالصحيحةالإجابةاختار

Q ن هوواعلى سلسلة تفاعل با  الصخور النارية بناءفيالسلسلة المتواصلة فيالمتبلورةأول المعادن:

الأوليفينالبيتونايت

Qبـعنصريكون غنن ياوالصخور النارية بناءا  على سلسلة تفاعل بفيالسلسلة المتواصلة فيالمعادن تبلورا  آخر :

البوتاسيومالكالسيوم

Q ون هوابناءا  على سلسلة تفاعل بةالمتواصلالسلسلة غيرفيالمتبلرةأول المعادن:

الأوليفينالبيوتيت

Qون هوابناءا  على سلسلة تفاعل بةالمتواصلالسلسلة غيرفيالمتبلرةالمعادن آخر:

الأوليفينالبيوتيت

Qعلى الأوليفين والبيروكسينيمجموعة من الصخور فوق مافية تحتو:

الريوليتالجرانيت

Q  الصخور الجرانيتية هيفيالمعادن الأكثر انتشارا:

الأمفيبولالسيليكا

Qصخور غنية بالمعادن السيليكاتية داكنة اللون والفلسبار البلاجوكليزي الغني بالكالسيوم:

إنديزيتالبازلت

Q المعادن السيليكاتية داكنة اللونفيصخور غنية بالسيليكا والفلسبار وفقيرة:

إنديزيتالبازلت

الكوارتزالألبيت

السيليكونالصوديوم

الكوارتزالألبيت

الكوارتزالألبيت

الأنديزيتالبريدوتيت

الميكاالبيروكسين

ريوليتالجرانيت

بريدوتيتالجرانيت

Qــــاون الموضــــحة بالشــــك ل حســــب سلســــلة ب
ــــذي يتبلــــور بنهايــــة المجــــاور مــــا المعــــدن ال

( س ) التفاعل الموضح بالرمز 

الاوليفين
البيريت

المسكوفيت
الكوارتز

س
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:يناسبهابماالتاليةالعباراتأكمل

Q الحديد والمغنيسيوم______________________الداكنة غنية بعنصري تيةالسيليكاالمعادن

Q أهم المعادن الشائعة في القشرة الأرضية التي تتكون من السيليكات الداكنة
مفيبولأبيروكسينوليفينأ _______________و _____________و_________________هي 

Q و ______________و ______________الماجما الغنية بالسيليكا الفاتحة تكون غنية بعناصر___________ الكالسيومالصوديوممالبوتاسيو

Q اللون__________الكوارتز والميكا البيضاء من معادن السيليكات. فاتحة

Qجرانيتي____________فيها الكوارتز والفلسبار لها تركيب يتركزالتي الصخور

Qبازلتي_____________داكنة اللون لها تركيب تيةالصخور التي تحتوي على وفرة من المعادن السيليكا

Q ذات كثافة وتتميز بأنها____________________ري عنصتكون المعادن المافية داكنة اللون بسبب احتوائها على
عالية___________

ومالحديد والمغنيسي

:دقيقاً علمياً تعليلاً يأتيلماعلل

Q الاسمعرفت مجموعة الصخور الوسيطة أنديزيتية بهذا.

.انله صفات تشترك مع المجموعتوزيت الواقع بين الصخور الجرانيتية والبازلتية ينسبة لصخر الأند

Qتسمى السلسلة غير المتواصلة في سلسلة باون التفاعلية بهذا الاسم.

.ا البعضالفيزيائية عن بعضههاوخواصوالبلوريتركيبها الكيميائيبسبب اختلاف المعادن فيها من حيث 

Q يوملاحتوائها على نسبة عالية من الحديد والمغنيس.مافيةيصف الجيولوجيون الصخور البازلتية بأنها.

Q  لا يوجد صخر يدخل في تركيبه معدني الأوليفين والكوارتز معا.

حيث الحرارة ولى حيث الحرارة المرتفعة بينما الكوارتز يتبلور بالنهايةوليفين يتبلور بالمراحل الأمعدن الألأن
.المنخفضة

: أمام العبارة الغير صحيحة فيما يلي( )أما العبارة الصحيحة وعلامة ( )ضع علامة 

Qميمكن الحصول على صخور فلسية ومافية من نوع واحد من الماجما الأ. ( )
✓

Q السيليكابسبب وجود مجموعة الفلسبار في تركيبها حيث تتميز بوفرة.الفلسيةتوصف الصخور الجرانيتية بالصخور.

Qتؤثر مجموعة معادن الفلسبار في أختلاف ألوان الصخور النارية.

.ا فاتحلأنها تتميز بوفرة السيليكا وندرة المعادن الغنية بالحديد والماغنيسيوم وبالتالي يصبح لونه

Qتوصف الصخور الفلسية بأنها فاتحة اللون وذات وزن نوعي خفيف .

.مغنيسيومد المعادن التي تحتوي على الحديد والجوتتكون من المعادن السيليكاتية فاتحة اللون وندرة ولأنها

Qالصخور النارية المافية داكنة اللون وكثافتها أكبر من الصخور الجرانيتية .

.لأن معادنها غنية بالحديد والمغنيسيوم ومحتوى ضئيل نسبيا  من السيليكا

https://www.uula.com/mqr/47F148BB7B


:أدرس المخطط التالي، ثم أجب عن التالي

Qالأوليفين______________ أكثر المعادن تواجدا في البريدوتيت هو

Qتتزايد نسبة السيليكا في صخر_____________________ الريوليت /الجرانيت

Q  الجابرو________________من الأمثلة على الصخور النارية المافية التي تكونت نتيجة التبريد البطيء

Q ريوليت________________من الأمثلة على الصخور النارية الفلسية السطحية هو صخر

Q فلسبار بلاجيوكليزي_____________________أكثر المعادن تواجدا في الديوريت هو

Q  وذلك بسبب ___________________المجموعة الأعلى كثافة هي________________________________ يها زيادة تركيز الحديد والمغنيسيوم فالصخور فوق المافية

Q  ـــــى أعلـــــى تركيـــــز مـــــن الســـــيليكا هـــــي ولـــــذلك تكـــــون كثافتهـــــا  ________________المجموعـــــة التـــــي تحتـــــوي عل
____________________

الصخور الفلسية
قليلة/ منخفضة 

Q من الأمثلة على المعادن التي تتكون عند درجات حرارة مرتفعة هو____________________ البيروكسين/ الأوليفين 

Q من الأمثلة على المعادن التي تتكون عند درجات حرارة منخفضة هو
_____________________________________________ مسكوفيت/ بيوتيت / فلسبار بوتاسي/ كوارتز 

Q الجرانيت____________صخر ناري غني بالسيليكا يتكون بعيدا  عن سطح الأرض نتيجة التبريد البطيء

Qهة وأخرى حدد خاصية متشاب. معادن البيتونايت والألبيت تتشابه في بعض الخواص وتختلف في خواص أخرى
.مختلفة بينهما

تتبع مجموعة الفلسبار البلاجيوكليزي: الخاصية المتشابهة
البيتونايت غني بالكالسيوم ويتكون في درجة الحرارة المرتفعة : يختلفان في

الألبيت غني بالصوديوم ويتكون في درجة الحرارة المنخفضة             

ب أ

Q حسب سلسلة باون الموضحة بالشكل المجاور

( ب ) ما نوع التفاعل في ▪

غير متواصل-تتابع تفاعلي منقطع 

(أ ) حدد السلسلة التي تتشابة فيها المعادن▪

درجة 750اذكر الصخر الذي يتكون عند درجة حرارة  ▪

الريوليت / الجرانيت 
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منا  أساستتكونطبيعيةصلبةمادةعنعبارةوهوالأرضيةالقشرةبناءوحدة
.معادنعدةمنخليطأوواحدمعدن

الصخر

الصخور النارية.الأرضيةالقشرةصخورمن%95وتشكلالصهارةتبريدمنتتكون

(اللافا)الحمم البركانية .الأرضسطحإلىتصلعندماالمصهورةالمادة

(حيةالسط)الصخور البركانية .لأرضاسطحعلىالمنصهرةالمادةتتصلبعندماتتكونالتيالناريةالصخور

سطحإلىبلوغهاقبلالحركةعلىالقدرةتفقدالتيالصهارةمنتتكونصخور
.الأعماقفيوتتبلورالأرض

(لةالمتداخ)الصخور الجوفية 

إمكانيةنا  مبيالصهيرتجمددرجاتبحسبالتبلورإلىالمعادنميلتبينسلسلة
.الأمالصهارةمنواحدنوعمنومافيةفلسيةصخورعلىالحصول

سلسلة باون التفاعلية

بدايةفييتالبيتونمعدنمثلبالكالسيومالغنيالبلاجيوكليزمعادنتكونيظهر
الألبيتمعدنمثلبالصوديومالغنيالبلاجيوكليزثمالعاليةالحرارةعندالسلسلة

.الحرارةانخفاضعند

اصلالتتابع التفاعلي المتو

(السلسلة المتواصلة)

الحرارةرجاتدانخفاضمعبالترتيبوالمغنيسيومبالحديدالغنيةالمعادنيتضمن
.البيوتيتثممفيبولالأثمالبيروكسينثموليفينالأبمعدنتبدأ

طع التتابع التفاعلي المنق

(ةالسلسلة غير المتواصل)

السيليكامنيا  نسبالضئيلالمحتوىذاتوالمغنيسيومبالحديدالغنيةالسيليكات
.الوزنوثقيلةداكنولونها

السيليكات الداكنة

فاتحولونهايكابالسيلوغنيةالمغنيسيوموالحديدمنتقريبا  خاليةالالسيليكات
.الوزنوخفيفة

السيليكات الفاتحة

البريدوتيت.العلويالوشاحطبقةفيالأساسيالمكونيعتبرصخر

Q  من العبارات التاليةاكتب الاسم أو المصطلح العلمي المناسب الدال على كل:

Qتقسم الصخور من حيث اللون إلى:

.لا تحتوي على الحديد والمغنيسيوم لذلك خفيفة وفاتحة اللون: الفلسبارمجموعة▪
.غنية بالحديد والمغنيسيوم لذلك هي ثقيلة وداكنة اللون: وجيتالأمجموعة▪

.النوعيبوزنهاالناريةالصخورلوانأعلاقةبإيجازشرحا

وجيتمجموعة الأ مجموعة الفلسبار وجه المقارنة

أقل أعلى نسبة السيلكا

أعلى أقل نسبة الحديد والمغيسيوم

أعلى أقل الكثافة والوزن النوعي

داكن فاتح اللون

Qى مختلفة حدد خاصية متشابهة وأخر. صخور الجرانيت والجابرو تتشابه في بعض الخواص وتختلف في خواص أخرى
.بينهما

صخور ذات نسيج خشن: الخاصية المتشابهة
الجرانيت من الصخور الفلسية: يختلفان في

المافيةالجابرو من الصخور 

Qقارن بين كل  مما يلي :
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الصخور

الناريةالصخورأنسجة

.هومصدرالناريالصخرتكونبيئةيكشف:الناريالصخرمعرفةفيالنسيجأهمية

.الناريةالصخورأنسجةتكونعواملأهمالتبريدمعدليعتبر:التبريدمعدل

بلوراتونتتكسريعالتبريدكانذاإتنخفض،الحركةعلىأيوناتهاقدرةفإنالحرارةالصهارةكتلةفقدتكلما▪
.أكبروبعددالحجمصغيرة

وتتكونقيوددونبالحركةللذراتفرصةيعطيبطيئتبريدمعدلأيببطءبالأعماقالحرارةالصهارةفقدتذاإ▪
.قلأوعددهاكبيرةبلورات

.وبسيديانالألصخرالزجاجيالنسيجفيكمابلوريةشبكةفيالبلوراتتنتظملاجدا  سريعالتبريدكانإذا▪

.بلوراتهوترتيبوشكلحجمالىبالاستنادللصخرالعامالمظهروصفهوالنسيج الصخري

:الناريةالصخورنسجةأفيالمؤثرةالعوامل
الصهارةتبريدمعدل▪
السيليكاكمية▪
الصهارةفيالغازاتكمية▪
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الصخور

الناريةالصخورفيالنسيجأنواع

امثلةمكان تكونالتبريدالمفهوم النسيج

دقيق 
التبلور 
دقيق 
الحبيبات

يمكن بحيثنسيج حجم بلوراته دقيق، صغير جدا  
فقطبالمجهرتمييز المعادن 

سريع 
نسبيا

و أعلى السطح 
كتل صغيرة 
يةبالقشرة السطح

البازلت

خشن 
التبلور 

(تالحبيبا)

سمح نسيج بلوراته كبيرة متساوية في الحجم ت
لا تظهر  –بالتعرف على المعادن بدون مجهر 

ةلا نتيجة لعمليات التعريإعلى السطح 
بطيء

ق كتل كبيرة عمي
داخل القشرة 

الجابرو، 
الجرانيت

بورفيري

لورات وسط ب( بارزةبلوراتتسمي )بلورات كبيرة 
تبلور ذا حدثإ( الكتلة السفليةتسمى )صغيرة 

ذا إرة فجزئي للصهارة بالأعماق تتكون بلورات كبي
قامت الصهارة المحتوية على بعض البلورات

ا جزاء اللافأن إالكبيرة بالثوران عند السطح ف
يرةالمتبقية ستبرد بسرعة مكون بلورات صغ

بطيء 
بلورات 
كبيرة، 
سريع 
بلورات 
صغيرة

جوفي بلورات 
كبيرة، سطحي 
بلورات صغيرة
ولكن النسيج 
بالنهاية يكون 

سطحي

الصخر الذي 
يتميز بهذا 
ى النسيج يسم
بورفيري

سفنجيالإ
والفقاعي

فتها نسيج دقيق التبلور يحتوي على فجوات خل
فا لاالالفقاعات الغازية التي تسربت اثناء تصلب

على السطح
ريعتبريد س

/ سطحي 
ة المنطقة العلوي
ةللحمم البركاني

السكوريا،  
البيومس

الفتاتي 
الناري

يتكون من دمج وتصلب الفتات الصخري الذي
كتل –نطاف منصهرة –رماد دقيق )يقذفه البركان 

(  حجرية كبيرة ذات زوايا من جدران فوهة البركان
سطحي سريع

مة الطفة الملتح
ذات نسيج 

خور بالصشبيها  
الرسوبية

تيالبجماتي

سم1بلورات كبيرة متشابكة ذات قطر يزيد عن 
راحل تتكون عند حواف كتل الصخور الجوفية في م

يئة عندما تكون الب,متأخرة من تبلور الصهير
ن الماء أي عندما يكوالصهير عالية فيالسائلة 

ر خرى مثل الكلور والفلووالمواد المتطايرة الأ
.هير والكبريت نسبتها عالية غير عادية في الص
لسبار تحتوي على بلورات كبيرة من الكوارتز والف
قد والمسكوفيت  مشابهة لتركيب الجرانيت و

تحتوي على معادن نادرة

+ بطيء 
لة بيئة سائ
وغازية

عند حواف كتل 
الصخور الجوفية
كل الكبيرة على ش

و كتل أعروق 
صغيرة 

البجماتيت

:طريقةمنثرأكبيتكونالزجاجيالنسيج

القاطعةحادةالحافةاليذمحاريومكسرزجاجيبنسيجيتميزالطبيعيالزجاجمننوع:وبسيديانالأصخرمثال
(القطعدواتأوسهمالأصناعةفييستخدمكانلذا)الصلبة

الهواءفيالبركانيةالحممتقذفعندماا  جدالسريعالتبريد▪
مماالتبلورتمليكنأقبلالطويلةالتراكيبمنسلسلةلىإيؤدي:السيليكامنعاليةنسبةعلىالصهارةاحتواء▪

غنيةيتيةالجرانالصهارةتطفحعندما)البلوراتتكوينيعيقمماالصهيرلزوجةلىإويؤدييوناتالأحركةيعيق
(وبسيديانالألتكونالنهايةفيتتصلبجدااللزجةبالسيليكا

زجاجيةرقيقةقشرةتكونعاليةبسرعةتبردعندماالسائلةالسيليكاقليلةالبازلتيةالصهارة▪
شعرسمىتالبركانيالزجاجمنجدائلالنشاطهذايولدقدمتارالألعشراتالهواءفيالبركانيةالحممتقذفعندما▪

بيلي

https://www.uula.com/mqr/48ADB6D014


الدرسعلىسئلةالأأهم

:التاليةالإجاباتبينمنالصحيحةالإجابةاختار

Q  مذاب فيه على ماءامنهمفي الشكل الموضح بالرسم المجاور، كأسان يحتوي كلا
.نفس الكمية من الملح

بساحة المدرسة فمن المحتمل ( 2)بمختبر المدرسة والكأس ( 1)ذا ترك الكأس فإ

تنمو بلورات في كل كأس بنفس الحجم 
لا تنمو بلورات في الكأسين

Q  البيجماتيت هوالحبيبات في صخورحجم علىالعامل الأكثر تأثيرا:

التبريد البطيئ 
ارتفاع نسبة السيليكا بالصهير

Qالنسيج الزجاجي يميز الصخور:

البركانيةالجوفية

Qالصخر الناري الذي يتميز بنسيج خشن:

الطفة الملتحمة الجرانيت

Q ( ع ) من خلال العلاقة البيانية المرفقة، يكون اسم الصخر عند النقطة

الجابرو
وبسيديانلأا

البيومس
بازلتال

Qللماجمايءالتبريد البطعنينتج:

بلورات كبيرة وعدد أقل 
بلورات صغيرة وعدد أقل 

بلورات كبيرة وعدد كبير
بلورات صغيرة وعدد كبير

Qيتكون من بلورات بارزة وكتلة سفلية وتكون على مرحلتينينيسج نار:

بورفيريزجاجي

Qنسيج يميز صخر الأوبسيديان من خلال التبريد السريع للصهارة:

بورفيريزجاجي

Qصخور الطفة الملتحمة تتميز بنسيج:

بورفيريناريفتاتى

حجام البلورات بكل كأس أتختلف 
جابة صحيحة إلا توجد 

بلوروجود الصهير في بيئة سائلة تعزز الت
قلة الغازات الذائبة في الصهير

ئيةالرسوبية الكيمياالمتداخلة

البيومسالبازلت

بجماتيتيفقاعي

بجماتيتيفقاعي

بجماتيتيفقاعي

: أمام العبارة الغير صحيحة فيما يلي( )أما العبارة الصحيحة وعلامة ( )ضع علامة 

Qينتج النسيج الزجاجي عن طريق التبريد السريع جدا للصهارة. ( ) ✓

https://www.uula.com/mqr/0BCE8C21E5
https://www.uula.com/mqr/277FC2FF35


Q بلوراته__________يعتمد نسيج الصخر الناري على حجم وشكل و. ترتيب

Q النسيج الزجاجي _________________النسيج المميز لصخر الأوبسيديان هو

Qمجهربالسوىلاتميزلهالمكونةالمعادنبلوراتبأن______________النسيجيتميزالنارية،الصخورفي. دقيق التبلور 

Qخشن الحبيبات________________نسيجذوبأنهالجرانيتيتميز

Qلصلبةاالحادةالحافةذو___________مكسرهبفضلمهمةمادةبأنهالقديمةالأزمنةعبرالأوبسيديانأعتبر
.القاطعة

المحاري

Qصخروتكونتصلبتالأرضسطحعلىبالسيليكاالغنيةالجرانيتيةالصهارةتطفحعندماالناريةالصخورتكوينفي
______________________النسيجذوبيومس سفنجيفقاعي أو الإال

Qيستخدم مصطلح النسيج الصخرى لوصف الصخر الناري.

.لأنه يعتبر وصف للمظهر العام بالاستناد إلى الحجم والشكل وترتيب بلوراته المتشابكة

:علل لما يأتي تعليلًا علمياً دقيقاً 

Qن مصدرهلأنه يكشف تفاصيل كثيرة عن البيئة التي تكون منها الصخر وع.للنسيج الصخرى خاصيه مميزة مهمة.

Qلا تظهر صخور الجرانيت والجابرو مباشرة على سطح الأرض.

.بعد تعرية الصخور التي تعلوهاإلالأنها تنشأ بعيدا عن السطح فلا تظهر 

Q ع جدا  لأنه لا يحتوي على بلورات نتيجة التبريد السري.الأوبسيديانالنسيج الزجاجى يميز صخر.

Q من بلورات كبيرة وبلورات صغيرةالبورفيرييتكون النسيج.

لأنه تكون على مرحلتين جوفي تكونت البلورات الكبيرة ثم سطحي تكونت البلورات الصغيرة

Qيمكن تمييز البلورات في النسيج الخشن بالعين المجردة

.لأن البلورات في النسيج الخشن تكونت نتيجة التبريد البطيء فيكون حجمها كبير

Q دوات القطعأوالأسهماستخدم الهنود  الحمر الأوبسيديان لصنع .

.بسبب مكسره المحاري ذي الحافة الحادة الصلبة

:يناسبهابماالتاليةالعباراتأكمل

Q الفقاعيمن الصخور النارية ذات النسيج السكوريايعتبر

.اللافالوجود فجوات خلفتها الفقاعات الغازية التي تسربت اثناء تصلب 

Q الملتحمة يشابه الصخور الرسوبيةالطفةالنسيج في صخر

لأنه نتج عن دمج الفتات الصخري الذي يقذفه الثوران البركاني

:أجب عما يلي

Q معدل التبريد_______________العامل السائد والمؤثر في حجم البلوارت هو

https://www.uula.com/mqr/C7CF61BC44


Qماذا يحدث في الحالات التالية؟

وعدد أكبرتتصلب وتشكل بلورات صغيرة.لأيونات الصهارة عندما تفقد الحرارة بسرعة إلى ما يحيط بها▪

قلوعدد أتتصلب مكونة بلورات كبيرة الحجم.لأيونات الصهارة عندما تتعرض لتبريد بطيء▪

Q ؟الصخور الناريةأنسجةما العوامل المؤثرة في حجم البلورات في

معدل التبريد▪

:فسر جيولوجياً كيفية تكون كل من

Q في الصخور النارية( دقيق الحبيبات)النسيج الدقيق التبلور.

.ككتل صغيرة داخل القشرة السطحيةأوعن طريق التبريد السريع نتيجة تكونها على السطح 

Q (خشن الحبيبات)بعض الصخور النارية ذات نسيج خشن التبلور

.كبيرة وبلوراتداخل الأرض حيث معدل التبريد بطيءلأنها تتكون من تصلب كتل كبيرة من الصهارة عميقا  

Q النسيج البورفيرى في الصخور الناريةتكون.

بطـيء وتحتـوي بينهـا ينشأ على مرحلتين حيث تتصلب الصهارة داخل الأرض مكونة بلورات كبيرة نتيجة التبريد اللأنه
.ائل المتبقيمن الجزء السةجزء سائل من الصهارة فيقذفها البركان وتتعرض لتبريد سريع فتكون بلورات صغير

Q النسيج الزجاجى في الصخور الناريةتكون.

اكيب المكونه من الصهارة ذلك أيضا نتيجة سلسلة التركبشكل منتظم والأيوناتتترتبفلا نتيجة التبريد السريع جدا  
.لبوتتصةفتطفح الصهارة ككتلة واحداللزوجة الجرانيتية التي تتشكل وتعيق النقل الأيوني وتزيد 

Q سفنجى والفقاعي في الصخور الناريةالنسيج الإتكون.

.نتيجة تسرب الفقاعات الغازية أثناء تصلب اللافا على السطح مخلفة فجوات

Q في الصخور الناريةيالناريالنسيج الفتاتتكون.

ــارة عــن رمــاد دقيــق أو نطــاف نتيجــة دمــج وتصــلب الفتــات الصــخري الــذي يقذفــه الثــوران البركــاني الشــديد وهــي عب
.منصهرة أو كتل صخرية كبيرة منتزعة من جدران فوهة البركان

Q النسيج البجماتيتي في الصخور الناريةتكون.

والكلـور والفلـور تنشأ في المراحل المتأخرة من التبلور بعد أن يبقـى فـي الصـهارة المتبقيـة المـواد الطيـارة مثـل المـاء
ون بلـورات كبيـرة يزيـد والكبريت بنسـبة عاليـة ممـا يجعلهـا سـائلة ويقلـل مـن لزوجتهـا والبيئـة السـائلة تعـزز التبلـور فتكـ

.قطرها عن سنتيميتر واحد

Qتركيب معظم الصخور البجماتيتية مشابه لتركيب صخر الجرانيت.

.ائلة التي تعزز التبلورلاحتوائها على بلوارت كبيرة من الكوارتز والفلسبار والمسكوفيت المتواجدين نتيجة البيئة الس

كمية الغازات ▪كمية السيليكا▪



سرعة التبريد حجم البلورات ظروف ومكان التكون وجه المقارنة

سريع صغير سطحي دقيق التبلور

بطيء كبيرة جوفي خشن التبلور

بطيء ثم سريع كبيرة وصغيرة جوفي ثم سطحي بورفيري

سريع جدا   لا يوجد سطحي زجاجي

سريع فجوات+ صغيرة  سطحي إسفنجي/ فقاعي

:قارن بين كلٍ مما يلي

معدل تبريد سريع جداً معدل تبريد سريعمعدل تبريد بطيءوجه المقارنة

لا يوجدكثيرةقليلةعدد البلورات

نسيج زجاجيصغيرةكبيرحجم البلورات

النسيج الصخري.شابكةالمتبلوراتهوترتيبشكلالوحجمالإلىبالاستنادللصخرالعامالمظهر

داخلتلككبسرعةتبردالتيأوالسطحعلىتتكونالتيالناريةالصخورنسيج
.المجهرتحتإلاترىلاوبلوراتهالقشرة

نسيج دقيق التبلور

نسيج خشن البلور.المجردةبالعينبلوراتهتمييزويمكنالأعماقفيتتصلبالتيالناريةالصخورنسيج

النسيج البورفيري.صغيرةبلوراتبهاتحيطكبيرةبلوراتعلىيحتوينسيج

تتكونولاكبيرةبسرعةوتبريدهاالجويالغلافإلىالحممقذفعنناتجنسيج
.بلورات

النسيج الزجاجي

الأوبسيديان.قاطعةحادةحافةوذومحاريمكسرهوزجاجينسيجهصخر

الجرانيتية.عاليةلزوجةوذاتالسيليكامنعال  بمحتوىتتميزصهارة

البازلتية.منخفضةلزوجةوذاتالسيليكامنمنخفضبمحتوىتتميزصهارة

قاعيالف/ النسيج الإسفنجي .اللافاتصلبأثناءالغازاتهروبنتيجةفجواتبهالتبلوردقيقةصخورا  يصفنسيج

يقذفهالذيالصخريالفتاتتصلبمنالناتجةالبركانيةالصخوريصفنسيج
.البركانفوهةمنوأجزاءورمادمنصهرةفانطمنالبركانيالثوران
.الرسوبيةالصخوريشبهنسيجهالملتحمةالطفةصخرمثال

النسيج الفتاتي

فيتكونتسنتيمترعنيزيدقطرذاتمتشابكةكبيرةبلوراتمنيتكوننسيج
مثلخرىالأالمتطايرةوالموادالماءيكونعندماالصهيرتبلورمنمتأخرةمراحل
.الصهيرفيعاديةغيرعاليةنسبتهاوالكبريتوالفلورالكلور

النسيج البجماتيتي

Q  من العبارات التاليةاكتب الاسم أو المصطلح العلمي المناسب الدال على كل:

https://www.uula.com/mqr/CF48A6DD93


الصخور الناريةأمثلة درس 

المثالالخاصيةالمثالالخاصية

جابرو وبازلتالصخور المافية البلاجيوكليزلالتفاعل المتواص/ باون 

بلاجيوكليز غني 

بالكالسيوم
بريدوتيت وكوماتيتصخور فوق مافية البيتونيت

بلاجيوكليز غني 

بالصوديوم
بيتلالأ

معادن سيليكات داكنة

بالصخور الفلسية
مفيبولالبيوتيت والأ

التفاعل غير / باون 

المتصل

وليفين والبيروكسينالأ

مفيبول والبيوتيتوالأ

معادن سيليكات داكنة

بالصخور الوسيطة 

مفيبولالبيروكسين والأ

والبيوتيت

بلور متبقي الصهير بعد ت

بيت والبيوتيتلالأ

الفلسبار البوتاسي 

والمسكوفيت والكوارتز

معادن مكونة للصخور 

تيتالبريدو/الفوق مافية 
وليفين والبيروكسينالأ

اكنة عناصر السيليكات الد
غنية بعنصر الحديد 

والماغنيسيوم
صخر الأوبسيدياننسيج زجاجي

نةمعادن السيليكات الداك
وليفين والبيروكسينالأ

مفيبول والبيوتيتوالأ
الجرانيت والجابرونسيج خشن 

اتحة السيليكات الفعناصر 
م غنية بعناصر البوتاسيو

والصوديوم
البازلتنسيج دقيق 

اتحة السيليكات الفمعادن 
الكوارتز والمسكوفيت 

والفلسبارات
البيومس والسكورياسفنجيالنسيج الإ

ثر كالمجموعة المعدنية الأ

من % 40وفرة  وتمثل 

معظم الصخور النارية

الفلسبارات

الطفة الملتحمةنسيج فتاتي ناري

معادن بالنسيج 

البجماتيتي

الفلسبار والمسكوفيت 

والكوارتز

الفلسبارمجموعة صخور فاتحة اللونالجرانيت والريوليتالصخور الفلسية

وجيتالأمجموعة صخور داكنة اللوننديزيتأديوريت والصخور الوسيطة 



الصخور

الرسوبيةالصخورمنشأ

بواسطةقلنثمتجويةلعملياتتتعرض(متحولة–رسوبية-نارية)سابقةصخورمن:الرسوبيةالصخورتنشأ
رسوبيةخورصإلىالرواسبهذهوتتحولالرواسبهذهتتماسكثمرواسبعنهاينتجترسيبثمالتعريةعمليات

ينتجقبلمنودةالموجوالرسوبيةوالمتحولةالناريةللصخوركيميائيوإحلالفيزيائيتفتتالتجوية
.ةالرسوبيللصخورالخامبالموادتعرفوهيذائبةواملاحصلبةجسيماتعنها

.والجاذبيةالتعريةعواملبفعل:الجسيماتنقلعمليةتتم

.(والماءالرياح)التياراتسرعةتنخفضعندما:الصلبةالجسيماتتترسب

.الحيةالكائناتامتصاصأوالكيميائيحلالالإأوالتبلورطريقعن:الذائبةالموادتترسب

.السمنتةأو - تعلوهاالتيالصخورضغطبفعلالتراص:(التحجر)المفتتةالرواسبتماسكعمليةتتم

صنَّف الصخور الرسوبية إلى ثلاثة أنواع بحسب طرق تكونها ت 

منهاأنواع الصخور الناتجة(طريقة تكونها)وصفها نوع الرواسبا

رواسب 
فتاتية

ية تنقل كجسيمات صلبة ناتجة من التجوية الميكانيك
والكيميائية  معا  

وأصخور رسوبية ميكانيكية 
فتاتية

رواسب 
كيميائية

فعل عوامل رسب بتوتمواد ذائبة ناتجة من التجوية الكيميائية 
غير عضوية 

صخور رسوبية كيميائية

رواسب 
عضوية

صخور رسوبية عضويةحجريتراكم بقايا أو مخلفات الكائنات الحية مثال الفحم ال

الدرسعلىسئلةالأأهم

:الإجاباتبينمنالصحيحةالإجابةاختر

Qتتمثل بداية نشأة الصخور الرسوبية بعملية:

النقلالتجوية الترسيبالتعرية

https://www.uula.com/mqr/48F7C7929A
https://www.uula.com/mqr/ED8BF30658
https://www.uula.com/mqr/6C8687D859


Qيحدث ترسيب المواد الخام للصخور الرسوبية عند:

زيادة سرعة الرياح 
حدوث عواصف 

الترسيبتغير اتجاه الرياح 
سرعة الرياح انخفاض

: أمام العبارة الغير صحيحة فيما يلي( )أما العبارة الصحيحة وعلامة ( )ضع علامة 

Qتنتقل المواد والمكونات الذائبة والجسيمات الصلبة بفعل عوامل التعرية.)          (

Qعملية السمنتة تعني تماسك الرواسب بوساطة مادة لاحمة.  () 



Q؟كيف يمكن أن يتحول الصخر سابق التكوين إلى صخر رسوبي آخر

عملية تبدأثمالنقل ويتعرض إلى عوامل التجويةثم يتعرض لقوى رفع سابق التكوين من خلال وجود صخر 
.صخر رسوبي جديدليتكونتتحجر بفعل التراص والسمنتة الرواسب التيالترسيب وتتشكل 

Qعدد العوامل المساعدة في تشكل الصخور الرسوبية.

.تفتت بفعل التجوية▪
.نقل بفعل التعرية▪

التحجر.السمنتةأوالتراصبفعلرسوبيصخرإلىالرواسبتحولعملية

Q  من العبارات التاليةاكتب الاسم أو المصطلح العلمي المناسب الدال على كل:

.بةترسب الأجسام الصلبة أو المواد الذائ▪
.التحجر بالتراص والسمنتة▪

(الفتاتية)الصخور الرسوبية الميكانيكية :ولاً أ

ت
ونا
ك
م
ال

لمعادن الطينيةالكوارتز واالمكونان الرئيسيان في الفتاتية هما
. الفلسباروبخاصة التجوية الكيميائية لمعادن السيليكاتتنتج من :المعادن الطينية▪
.متوافر بكثرة لأنه متين ومقاوم للتجوية الكيميائية: الكوارتز▪
ريع بدرجة ووجودهما يدل على أن التجوية والتعرية والترسيب سالميكا والفلسبارات  من الشائع وجود ▪

.  كافية لحفظ المعادن الأولية

حجم الحبيباتالمعيار الأولي للتمييز بين الصخور الرسوبية الفتاتية هو
 بالنسبة للصخور الرسوبية الميكانيكيةيعتبر حجم الحبيبات مهم جدا  

نوع بيئة الترسيب كما أنه يعطى معلومات مفيدة عن, لأنه المعيار الأولي للتمييز بين الصخور الرسوبية الميكانيكية
: التيارات المائية والهوائية تفرز الحبيبات حسب الحجم

ةر الجليديايحتاج لطاقة كبيرة لذلك ينقل بفعل الأنهار الجارفة والانزلاقات الأرضية والأنهالحصى▪
.تحتاج لطاقة اقل فتنقل بفعل الرياح والأنهار والشواطئالرمال▪

Qحبيباتهاحجمبحسبالشائعةالفتاتيةالرسوبيةالصخورأهمعدد.

(الكونجلوميرات والبريشيا - الحجر الرملي - الطين الصفحي←  الأصغر)

الصخور

الرسوبيةالصخورأنواع

https://www.uula.com/mqr/71EC2D7BEC


الصخور الرسوبية الكيميائية : ثانياً 

مميزاتهالصخر

أ
لاً 
و

 :
ة
وناتي

كرب
ور ال

خ
ص
ال

تصاعد غاز ثاني ي)لسيةتكون نتيجة ترسيب كربونات الكالسيوم من المحاليل الكيالحجر الجيري
الكالسيتى لتتحول بعدها إلأراجونيتأكسيد الكربون  فتترسب كربونات الكالسيوم على شكل 

.  لأكثر استقراراً ا

ي
جير
جر ال

ح
ع ال

وا
أن

الترافرتين
.نابيع الحارةترشيح المياه الغنية بالكالسيوم حول الفوارات  والي: التكوين
.تتميز بدرجة مسامية عالية: الخصائص

الحجر الجيري
البطروخي

ول نواة ترسيب كربونات الكالسيوم على شكل طبقة رقيقة ح: التكوين
.(قد تكون هذه النواة حبيبة رمل أو فتات صدفة حيوان)دقيقة  

بمادة تظهر على شكل كرات صغيرة يتماسك بعضها مع بعض: الخصائص
(.البطارخ)لاحمة كلسية فيشبه بيض السمك 

الهوابط  
والصواعد

كالسيوم ترسيب كربونات الكالسيوم من محاليل بيكربونات ال: التكوين
.الكلسية التي تفقد محتواها من الماء وغاز ثاني اكسيد الكربون

ترتفع الهوابط أعمدة مخروطية تتدلى من سقف الكهوف، فيما: الخصائص
.الصواعد على أرضيتها

الدولوميت
.  يتكون من كربونات الكالسيوم والماغنيسيوم

حمض يشبه الحجر الجيري  لكنه أثقل وأكثر صلادة ولا يتفاعل بسرعة مع
.الهيدروكلوريك المخفف

ثانياً 
 :

ت
خرا
متب
ال

فتترسب، كما تبخير مياه البحار والبحيرات المالحة فيزداد تركيز  الأملاحعن صخور رسوبية ناتجة هي 
:امثلة. شواطئ الخليج في الكويتفيهو الحال 

الجبس
خور كبريتات الكالسيوم المائية وهي الصخور الأولى التي تتكون من ص

.المتبخرات

.سصلادة من الجبأعلىيشبه الجبس في التركيب الكيميائي لكنه نهيدرايتالأ

الملح
يوجد على شكل طبقات سميكة وبلوراته واضحة وهو يلي الجبس 

.نهيدرايت في التبلوروالأ

الصخور :ثالثاً 
السليسية

:مثالـ ءشحيحة الذوبان في الماهي الصخور الناتجة عن ترسيب السيلكا
.مة التبلوريتكونان من السيليكا عدي( الصوان)والفلنتلشيرتاصخر

.  يتواجدان على شكل عقد أو درنات أو طبقات

يلالمحالفيالمذابةالمعادنترسيبنتيجةتتكونصخوريائية الصخور الرسوبية الكيم
منوالترسيبرالتبخيمثل)كيميائيةعملياتبواسطةالكيميائية
.أولا  يترسبذوبانالأقلوالمعدن(المشبعةالمحاليل

:الكيميائيةالرسوبيةالصخورأنواعأهممن
الكربوناتيةالصخور▪
المتبخرات▪
السليسيةالصخور▪

https://www.uula.com/mqr/A381D994C7
https://www.uula.com/mqr/07527EE9CB
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الصخور الرسوبية العضوية  : ثالثاً 
رسوبية أنواع الصخور ال.تنتج الصخور الرسوبية العضوية من تراكم بقايا الحيوانات والنباتات

:العضوية

(طريقة التكون ) مميزاته الصخر

الحجر الجيري
العضوي

.يتكون بفعل نشاط الكائنات الحية وتراكم بقاياها كالعظام والقواقع

الحجر الجيري
المرجاني

.ناتج عن تراكم هياكل المرجان

.يدة الخليةصخر لين ناصع البياض قليل الصلادة يتكون من هياكل حيوانات بحرية وحالطباشير

.يتكون من كسرات الأصداف التي تجمعت بواسطة مادة لاحمةالكوكينا

.ينتج عن تراكم هياكل وعظام الحيوانات الفقاريةالفوسفات

.صخر فوسفاتي ناتج عن تراكم بقايا روث الطيور البحريةالجوانو

الدرسعلىسئلةالأأهم

:الإجاباتبينمنالصحيحةالإجابةاختر

Qتسمى رواسبالرواسب التي تنشأ وتنقل كجسيمات صلبة ناجمة عن كل من التجوية الميكانيكية والكيميائية:

عضويةفتاتية

Qالمكونان الرئيسيان لمعظم الصخور الرسوبية الفتاتية هما:

المعادن الطينية والكوارتز 
المعادن الطينية والكربونات 

الكربونات والكوارتز 
الكالسيت والكوارتز

Qأحد أنواع الحبيبات الرسوبية التالية يحتاج إلى طاقة أكبر من غيره لنقله:

الرملالحصى

Qأصغر الحبيبات الرسوبية التالية من حيث الحجم:

البريشياالكونجلوميرات

Qمن الصخور الكربوناتية:

الهوابط والصواعد الدولوميت

Q لمعدنيالكيميائكبريتات الكالسيوم المائية تمثل التركيب:

الجبسالأنهيدريت

Qيتميز صخر الدولوميت عن صخر الحجر الجيري بأنه:

وموالبوتاسييتكون من كربونات الكالسيوم
أخف وأقل صلابة 

Qأحد الصخور التالية لا يعتبر من المتبخرات:

الجوانوالجبس

طينيةةكيميائي

الطمىالطين

الطين الصفحيالحجر الرملي 

جميع ما سبقالحجر الجيري 

الدولوميتالكوكينا

الملح الصخرينهيديريتالأ

أثقل وأكثر صلابة 
ففسريع التفاعل مع حمض الهيدروكلوريك المخ

https://www.uula.com/mqr/2EE2CA5CD5
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Qصخر ناتج عن تكون كريات صغيرة من ترسب كربونات الكالسيوم حول حبات الرمل ثم تماسكها هو:

الحجر الجيري الترافرتين

Qالمعدن الأساسي المكون لأعمدة الصواعد والهوابط هو:

الكوارتزالكالسيت

Qواحد من الصخور الرسوبية التالية يتفاعل مع حمض الهيدروكلوريك هو:

الصفحيالطين الحجر الرملي 

Qواحد من الصخور التالية لا يعتبر من الصخور العضوية:

الكوكيناالجوانو

Qصخر ناتج عن تراكم هياكل المرجان هو:

الجوانوالطباشير

Qأحد الصخور الرسوبية التالية يعتبر صخر رسوبي عضوي:

الصفحيالطين تيالأنهيدر

Q ةلاحمةبمادالأصدافأحد الصخور الرسوبيه التاليه تكون من تجمع كسرات:

الحجر الجيري المرجاني الطباشير 

3

2

1

Q ركما بالشكل المجاوتتابع الصخور المترسبةيكونعند تعرض مياه البحر للبخر الشديد،
:هو( 2) وعليه فان الصخر  

الأنهيدريت 
الملح

الدولوميت
جبسال

Qجميع الصخور الرسوبية التالية كيميائية ما عدا:

الطين الصفحيالترافرتين

Qمن الصخور الرسوبية الكيميائية:

الحجر الطيني الحجر الجيري

الحجر الجيري الدولوميت

الفوسفاتالكونجلوميرات

Qمن أمثلة الصخور الرسوبية التي تتكون نتيجة ترسيب السيليكا من المحاليل:

الجوانوالحجر الجيري الحجر الرمليالشيرت

Qصخر يتكون من ترسب كربونات الكالسيوم المذابة في المحاليل :

الحجر الجيريالجبس الكوكيناالملح الصخري 

الدولوميتي الحجر الجيري البطروخ

الهاليتالجبس

الكونجلوميراتالحجر الجيري 

الطباشيرالفلنت

يالحجر الجيري المرجانالكوكينا

الجوانوالدولوميت

الجوانوالكوكينا



:يليفيماالصحيحةغيرالعبارةأمام()وعلامةالصحيحةالعبارةأمام(✓)علامةضع

Qدا  للتجويــة يعتبــر الكــوارتز مــن المعــادن الشــائعة المتــوفره بكثــره فــي الصــخور الرســوبية لأنــه مقــاوم جــ
)          (الكيميائية

Q  عند انخفاض سرعة التيارات المائية أو الهوائية فإن الحبيبات الصغيرة تترسب أولا.)          (

Qتفرز التيارات المائية والهوائية الحبيبات حسب التركيب الكيميائي.)          (

×

✓

✓

×

Qالمعادن الطينية هي المنتج الأكثر وفرة من التجوية الكيميائية لمعادن الفلسبار.)          (

Q الصخور الرسوبية يدل على سرعة عملية التعرية والترسيبفيإن وجود معادن الطين. )          (

Qتتشكل المعادن الطينية من التجوية الفيزيائية لمعادن السيليكات. )          (

Q  من المحاليل الكيميائية المشبعة هو الأقل ذوبانا  المعدن الذي يترسب أولا. )          (

Qأثناء تكون الصخور الرسوبية الكربوناتية يتحول الأراجونيت إلى الكالسيت.)          (

Qالدولوميت يختلف عن الحجر الجيري بصلادته المرتفعة ولا يتفاعل مع حمض الهيدروكلوريك بسرعة. )          (

Qالطبيعة عن معدن الكالسيت بمرور الوقتفيجونيت اتزيد نسبة معدن الأر. )          (

Qالحجر الجيري العضوي يتكون بفعل نشاط الكائنات الحية وتراكم البقايا كالعظام والقواقع.)          (

Qتنتج صخور الفوسفات من هياكل الحيوانات البحرية وحيدة الخلية.)          (

Q وليأللتمييز بين الصخور الرسوبية الميكانيكية يستخدم حجم الحبيبات كمعيار. )          (

Qالصخور الرسوبية السليسية عن تراكم بقايا الكائنات الحيةأتنش.)          (

×

✓

✓

✓

✓

✓

×

×

×

×

:علمياً يناسبهابماالتاليةالعباراتفيالفراغاتأكمل

Q الذوبان في الماء__________________تعتبر السيليكا من المواد . لةقلي/ ضعيفة 

Q د معـادن عـن طريـق وجـوةحجـام متنوعـأيمكن تمييز الترسيب السريع للمـاء المحتـوي علـى رواسـب ذات
ميكاالفلسبار وال________________

Qاتحجم الحبيب_______________من خلال ةالفتاتيةيمكن التمييز بين الصخور الرسوبي

Q  كلسية__________البطروخي بمادة لاحمة الحجر الجيريتتماسك حبيبات غالبا

:سليماً علمياً تعليلاً يأتيلماعلل

Qتعتبر الفلسبارات والميكا من المعادن الشائعة في الصخور الفتاتية.

.لأن التعرية والترسيب كانا سريعين بدرجة كافية لحفظ بعض المعادن الأولية للصخر الأصلي

Qيتطلب نقله طاقة أكبر.عدم وجود الحصى كبير الحجم ضمن مكونات الكثبان الرملية.

Qنهيدريتانخفاض صلادة الجبس عن الأ.

.تهادبسبب احتواء الجبس على الماء وهي كبريتات الكالسيوم المائية تقلل من صلا

Qتكون الصخور الكربوناتية.

.ذائبةعلى كربونات الكالسيوم اليةنتيجة ترسيب كربونات الكالسيوم من المحاليل الكلسية المحتو

https://www.uula.com/mqr/F72E69034A
https://www.uula.com/mqr/7B3CC17CA7


الدولوميت الكوكيناوجه المقارنة 

تركيبها 
كسرات أصداف تجمعت بواسطة 

لاحمةمادة
منات الكالسيوم والمغنيسيووكرب

كيميائيةعضوية(  تصنيفها)نوعها 

التالية؟الحالاتفييحدثانتتوقعماذا

Qالكربــون فــي عنــدما تفقــد محاليــل بيكربونــات الكالســيوم الكلســية محتواهــا مــن المــاء وغــاز ثــاني اكســيد
.الكهوف

.تتشكل الصواعد والهوابط

Qرتتتكون صخور مثل الفلنت والشي.عند ترسب السيليكا من المحاليل.

Qيتكون صخر الترافرتين.ترشح المياه الغنية بالكالسيوم حول الفوارات والينابيع الحارة.

Q المتبخراتتتكون . بيئة بحرية مغلقةفيعند زيادة درجة الحرارة.

Qلوميتولديتحول إلى كربونات الكالسيوم والمغنيسيوم ويتكون ا.الحجر الجيري بكربونات المغنيسيوم الذائبةإحلال.

.ائيةتتكون الصخور الرسوبية الكيمي Qانفصال الأيونات من المحاليل بفعل العمليات غير العضوية أو البيولوجية.

. ريالفحم الحج/ تتكون رواسب فحمية  Qتراكم بقايا النباتات التي ماتت وتجمعت عند قعر المستنقعات.

Qصلادةالنهيدريت وتزداد يتكون الأ.فقد الجبس الماءإذا.

: كلٍ مما يليقارن بين

الرملالحصىوجه المقارنة

عامل النقل
الأنهار الجارفة

الانزلاقات الأرضية
الانهيارات الجليدية

والأمواجالرياح

الفلنتالحجر الجيريالمقارنةوجه

نوع المادة 
المترسبة

السيليكاكربونات الكالسيوم

الدولوميتالحجر الجيريوجه المقارنة

صلادةىأعلأقل صلادةالصلادة

سرعة التفاعل مع
HCl 

التفاعليءبطسريع التفاعل

الصخور السليسيةرواسب المتبخراتوجه المقارنة

كايليسملاح ذائبةأنوع الرواسب

شحيحة الذوبانمتفاوتةدرجة ذوبان المواد

عديمة التبلورمتبلورةالتبلور

عقد أو درنات أو طبقاتتوجد على شكل طبقات(الشكل)الهيئة 

فلنت ، شيرت، أنهيدريت ، ملحجبسأمثلة للصخور

كالسيتأراجونيتوجه المقارنة

مستقرغير مستقراً ثباته كيميائي

https://www.uula.com/mqr/E0F5B7A36B
https://www.uula.com/mqr/D1C55CF2C4


Q ؟لجلمود والحصىحواف مستديرة لبماذا تفسر وجود

:التاليةالأسئلةعنأجب

Qالميكانيكيــــة تتكــــون الصــــخور الرســــوبية الفتاتيــــة نتيجــــة نقــــل الجســــيمات الصــــلبة الناجمــــة عــــن التجويــــة
. والكيميائية معا  

توافر بكثرة؟ تاذاولمفي الصخور الرسوبية الفتاتية؟من العبارة السابقة ما المعادن الأكثر انتشارا  

.بسبب التجوية الكيميائية لمعادن السيليكات وبخاصة الفلسبار: المعادن الطينية
.لأنه يقاوم التجوية الكيميائية: الكوارتز

Qواسـطة عمليـات كيميائيـة تتكون الصخور الرسوبية الكيميائية نتيجة ترسب المعادن المذابة في المحاليل الكيميائيـة ب
.هو الأقل ذوبانا  مثل التبخير والترسب من المحاليل المشبعة ويكون المعدن الذي يترسب أولا  

(يالملح الصخر–الأنهيدريت –الجبس )▪
يالملح الصخر-الأنهيدريت -الجبسالطبيعةفيرتب التتابع الطبقى لتلك المعادن تبعا لتكونها 

نعم▪؟الطبيعةفيبعض القطاعات الجيولوجية فيهل من الممكن أن يتغير ذلك التتابع ▪

:تليهاالتيالأسئلةعلىأجبثمالتاليةالفقرةاقرأ

Q(نقل الرواسب)التعرية ما هي المرحلة التي تلي العملية التي ذكرت في الفقرة؟

Q ةعدم تعرضها للنقل لمسافات طويللجلمود والحصى؟الحواف الحادة لبماذا تفسر وجود.

.عندما تنخفض طاقة عامل النقل Qمتى تبدأ عملية الترسيب؟

.تعرضها للنقل لمسافات طويلة

الأقل ذوبانا   Qأي المواد تترسب أولا  من المحاليل الكيميائية؟

(الفلنت–الشيرت )الصخور السيليسية 

Qما نوع الصخور الناتجة عن ترسب السيليكا عديمة التبلور على شكل درنات أو طبقات؟

الأرضسطحفوقاهرةالظللصخورالفيزيائيالتفتيتتتضمنالتيالتجويةبعمليةالرسوبيةالصخورنشأةتبدأ
حصىهاوبعضحادةحوافذوكبيربعضهاوحصى(ضخمصخر)الجلمودمثلالأحجاممختلفةرواسبعنهاوينتج
نارية)تكوينالسابقةالصخورتتعرضوكذلكوالطين،والغرينوالرمالمستديرة،حوافولهالمعدنيةالنقودبحجم

المحلولةالأيوناتتكوينإلىتؤديمختلفةكيميائيةعملياتإلى(ومتحولةورسوبية

كانت منطقة يعيش بها فقارياتوجود بقايا لهياكل وعظام فقارية في الكهف

Qعلى ماذا يدل وجود صخور فوسفاتية مدفونة في بعض الكهوف              .

https://www.uula.com/mqr/0A49192D22


والكيميائيةالميكانيكيةالتجويةمنكلعنالناجمةالفتاتيةالرواسبمنتنشأصخور
.صلبةكجسيماتنقلهايتموالتيمعا  

ية الرسوبية الميكانيك

(الفتاتية)

الطينية.الفلسبارخاصةالسيليكاتلمعادنالكيميائيةالتجويةنتيجةوفرةالأكثرالمعادن

الكوارتز.الكيميائيةللتجويةجدا  ومقاوممتينبأنهويتميزبكثرةمتوفرمعدن

سريعينكاناوالترسيبالتعريةأنإلىالفتاتيالرسوبيالصخرفيوجودهايشيرمعادن
.الرئيسيةعناصرهاإلىتتحللأنقبللحفظهاكافيةبدرجة

والميكا الفلسبارات

بنتيجةتتكونصخور بواسطةمشبعةالالكيميائيةالمحاليلفيالمذابةالمعادنترسُّ
.التبخيرأوالكيميائيةالعمليات

ةالرسوبية الكيميائي

كربوناتىعلالمحتويةالمحاليلمنالكالسيومكربوناتترسبنتيجةتتكونصخور
فتترسبالماءوتبخر(CO2)غازتصاعدإلىالترسبهذايؤديالذائبة،الكالسيوم
.الكالسيومكربونات

الكربوناتية

الترافرتين.الفواراتحولالغازاتمنناتجةمساماتبوجوديتميزالجيريالحجرأنواعأحد

رملحبيبةالنواةتكونقدنواةحولرقيقةطبقةشكلعلىالكالسيومكربوناتترسب
.صدفةفتاتأو

الحجر الجيري البطروخي

للحجريجزئإحلالعنينتجالذيوالمغنيسيومالكالسيومكربوناتمنيتكونصخر
.الذائبةالمغنيسيومبكربوناتالجيري

الدولوميت

الصواعد.الكهوفأرضيةمنترتفعالكالسيومكربوناتمناعمدة

الهوابط.الكهفسقفمنتتدلىالكالسيومكربوناتمناعمدة

للحجريجزئإحلالعنينتجالذيوالمغنيسيومالكالسيومكربوناتمنيتكونصخر
.الذائبةالمغنيسيومبكربوناتالجيري

الدولوميت

بسببركيزهاتزيادةنتيجةالمالحةوالبحيراتالبحارمنتترسبالأملاحمنكبيرةكميات
.الكويتفيالخليجشواطئعلىالحالهوكماالبخر

المتبخرات

منتعتبرالسيليكاأنمنالرغمعلىالمحاليلمنالسيليكاترسيبعنتنتجصخور
.الماءفيالذوبانضعيفةالمواد

السيليسية

الرسوبية العضوية.المختلفةوالنباتاتالحيواناتبقاياتراكمنتيجةتتكونصخور

الحجر الجيري العضوي.والقواقعكالعظامبقاياهاوتراكمالحيةالكائناتنشاطبفعليتكونصخر

الحجر الجيري المرجاني.المرجانهياكلتراكمعنناتجصخر

ياكلهمنللغايةدقيقةأجزاءمنمكونوهوالصلادةقليلالبياضناصعلينصخر
.الخليةوحيدةبحريةحيوانات

الطباشير

الكوكينالاحمةمادةبواسطةتجمعتالتيالأصدافكسراتمنيتكون

الفوسفات.الفقاريةالحيواناتوعظامهياكلتراكمعنتنتجصخور

الجوانو.البحريةالطيورروثبقاياتراكمعنناتجفوسفاتيصخر

ماتتالتيالنباتاتبقاياعنناتجعضويكربونمنيتكونللاشتعالقابلأسودصخر
.المستنقعاتقعرعندوتجمعت

الفحم الحجري

.السمنتةأوالتراصبفعلرسوبيصخرإلىالرواسبتحولعملية
التحجر

Q  من العبارات التاليةاكتب الاسم أو المصطلح العلمي المناسب الدال على كل:



الصخور

الرسوبيةللصخورالأوليةالتراكيب

لذلكطبقةكلهافيترسبتالتيالمختلفةالظروفتعكسلأنها:كبيرةاهميةذاتالجيولوجيةالتراكيبدراسة
الأرضتاريخدراسةفيمهمةهي

لجاذبيةابفعلحدثالأإلىالأقدممنهابعضفوقمتراكمةأفقيةطبقاتشكلعلىالرسوبيةالصخورتتواجد
.التماسكووالصلادةالنسيجحيثمنأووالمعدنيالكيميائيالتركيبفيبعضهاعنالطبقاتتختلف.الأرضية

.تقريبامتوازيينبسطحينيتميزمتجانسصخريسمكهيالطبقة

:الرسوبيةللصخورالأوليةالتراكيباهم

أنواع مستويات التطبق 

التطبق المتدرج(المتقاطع)التطبق الكاذب 

الوصف
سبة إلى تبدو الطبقات على شكل رقائق مائلة بالن
.مستويات التطبق الرئيسية

(تظهر في الكثبان الرملية)

دريجيا  يتغير حجم الحبيبات في الطبقة الواحدة ت▪
الدقيق الناعم في ,من الخشن أسفل الطبقة
.أعلاها

من الماء الترسيب السريع يميز ▪

الشكل

علامات النيم التذبذبيةعلامات النيم التيارية

ص
صائ

خ
ال

ن تتكون عندما يكون الماء والهواء المتحركي▪
.باتجاه واحد فقط

.غير متماثلشكلها ▪
ر جوانبها شديدة الانحدار باتجاه هبوط التيا▪

تخدم وتسومنحدرة تدريجيا  باتجاه مصدر التيار 
.مائيةلتحديد اتجاه حركة الرياح والتيارات ال

تتكون عندما تكون حركة الأمواج السطحية▪
.لشاطئذهابا  وايابا  في بيئة ضحلة قريبة من ا

متماثلشكلها ▪

ل
ك
ش
ال

أوحجمأولشكفيتغيرنتيجةوتتكونالطبقاتبينالفاصلةالمستوياتعنعبارةهيق مستويات التطب
نهايةتطبقوىمستكليمثل.الترسيبفيوقفنتيجةأوالمترسبةالحبيباتتركيب
.أخرىحقبةوبدايةحقبة
ادةالمتكونفرصلأنتطبقمستوىتكوينإلىالمؤقتالترسيبوقفيؤديقد

.ضئيلةتكوننفسهاالمترسبة

الطبقاتإحدىسطحعلىالرملفيصغيرةتموجاتهيعلامات النيم 
.الهواءأوالمياهحركةبفعلالرسوبية

https://www.uula.com/mqr/1016EAB94A
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وعندة،متناوببصورةوجافةمبتلةالرواسبتكونعندماتتكوننية التشققات الطي
التيبيئةال.ويتشققوينكمشالمبتلالطينيجفللهواءالتعرض

.الصحراويةوالأحواضالضحلةالبحيراتهيعليهاتدل

الطغيان والانحسار

انحسار البحر أو التراجعطغيان البحر أو التخطيالمقارنة

المفهوم

طى ارتفاع مستوي مياه البحر بحيث يغ
ض الشاطئ وتصبح المنطقة ضمن الحو

الترسيبي البحري

جزء انخفاض مستوي مياه البحر بحيث يكشف
ة من قاع الرف القاري الذي يضاف إلى المساح

الساحلية القارية

سبب 
الحدوث

حركة أرضية رافعةحركة أرضية هابطة

النتائج

تزداد مساحة المحيط وتقل مساحة ▪
القارة

ع ترسيب رواسب بحرية فوق التتاب▪
(التخطيظاهرة )الأقدم 

ارةتضيق مساحة المحيط وتزداد مساحة الق▪
تعرض رواسب القاع للتعرية▪
ةتصبح موقعا لترسيب الرواسب القاري▪

الشكل

نمابيجيريحجرالخارجيوالجزءداخليةبلوراتذاتصخريةتجاويفهيالجيودات
.معدنيةبلوراتعلىالداخليالجزءيحتوي

.كلياً صلبةيجعلهاممابالبلوراتبالكاملممتلئةالجيودمننوعة العقيدات الصخري

https://www.uula.com/mqr/FCE4D0B23A
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:الأرضتاريختفسيرفيللغايةمهمةالرسوبيةالصخورتعتبر

.الرسوبيةالصخورفيهاتكونتالتيالظروففهمخلالهامنيمكنهلأن▪
الذيكانالموطبيعةالرواسبنقلوطريقةجسيماتهوأصلماصخرتاريخاستنتاجخلالهامنالعلماءيستطيع▪

.فيهاستقرت

:الترسيبيةالبيئاتنواعأ

انتقالية▪بحرية▪قارية▪

الرواسبفيهوتتراكمتتجمعالذيالمكانهيسوبيةبيئة الترسيب أو البيئة الر

الصخور

الرسوبيةالصخوربيئات

البيئة الترسيبية التي تتكون فيهانوع الرواسب

.بيئة المستنقعات الاستوائية(يالفحم الحجر)رواسب الفحمية ال

.يدبخر شد-بيئة حرارة شديدة-بيئة صحراوية-بيئة بحار مغلقةملحيةالرواسب ال

.بيئة بحرية عميقةالرواسب الكربوناتية

.بيئة قارية نهريةالرواسب الطمية  

.بيئة ترسيب قارية شاطئية(شاطئية)رواسب الرمل والحصى 

.بيئة بحرية ذات مياه ضحلة ودافئةرواسب المرجان

الرسوبيةالصخوراستخدامات

الاستخدامالصخور الرسوبية

.سمنتتستخدم في البناء  ـ  صناعة الجص والأالصخور الكلسية

الصخور الطينية
-وق الطاب-أحجار البناء -القرميد -تستخدم في صناعة الفخار  

السيراميك 

الصخور الملحية
والتي (البوتاسيوم-الصوديوم )تستخدم في استخراج الأملاح 

الزراعةوالكيمياءتستعمل في 

استخراج النفط والغاز الطبيعي والمياه الجوفيةالصخور الرسوبية

الدرسعلىسئلةالأأهم

:الإجاباتبينمنالصحيحةالإجابةاختر

Q  في بيئة ضحلة قريبة من الشاطيءيابا  إوتركيب ناتج عن حركة الأمواج السطحية ذهابا:

علامات النيم التيارية 
علامات النيم الموجية 

علامات النيم المدرجة 
علامات النيم التذبذبية 

https://www.uula.com/mqr/EA233673FA
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Qفي حال تراجع البحر تترتب طبقات الرواسب من الأقدم للأحدث كالتالي:

قاري -انتقالي - بحري
قاري  - بحري–قاري 

بحري–قاري - بحري
بحري–انتقالي –قاري 

Qيشـار إلــى , قعنـدما يتغيـر حجـم الحبيبـات داخـل الطبقـة الرسـوبية الواحـدة تـدريجيا مـن الخشـن عنـد القاعـدة إلـى الـدقي
:ذلك على أنه

التطبق المتدرج التطبق المتقاطع  ب الكاذالتطبقالمائل التطبق

Qتركيب أولي للصخور الرسوبية يحدث في البحيرات الضحلة أو الأحواض الصحراوية هو:

الجيوداتية التشققات الطين عالمتقاطالتطبقعلامات النيم 

Qارتفاع مستوى مياه البحر بحيث يغطي الشاطيء الذي يصبح من ضمن الحوض الترسيبي البحري:

انحسار البحر طغيان البحر  مــــد وجزرتسونامي

Qالرواسب المرجانية تدل على أن البيئة كانت بحرية:

ضحلة وباردةضحلة ودافئة 

Qالرواسب التي تدل على بيئة قارية نهرية هي الرواسب:

المرجانيةيةيالطم

Qالرواسب التي تدل على بيئة بحرية عميقة هي الرواسب:

الكربوناتيةالطينية

عميقة وباردةعميقة ودافئة 

الكربوناتيةالشاطئية

الشاطئيةالملحية

Qرواسب الحبيبات الرملية والحصوية تدل على بيئة:

شاطئيةبحريةشاطئية قارية ضحلة دافئةبحرية عميقة 

Qأحد أنواع الصخور التالية يستخدم في صناعة الفخار والقرميد وأحجار البناء هي الصخور:

الطينيةالملحية

Qينتج عن حركة تيارات الماء والهواء باتجاه واحد نوع من علامات النيم يسمى:

التذبذبيةلةغير المتماث

Qينتج عن حركة الأمواج السطحية في بيئة ضحلة نوع من علامات النيم يسمى:

المتماثلةالتيارية

الكلسيةالرملية

المتموجةالمتماثلة

المتموجةغير المتماثلة

Q أحد أنواع الجيود ويكون أكثر صلابة يسمى:

الجيود الصخرية
الفلنت

العقيدات الصخرية
الجيود الصلبة



Q  لبيئاتالشكل المجاور يبدو مميزا:

الترسيب البطئ 
الرطوبة الشديدة 

المناخ الحار 
ع الترسيب السري

:يليفيماالصحيحةغيرالعبارةأمام()وعلامةالصحيحةالعبارةأمام(✓)علامةضع

Q التيارات المائيةاتجاهتستخدم علامات النيم التذبذبية لمعرفة.   ()

✓

×

Qالرمل والطين والحجر الجيرى يدل : وجود تتابع طبقى بالترتيب من الأعلى للأسفل كالتالي
)          (.على حركة أرضية رافعة

Qيتكون الجزء الخارجي للجيودات غالبا  من الدولوميت بينما الداخلي يتكون من الكوارتز.)          (

✓

×

Qالحبيبات المكونة للصخر الرسوبي توفر معلومات مفيدة عن أنواع بيئة الترسيبحجم.)          (

Qيمكن التعرف على تاريخ الأرض من خلال دراسة الصخور الرسوبية.)          (

✓

Qيطروخباليالبيئة الصحراوية من البيئات المناسبة لتكون الحجر الجير. )          (×

Qتتميز جميع البيئات الترسيبية بأنها ذات ظروف فيزيائية وكيميائية واحدة.)          (×

Qتستخدم  بعض الصخور الملحية في الكيمياء والزراعة.              )          (✓

Qيمثل كل مستوى تطبق نهاية حقبة ترسيبية وبداية حقبة جديدة.)          (✓

:كلماتمنيناسبهابماالتاليةبالجملالفراغأكمل

Q الجص والأسمنت _________________تستخدم الصخور الكلسية في صناعة

Q  نواع التاليةأي بيئة يمكنك الحصول على الأيففلجمع الصخور الرسوبية لو كنت هاويا.
_____________________________، الترافرتين _______________________الفحم الحجري  ارة نابيع الحيلاحول الفوارات وائية المستنقعات الاستو

Q المساحة القارية________في حالة طغيان البحر. تقل

:سليماً علمياً تعليلاً يأتيلماعلل

Qه للهواءبسبب جفاف الطين المبتل تماما  وانكماشه لدى تعرض.حدوث التشققات الطينية في بعض البيئات.

Qتحدث ظاهرة التخطي على البيئة الشاطئية.

الأقدمبع رسب الرواسب البحرية الجديدة فوق التتاتتنخفض الأرض تأولأنه عندما يرتفع مستوى مياه البحر 
.لتتخطاه إلى المنطقة التي كانت شاطئية قارية

Qوجود التطبق المتدرج في صخور منطقة ما.

ندما يفقد تيار ان التطبق المتدرج هو أكثر ما يميز الترسيب السريع من الماء المحتوي على رواسب مختلفة الحجم وع
.ثم الصغيرةالمتوسطةالماء الطاقة بسرعة تترسب الحبيبات الكبيرة أولا وتليها 

Q لتفسير تاريخ الأرضالصخور الرسوبية مهمة جدا  دراسة التراكيب الأولية في.

.فيها كل طبقةتلتفسير تاريخ الأرض وتعكس الظروف التي ترسبهامةتوفر معلوماتلأنها 

Q لمترسبةواختلاف حجم الحبيبات أو تركيب الصخور ابسبب وقف الترسيب المؤقت .التطبقتكون مستويات.

https://www.uula.com/mqr/6097207ECC


Qتشكل المستويات الفاصلة بين الطبقات نتيجة وقف الترسيب المؤقت.

.لأن فرص تكون المادة المترسبة نفسها من جديد تكون ضئيلة

Qوجود الطبقات الرقيقة في التطبق المتقاطع بشكل مائل عن مستوى التطبق.

.التيار اتجاه فينتيجة تغيير

Qإلـى أدتسـيب التـي نهيـدريت يليـه الملـح اذكـر بيئـة الترفي تتابع صـخري مـن القاعـدة إلـى القمـة يبـدأ بـالجبس يليـه الأ
.تكوين هذا التتابع

.بيئة صحراوية/ بحار مغلقة / بيئة ذات حرارة شديدة / متبخرات 

علامات النيم التذبذبيةعلامات النيم التياريةوجه المقارنة

سبب التكون
تجاهابواسطة الهواء أو الماء المتحركين ب

واحد فقط
في ابا  وايتنتج عن حركة الأمواج السطحية ذهابا  
بيئة ضحلة قريبة من الشاطيء

الرسم مع تحديد 
اتجاه التيار

متماثلغير متماثلتماثل شكلها

التطبق المتدرج(المتقاطع)التطبق الكاذب وجه المقارنة 

المفهوم
لةتبدو الطبقات على شكل رقائق مائ

مستويات التطبقلبالنسبة 
احدة الوالتدرج في حجم الحبيبات في الطبقة
علىفي الأمن الخشن في الأسفل إلى الدقيق

:يليمماكلٍ بينقارن

4

3

2
1

Q ما يليحدد على مخطط أنواع البيئات الترسيبية:

( 1)موقع واحد لتواجد الرواسب الكربوناتية بوضع الرقم ▪

( 2)موقع واحد لبيئة ترسيبية قارية بوضع الرقم ▪

(3)بيئة واحدة لتكون المتبخرات بوضع الرقم ▪

(4)موقع واحد لبيئة إنتقالية بوضع الرقم ▪

https://www.uula.com/mqr/98FDE00E9B


Q خور لاحظــا دراســتهما للصــأثنـاءســي ، و أدراســتهما الحقليــة مــن حفـر بئــر رأثنـاءتمكـن باحثــان جيولوجيــان
التتابع الموضح بالشكل المجاور

انحسار البحر :ماذا نسمى هذه الظاهرة▪

افعةرنتيجة حركة أرضية / انخفاض مستوى مياه البحر : ما سبب حدوثها▪

Q التركيــــب فـــــي الشـــــكل المجـــــاور يســـــمى__________________
___________تتشكل في البحيرات 

التشققات الطينية
الضحلة

قارية

ةانتقالي

بحرية

Qوضح بالرسم التطبق المتدرج في الصخور الرسوبية.

Qوضح بالرسم الفرق بين علامات النيم التذبذبية والتيارية.

التالية؟الحالاتفييحدثأنتتوقعماذا

. ةتتكون التشققات الطيني Qعند زيادة درجة الحرارة على البحيرات الضحلة أو الأحواض الصحراوية.

باتجــاه مصــدر تتميــز علامــات النــيم التياريــة بأنهــا ذات جوانــب شــديدة الانحــدار باتجــاه هبــوط التيــار، ومنحــدرة تــدريجيا  
. التيار

Qر؟كيف يمكن تحديد اتجاه حركة الرياح أو التيارات المائية عندما تتواجد علامات النيم التيارية في صخ

Qي البيئـات التـي تتكون الصخور الرسوبية في بيئات ترسيبية مختلفة ، فما هـ
؟تدل عليها كل من الرواسب التالية

___________________: الرواسب الكربوناتية▪

_____________________: رواسب الحصى والرمل▪

بيئة بحرية عميقة

بيئة قارية شاطئية

https://www.uula.com/mqr/8259BABE5D


.والبحريةويحدث انحسار للبحر وتترسب الرواسب القارية فوق الرواسب الانتقاليةانخفاض مستوى مياه البحر

Q وانكشاف جزء من قاع الرف القاريرافعةأرضيةحدوث حركة .

. تتدرج الحبيبات من الخشن في الأسفل إلى الدقيق في الأعلى ويتكون التطبق المتدرج

Q على رواسب ذات أحجام متنوعةيالماء المحتوفيالترسيب السريع.

حجر تتكون طبقة وتكون صخر رسوبي بفعل الت Qوجود رسوبيات حديثة تعلو رسوبيات أقدم.

Qماذا تسمى تلك الظاهرة؟

قة التـي كانـت عندما تترسب الرواسب البحرية الجديدة فوق التتابع الأقدم لتتخطاه إلى المنط
. شاطئية قارية

(التخطي ) طغيان البحر 

Qحدد اسم كل ظاهرة على الرسم

يدل على أن البيئية كانت بحرية ذات مياه ضحلة ودافئة

Qين التتابعات ذهب فريق كشفي إلى منطقة سيبيريا المتجمدة وعند دراسة التتابع الصخري وجد رواسب مرجانية ب
الصخرية؟ على ماذا تستدل من ذلك؟

( حجر جيري)الجيود ، صخور رسوبية 

Qف صـخرية ذهب عالم جيولوجي إلى كهف من الكهوف الجيولوجية ووجد بها نوع من الصخور التي تحتـوي علـى تجـاوي
ما هي هذه التكوينات؟ وما  اسم هذا النوع من الصخور؟. بالإضافة إلى تكوينات بلورية داخلية

اتجــاه حركــة إذا كانــت غيــر متماثلــة الشــكل نســتطيع معرفــة الســبب وهــو حركــة الميــاه أو الريــاح ونســتطيع تحديــد▪
.التيارات القديمة والرياح

.اما إذا كانت متماثلة فهي تدل على حركة امواج سطحية في بيئة ضحلة قريبة من الشاطئ▪

Qالمنـــاطق وجـــدت صـــخر يحتـــوي علـــى علامـــات نـــيم مـــا الـــذي يمكـــن ان يقدمـــه هـــذا الصـــخر مـــن أحـــدرحلتـــك إلـــى أثنـــاء
ناقش ذلك. معلومات جيولوجية

حدوث طغيان بحري نتيجة حركة أرضية هابطة

Qحجر جيري–حجر طيني –كونجلوميرات  :  التتابع التالي للرواسب من الأسفل للأعلى

وجود؟يدلماذاعلى

___________ (التخطي) طغيان البحر رالبحانحسار ___________

قارية

ةانتقالي

قاريةبحرية

ةانتقالي

بحرية

حدوث انحسار بحري نتيجة حركة أرضية رافعة  Qوجود رواسب قارية فوق الرواسب البحرية.

المتدرج الذي يدل على الترسيب السريع من الماءالتطبقوجود 

Qوجود حبيبات كبيرة في أسفل الطبقة تعلوها حبيبات أصغر في الحجم

https://www.uula.com/mqr/C1429B3A90
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.يبحدوث تغير في حجم الحبيبات أو تركيب الصخور أو حدوث وقف مؤقت في الترس Q التطبقوجود مستويات.

بعضهاطبقاتلشكعلىتكونماوغالبا  الرسوبيةالصخورتكوينأثناءتتشكلتراكيب
0.الأحدثإلىالأقدممنبعضفوق

التراكيب الأولية

يتراوح.اتقريبومتوازيينمحددينبسطحينيتميزالذيالمتجانسالصخريالسمك
.الأمتارومئاتمليمتراتبينسمكها

الطبقة الصخرية

مستويات التطبق.الطبقاتبينالفاصلةالمستويات

بينئيسةالرالتطبقمستوياتإلىبالنسبةمائلةرقائقشكلعلىالطبقاتتبدو
.الطبقات

التطبق المتقاطع

عندالخشنمنتدريجيا  الواحدةالرسوبيةالطبقاتداخلالحبيباتحجمفيهيتغيرتطبق
.أعلاهافيالناعمالدقيقإلىالطبقةأسفل

التطبق المتدرج

حركةلبفعالرسوبيةالطبقاتإحدىسطحعلىيظهرالذيالرملفيصغيرةتموجات
.الهواءأوالمياه

علامات النيم

الأقدمتابعالتفوقالجديدةالبحريةالرواسبوتترسبالبحرمياهمستوىيرتفععندما
.قاريةشاطئيةكانتالتيالمنطقةإلىلتتخطاه

التخطي 

(الطغيان البحري)

رواسبالفوقالجديدةالقاريةالرواسبوتترسبالبحرمياهمستوىينخفضعندما
.البحرية

الانحسار 

وبعضةالرسوبيالصخورفيتشكلتداخليةبلوريةتكويناتذاتصخريةتجاويف
.البركانيةالصخور

الجيودات

العقيدات الصخرية.كليا  صلبةيجعلهامابالبلوراتبالكاملالممتلئةالجيودات

بيئة الترسيب.الرواسبفيهتتراكمالذيالمكان

Q  من العبارات التاليةاكتب الاسم أو المصطلح العلمي المناسب الدال على كل:



الصخور الرسوبيةأمثلة 

المثالالخاصيةالمثالالخاصية

التطبق المتدرجع تطبق يميز الترسيب السريالرواسب المرجانيةافئة بيئة ترسيب مياه ضحلة ود

خور العمليات التي تمر بها الص
الرسوبية بالترتيب

ة ثم تعرية ثم يتجو
ترسيب ثم تحجر

علامات نيم تتكون بفعل 
اح التيارات في اتجاه واحد كالري

التيارات المائيةأو

علامات النيم 
التيارية

خور كثر وفرة بالصالمكونان الأ
لفتاتيةاأوالرسوبية الميكانيكية 

الطين والكوارتز
علامات نيم تتكون بفعل 
جمواالتيارات في اتجاهين كالأ

يةعلامات نيم تذبذب

ر من المعادن الشائعة بالصخو
لفتاتيةاأوالرسوبية الميكانيكية 

الفلسبار والميكا  
وجودهما يدل على ان 
التعرية والترسيب 

سريعين

بيئة ترسيب مستنقعات 
استوائية

الفحم

الأنهاربفعل تمواد ترسب
رضية الجارفة والانزلاقات الأ

والجليدية
الحصى

حار بيئة ترسيب حرارة شديدة وب
مغلقة 

الرواسب الملحية

بفعل الرياح تمواد ترسب
الأمواجو

تيةالرواسب الكربونابيئة ترسيب بحرية عميقةالرمل

حسب الصخور الفتاتية الشائعة ب
صغر كبر للأحجم حبيباتها من الأ

عدبقرب للمصدر إلى الأمن الأأو

الكونجلوميرات
ثم الحجر والبريشيا

الرملي ثم الطين 
الصفحي

ةيالرواسب الطميبيئة ترسيب قارية نهرية

ية الصخور الرسوبية الكيميائ
الكربوناتية

الحجر الجيري 
يت والترافرتين والدولوم
والصواعد والهوابط 
والحجر الجيري 
البطروخي

رمال وحصىة بيئة ترسيب قارية شاطئي

المتبخرات
نهيدريت الجبس والأ

والملح الصخري
صخور تستخدم في البناء 

سمنت الأصناعة و
الصخور الكلسية

الشيرت والفلنتالصخور السيليسية 
فخار صخور تستخدم في صناعة ال

اء حجار البنأوالقرميد والطابوق و
والسيراميك

الصخور الطينية

الصخور الرسوبية العضوية 

الحجر الجيري العضوي
الحجر الجيري المرجاني

حجر الطباشير
الكوكينا 

الفوسفات والجوانو

صخور تستخدم في الكيمياء
والزراعة 

الصخور الملحية 
ملاح الصوديومأك

والبوتاسيوم

صخور خزان للنفط والمياه 
الجوفية والغاز

الصخور الرسوبية



الصخور

التحول

الذي(اسوست)الرخامنوعبسبب:اليومطوالالمعتدلةحرارتهبدرجةالمكيالحرمفيالأبيضالرخاميتميز
.فقطاليونانفييتواجدالنوعوهذاالنهارأثناءويخرجهادقيقةمساماتعبرالليلفيالرطوبةيمتص

؟المتحولةالصخورتنشأكيف

.الأصليالصخريسمى(رسوبيةأومتحولةأونارية)سابقةصخورمنتنشأ▪
.(نشطةكيميائيةمحاليلأوحرارةأوالضغط)التحوللعواملالأصليالصخريتعرض▪
.ميائيوالكيالمعدنيوالتركيبالصخرنسيجفيتغيربالتاليوالصفاتالمظهرفيتغيرذلكعنينتج▪
.الجديدةالظروفأوالبيئةمعالتوازنبلوغحتىتدريجيا  الجديدةللتغيراتالصخريستجيب▪

دورة الصخر في الطبيعة

:الطبيعةفيالصخردورة

:التحولعوامل

الحرارة▪
الضغط▪
كيميائيا  النشطةالمحاليل▪

.أخرىلىإبيئةمنيختلفعاملكلدورلكننفسهالوقتفيالثلاثةالعوامللهذهالصخريتعرض

.اللونأوالنسيجأوالتركيبفييختلفأخرنوعإلىالصخورمننوعتغيرهوالتحول

https://www.uula.com/mqr/5A893F3AF5
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تأثيره على الصخورالعامل

ة
ار
حر
ال

ط
غ
ض
ال

( جهاد التفاضليالإ)الضغط الموجه الضغط المحيط أو المنتظم

ف
ري
ع
لت
ا

غط تعرض الصخور الموجودة في الأعماق إلى الض
.بالتساوي من جميع الاتجاهات

تعرض الصخور إلى ضغط غير متساوي  في
.مختلف الاتجاهات

ل
ك
ش
ال

ة السوائل النشط
كيميائياً 

Qالتحول؟عمليةفيالحرارةأهميةما

عوامل التحول أهمتعد الحرارة من / علل : أخرىةممكن أن يأتي السؤال بصيغ

.الكيميائيةالتفاعلاتتحفزالتيالطاقةمصدرلأنها▪
.جديدةمعادنتكوينأوالصخورمعادنتبلورتعيدالحرارة▪

Qالداخلية؟الأرضحرارةمصدرهوما

.الأرضجوففيالمخزنةالطاقةوالاشعاعيالتحلل

Qالعمقمعالضغطيزداد/علل.

.الطبقاتسمكتزايدبسبب

:بينهافرقالضغطمننوعينإلىالصخورتتعرض

Qالأصليةالصخورعلىالمحيطوالضغطالموجهالضغطتأثيريختلف/علل.

تقلصبالصخرتشوهإلىيؤديمماالاتجاهاتجميعمنمتساويةالقوىتكون:المحيطالضغط
.الحجم

وزيادةوىالأقالإجهادباتجاهوانكماشقصرإلىفتؤديمتساويةغيرالقوىتكون:الموجهالضغط
.عليهالمتعامدالاتجاهفيوتفلطحالطولفي

Qللصخور؟(التفاضليجهادالإ)الموجهالضغطعلىالمترتبةالنتائجما

(التفاضلي)الأقوىالإجهادباتجاهالصخورتنكمش▪
.عليهالمتعامدالاتجاهفيوتتفلطحطولا  تزداد▪
.والانبساطالتصدعأوللطيالصخورتتعرض▪

Q(المتطايرةادوالموالكربونكسيدأوثانيكالماء)الكيميائيالنشاطذاتالمحاليلأهمية/علل.

.التبلورإعادةلعملياتكمحفزوتعملالمعدنيةبالحبيباتتحيطالسوائللأن



Qجديدةعند تعرض الصخر للتحول فإنه يستجيب للظروف الجديدة حتى يصل إلى حالة التوازن مع البيئة ال.        () ✓

الدرسعلىسئلةالأأهم

:الإجاباتبينمنالصحيحةالإجابةاختر

Qالتحول يعني:

تغير الشكل الخارجي للصخر 
تغير نوع الصخر إلى نوع آخر 

تغير درجة تجانس الصخر 
تغير اللون الشائع للصخر 

Qينتج عن تحول الصخر تغير في :

تركيبه الكيميائي فقط 
ائي نسيجه وتركيبه المعدني والكيمي

تركيبه المعدني فقط 
نسيج الصخر فقط 

Qعند تعرض الصخر إلى عوامل التحول يستجيب لها حتى بلوغ :

التوازن مع البيئة والظروف الجديدة 
التغير الكيميائي له أقصاه 

ةحالة من إعادة التبلور للمعادن المكون
حالة الانصهار الكامل ثم التجمد

Q التصدع والانبساط عند تأثرها بـــ أوتتعرض الصخور للطي

الحرارة العالية فقط 
الإجهاد التفاضلي 

نشاط السوائل فقط 
الضغط المحيط 

:يليفيماالصحيحةغيرالعبارةأمام()وعلامةالصحيحةالعبارةأمام(✓)علامةضع

Q يختلف نسيج الصخر المتحول ولونه وتركيبه عن الصخر الذي تكون منهقد.)          (✓

× Qتعتبر المحاليل المائية النشطة مصدر الطاقة التي تحفز التفاعلات الكيميائية. )          (

Qتتعرض الصخور المدفونة في الأعماق إلى ضغط موجه . )          (

×

Qتتعرض الصخور للطي والتصدع والانبساط نتيجة لتأثير الإجهاد التفاضلي عليها.)          (

Qجهاد التفاضلييتقلص حجم الصخر عند تعرضه للإ. )          (

✓

×

:كلماتمنيناسبهابماالتاليةبالجملالفراغأكمل

Q من أهم عوامل التحول______________تعتبر .

Q من المكونات المتطايرة الموجود في السوائل النشطة_____________________يعتبر.

Q حجمه ______________مع ازدياد الضغط المحيط على الصخور يتشوه الصخر و

الحرارة

بونثاني أكسيد الكر

يقل / يتقلص

:سليماً علمياً تعليلاً يليماعلل

Qتعد الحرارة من أهم عوامل التحول .

د تعمـل أيضـا وقـ. لأنها مصـدر الطاقـة التـي تحفـز التفـاعلات الكيميائيـة، فتعيـد تبلـور المعـادن الموجـودة
.على تكوين معادن جديدة

https://www.uula.com/mqr/276BE667D0
https://www.uula.com/mqr/82E42F9368


الضغط الموجه الضغط المحيط وجه المقارنة

غير متساوي من جميع الاتجاهاتمتساوي مقداره على الصخر

ينكمش الصخر باتجاه الإجهاد الأقوى 
ويتفلطح في الاتجاه المتعامد عليه

يتشوه الصخر بتقلص الحجم تأثيره على الصخر

Qيختلف تأثير الضغط الموجه والضغط المحيط على الصخور الأصلية .

مـا الضـغط أ. الضغط المحيط تكون القوى متساوية من جميع الاتجاهات مما يؤدي إلـى تشـوه الصـخر بـتقلص الحجـم
فلطـح فـي الموجه تكون القوى غير متساوية فتؤدي إلى قصر وانكماش باتجاه الإجهاد الأقوى وزيادة في الطول وت

.هيالاتجاه المتعامد عل

Q ما هي العوامل التي تؤدي إلى تحول الصخور؟

درجة الحرارة▪

الضغطقوىبفعل(متحولةنارية،رسوبية،)التكوينسابقةصخورتحولمنتنتجصخور
.النشطةالمحاليلأووالحرارة

المتحولة

التحول.للصخريوالكيميائالمعدنيالتركيبوفيالصخرنسيجفيتغيرإلىتؤديعملية

الحرارة.معادنالتبلورإعادةويسببالكيميائية،التفاعلاتعلىيحفزالذيالتحولعامل

الضغط المحيط.انكماشهإلىفتؤديالصخرعلىتؤثرالاتجاهاتمختلفمنمتساويةقوى

ينكمشتشوههإلىفتؤديالصخرعلىتؤثرالاتجاهاتمختلفمنمتساويةغيرقوى
.الضغطعلىعموديباتجاهويتمددالضغطباتجاه

الإجهاد التفاضلي

Q  من العبارات التاليةاكتب الاسم أو المصطلح العلمي المناسب الدال على كل:

ئيا  المحاليل النشطة كيميا▪الضغط              ▪

Qكل  مما يليقارن بين :



الصخور

المتحولةالصخورفيالنسيجأنواع

أنسجة الصخور المتحولة

نسيج متورقنسيج غير متورق

النسيج النيسوزي(حيةالصفائ)النسيج الشيستوزي (ردوازيالإ)الانشقاق الصخري 

أنواع انسجة الصخور المتحولة

نسيج غير متورق نسيج متورق 

ف
ص
و
ال

( ا مستو تقريب) ترتيب وفق مسطحات 
كيبية للحبيبات المعدنية أو للمظاهر التر

وى مستفي الصخر وتعتمد غالبا  على 
ر التحول والتكون المعدني للصخ

.الأم

عاد مثل  صخور تتألف من حبيبات بلورات معادنها متساوية الأب
هي والحراريوتتكون بفعل التحول (  الكوارتز ـ الكالسيت)

.متساوية الحجم متراصة
و كوارتز بالحرارة يتحول الى كوارتزايتأرمل 

و كالسيت بالحرارة ينتج الرخامأحجر جيري 

الرخام-الكوارتزيتالنيس -الشيست- ردوازالإمثال

نسجة المتورقةالأ

مثال(الخصائص)المظهر نوع النسيج

الانشقاق 
الصخري أو 

(ردوازيالإ)

.انشقاق الصخر الى الأسطح المستوية والمتقاربة جدا  ▪
ينشق الصخر على طولها عند طرقة بمطرقة فيما يعرف▪

. ردوازيالانشقاق الإبخاصية 

تحولينتج عن ردواز الذي الإ
الطين الصفائحي

ةالشيستوزي
(الصفائحية)

ا نتيجة الضغط والحرارة المرتفعة تنمو حبيبات الميك▪
لى حجم أكبر من الحجمإردواز والكلورايت الدقيقة في الإ

.الأصلي
.  أو مكون من تركيب طبقيمتطبقاً يبدو الصخر ▪

الشيست

النسيج 
النيسوزي

الداكنة  ( يتبلورات البيوت)نتيجة التحول عالي المستوى وانفصال 
.زمةأحعلى شكل ( كوارتز وفلسبار)عن السيليكات الفاتحة 

النيس

https://www.uula.com/mqr/A497C00B18


الدرسعلىسئلةالأأهم

:الإجاباتبينمنالصحيحةالإجابةاختر

Qالإردواز صخر متحول عن صخر رسوبي يسمى :

الحجر الرمليالصفحيالطين

Qيظهر الانشقاق الصخري جيدا  في صخر :

الإردوازالشيست

Qادن السـيليكاتية عندما يبدو الصخر المتحول على هيئة أحزمة منفصلة عن بعضها من بلورات البيوتيت الداكنة والمعـ
: الفاتحة، يوصف نسيجه عندئذ بالـ 

الإردوازيالنيسوزي

Q عندما يبدو الصخر المتحول متطبق، يوصف نسيجه عندئذ بالـ :

الإردوازيالنيسوزي

الكونجلوميراتالحجر الجيري 

الرخامالكوارتزايت

الحبيبيالشيستوزي

الحبيبيالشيستوزي

Q لا يعتبر من أنواع النسيج المتورق في الصخور المتحولةأي من الانسجة التالية:

الحبيبيالشيستوزي الاردوازيالنيسوزي

Qيتميز صخر الكوارتزيت بنسيج:

نيسوزيحبيبي

:يليفيماالصحيحةغيرالعبارةأمام()وعلامةالصحيحةالعبارةأمام(✓)علامةضع

Qيتميز صخر الشيست بالنسيج الصفائحي . )          (✓

× Qيعتبر الرخام من الأمثلة على الصخور المتحولة ذات النسيج المتورق. )          (

Qيظهر النسيج غير المتورق غالبا  في الصخور الغنية بمعادن الميكا والأمفيبول. )          (

Qتعتمد عملية التورق على مستوى التحول والتكون المعدني للصخر الأم .)          (

×

✓

اردوازيشيستوزي

:كلماتمنيناسبهابماالتاليةبالجملالفراغأكمل

Q و ____________قد يحوي الشيست على حبيبات مشوهة من____________

Q حرارة الأرض الداخلية تنشأ من الطاقة المنبعثة الناتجة عن_____________________________________

Q يتميز صخر النيس بنسيج_____________________

الفلسبارالكوارتز

نةالتحلل الإشعاعي والطاقة الحرارية المخز

قورتم/  نيسوزي  

:سليماً علمياً تعليلاً يليماعلل

Qتتميز بعض الصخور المتحولة بالنسيج الشيستوزي  .

يمكنبحيثالأصليالحجممنمراتبعدةأكبرحجمإلىالإردوازفيالدقيقةوالكلوريتالميكاحبيباتنموبسبب
.طبقيشكلعلىوتترتبالمرتفعةالحرارةودرجاتالضغطنتيجةالمجردةبالعينتمييزها

https://www.uula.com/mqr/BA93FA12D1
https://www.uula.com/mqr/79784C2C8A


النسيج غير المتورقالنسيج المتورقوجه المقارنة

الحرارةالضغط والحرارة عامل التحول

ومتساوية الابعادغير مرتبةوفق مسطحاتمرتبةترتيب المعادن فيه

الكوارتزيت / الرخام النيس/ الشيست / الإردواز مثال

Qالحبيبي -الاردوازي -النيسوزي -الشيستوزي: اختر الكلمة غير المنسجمة

الحبيبي :الغير منسجم▪

الابعادمتساويةالحبيبات/الحراريالتحولبفعليتكون:السبب▪

Q نحت قطع الشطرنج من الرخام أو الإردواز؟ ولماذا؟ أفضلايهما

الرخام:الأفضل من▪

بالمطرقةطرقهعندالصخرينشقصخريانشقاقفنسيجهالإردوازبينماحبيبي،متورقغيرنسيجهالرخاملأن: السبب▪

الإردواز
Qف المنـازل، ويسـتعملوني فـي سـقو. أنا صخر متحول صـفائحي، صلصـالي، ذو لـون داكـن يضـرب إلـى الزرقـة أو الخضـرة

فمن أنا؟. ويُتخذ مني ألواح للكتابة، كما يُصنع مني أحيانا  أنابيب المياه

الرخام

Q  د مــن الأغــراض يســتعملوني فــي النحــت، وأيضــا  فــي العديــ. أنــا صــخر كلســي متحــول، أتكــوّن مــن الكالســيت النقــي جــدا
وقــد أتكــون تحــت ظــروف نــادرة مــن الضــغط والحــرارة . الأخــرى مثــل إكســاء الأرضــيات والجــدران وجــدران الحمامــات

وإيطاليا التـي تعـد تشتهر عدة دول في إنتاجي، فلسطين، تركيا، إسبانيا، البرازيل، اليونان. الهائلتين في جوف الأرض
فمن أنا؟ . في المرتبة الأولى

الشيست

Qا تكـوين الإردواز أنا صخر متحول متورق أشبه كثيرا  صخر الإردواز إلا أنني أحتاج رتبة تحول أعلى من تلك التي نتج عنه
. ورقـاتيوتظهر بلوراتي أكبر مـن حجـم بلـورات الإردواز وتمتـاز صـخوري بـأن لهـا لمعـان أو بريـق يظهـر علـى مسـتويات ت

فمن أنا؟

Qكل  مما يليقارن بين :

Qردوازييتميز الإردواز بخاصية الانشقاق الإ  .

.صفائحإلىبمطرقةطرقهعندطولهاعلىالصخرينشقوالتيجدا  المتقاربةالأسطحوجودبسبب

نسيج غير متورق.الأبعادةمتساويمتراصةعشوائيترتيبذاتلمعادنبلوراتيحويالذيالصخرنسيج

نسيج متورق.خرالصفيالمعدنيةللحبيباتتقريباالمستويالترتيبإلىيشيرنسيج

عندطولهالىعالصخرينشقوالتيجدا  والمتقاربةالمستويةالأسطحإلىيشيرنسيج
.بمطرقةطرقة

الانشقاق الصخري 

(الإردوازي)

أكبرحجملىإالإردوازفيالدقيقةوالكلورايتالميكاحبيباتفيهتنمومتطبقنسيج
أثيرتتحتالمجردةبالعينتمييزهاتستطيعبحيثالأصليالحجممنمراتبعدة

.المرتفعةوالحرارةالضغط
الشيستوزي

اكنةدنطاقاتإلىالمستوىعاليالتحولعملياتخلالالمعادنفيهتنفرزنسيج
.(وفلسباركوارتز)فاتحةوأخرى(البيوتيتمعدنبلورات)

النيسوزي

Q  من العبارات التاليةاكتب الاسم أو المصطلح العلمي المناسب الدال على كل:

https://www.uula.com/mqr/F0C209AFD6


بيئات التحول / أنواع التحول 

ي
س
م
لا
لت
 ا
و
 أ
ي
ار
حر
ال
ل 
و
ح
لت
ا

حاطا  عندما يكون الصخر م:و التلامسيأيحدث التحول الحراري 
سمى بـ لجسم ناري منصهر فتقع أجزاء الصخر في نطاق يأو ملاصقا  

(هالة التحول)

ل
لي
حا
م
ال
 ب
ل
و
ح
لت
ا

ة
ار
ح
ال

ية عندما تمر المحاليل الغن:يحدث التحول بالمحاليل الحارة
.تغير كيميائيوتسبببالأيونات عبر شقوق الصخور 

الأنشطة يرتبط التحول بالمحاليل الحارة ارتباطاً وثيقاً ب
نية لأنها توفر الحرارة الضرورية لدورة هذه المحاليل الغ:النارية

ع التحول بالتزامن مما يحدث التحول بالمحاليل غالبا  ، بالأيونات
.  الحراري التلامسي

ن
ف
د
ال
 ب
ل
و
ح
لت
ا

:يحدث التحول بالدفن
ترسيب يحدث نتيجة تراكم لطبقات الصخور الرسوبية في حوض▪

.هابط
.قةللطبقات العميالضعيفتتوفر ظروف مستوى التحول ▪
دة تبلور يتسبب الضغط المحيط والحرارة الجوفية المتزايدة بإعا▪

.المكونات المعدنية
 يتغير النسيج أو التركيب المعدني من دون حدوث تشوه▪

 .ملحوظ

لإ
 ا
ل
و
ح
لت
ا

ي
م
لي
ق

:يحدث التحول الإقليمي
نتج يحدث تحت تأثير الضغط المرتفع والحرارة العالية والذي ي▪

.عن حركات القشرة الأرضية البانية للجبال والقارات
دة تترتب المعادن على شكل رقائق أو شرائط متوازية ومتعام▪

.على اتجاه الضغط

Qالتحول؟هالةحجمعليهيتوقفالتيالعواملما

دثتحالصغيرةالتداخلات:وحرارتهالناريالجسمكتلة1.
كبيرةالالتداخلاتبينما.بالسنتيميتراتتقاسهالات

.كيلومتراتإلىهالاتهاتمتد(الباثوليث)
يريالجالحجرمثل:المضيفللصخرالمعدنيالتركيب2.

.كم10إلىالتحولنطاقسماكةتصل

رجاتلدالمميزةالمعادنتتكون:الصهاريالمركزمنبالقرب
(الجارنت)مثلالعاليةالحرارة
لدرجاتمميزةمعادنتتكون:الصهاريالمركزعنبعيدا  
(الكلورايت)مثلالعاليةالحرارة

Qالمتمايز؟التحولنطاقبـالمقصودما

.راتمتكيلوعدةإلىسماكتهتصلالحراريللتحولكبيرنطاق

https://www.uula.com/mqr/7A730A780B


الكلوريتالجارنتوجه المقارنة

أقلأعلىحرارة التحول

الشيستالرخاموجه المقارنة 

الضغط والحرارةالحرارةعامل التحول

التحول الإقليميالتحول بالدفنوجه المقارنة 

حركات القشرة البانية للجبالأحواض الترسيبمناطق انتشاره

المحاليل النشطةالحرارةوجه المقارنة 

لتبلوراتحفز التفاعلات الكيميائية فتعيددوره في تحول الصخر
ؤدي وتت لإعادة عملية التبلورامحفز

إلى تغير التركيب الكيميائي

الإردوازالهورنفلسالكوارتزيتالرخاموجه المقارنة

الطين الصفحي(الصفحيالطين )الطفلالحجر الرمليالحجر الجيريصخر المصدر

B

الدرسعلىسئلةالأأهم

:الإجاباتبينمنالصحيحةالإجابةاختر

Qعرف بالتحولبيئة التحول الناشئة عن تأثير الحرارة العالية نتيجة التداخلات النارية على الصخور المحيطة بها ت :

بالمحاليل الحارةالتلامسي

Qعندما تتوفر ظروف مستوى التحول الضعيف للطبقات العميقة، فإن بيئة التحول تكون بـ :

المحاليل الحارة الدفن

Qالصخر المتحول المتوقع تكونه عندB )  )هو:

الطين الصفحي 
ردوازالإ

الكوارتزيت
رخام

Qمن المعادن المميزة لدرجة الحرارة العالية ويتكون بالقرب من الجسم الصهاري:

الجارنتالكلوريت

الإقليميبالدفن

الحرارةالتلامس

الهورنفلسالطفل

: كلٍ مما يليقارن بين

https://www.uula.com/mqr/6A9F316474


Qللمحاليل الحارة القدرة على تغيير التركيب الكيميائي للصخر المضيف.    ()

:يليفيماالصحيحةغيرالعبارةأمام()وعلامةالصحيحةالعبارةأمام(✓)علامةضع

(2)شكل  (1)شكل 

:سليماً علمياً تعليلاً يليماعلل

Qيتزامن التحول بالمحاليل الحارة مع التحول التلامسي  .

تركيباللتغيربالأيوناتالغنيةالمحاليللدورةالضروريةالحرارةيوفرالناريةالأجساموجودلأن
.الكيميائي

Qيساعد الدفن على تحول بعض الصخور  .

.المعدنيةناتالمكوتبلورإعادةإلىيؤديمماالمدفونةالصخورعلىالأرضيةالجوفيةوالحرارةالضغطزيادةبسبب

Qغالبا  ما يحدث التحول بالمحاليل الحارة بالتزامن مع التحول التلامسي. )         (✓

✓

Q ام فـــي ( 1) فــي الشـــكل أكبـــرايــن تتوقـــع تكـــون هالــة التحـــول
؟ ولماذا؟( 2) الشكل 

أكبر(2)الشكلفي
أكبرالناريالجسمكتلةلأن

Qالمرتفعةلدرجة الحرارة من المعادن المميزةمعدن الكلوريتعتبري  . )          (×

Qياني التاليالعلاقة بين حجم هالة التحول وكتلة الجسم الناري في التحول التلامسي للصخور يمثلها الرسم الب:

أ
ب

ج
د

Q سماكة هالة التحولزادتكلما زادت كتلة الجسم الناري كلما.)          (✓

Qتحــول حتــى الشــكل التــالي  يوضــح التحــول بالــدفن ، ارســم ســهما يوضــح مراحــل تــاثير التحــول بالــدفن مــن قبــل بــدء ال
. التحول الشديد
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Qإقليمي_____________تحولوالقاراتللجبالالبانيةالأرضيةالقشرةحركاتيصاحب

Qالمحاليل الحارة__________________بـتحوليحدثالصخورشقوقعبربالأيوناتالغنيةالحارةالمحاليلتمرعندما

Qوضح بإيجاز تأثير السوائل النشطة كيميائيا  والحارة على الصخور التي تتخللها .

بالأنشطةوثيقا  اطا  ارتبالنوعهذايرتبطكيميائي،تغيرتحدثالصخورشقوقعبربالأيوناتالغنيةالمحاليلتمرعندما
التحولمعامنبالتزبالمحاليلالتحوليحدثماغالبالهذاالمحاليل،هذهلدورةالضروريةالحرارةتوفركونهاالنارية،
.التلامسيالحراري

Qالضغطجاهاتعلى___________رقائقشكلعلىالأصليةللصخورالمكونةالمعادنتترتبالإقليميالتحولفي. متعامدة

Qضيفالمللصخرالمعدنيوالتركيبوحرارتهالناريالجسمكتلة________________________________________________يتوقف حجم هالة التحول على: الفراغأكمل

Qما الدور الذي يلعبه التحول الإقليمي للصخور؟

.طالضغاتجاهعلىومتعامدةمتوازيةشرائطأورقائقشكلعلىالاصليللصخرالمكونةالمعادنترتيب

الصخور المتحولةأمثلة 

المثالالخاصيةالمثالالخاصية

عوامل التحول
الحرارة والضغط 
والمحاليل النشطة

يحتوي الشيست على حبيبات 
مسطحةأومشوهة عدسية 

بارالكوارتز والفلس

ة رض الصخور المدفونعتت
في الأعماق 

الشيستستوزييالنسيج الشلضغط محيطا

النيسالنسيج النيسوزيتاسوسالرخام الحرم المكي

ردوازينسيج الانشقاق الإ
الصخري نتيجة تحول أو

الطين الصفحي
الإردواز

معدن مميز لدرجة الحرارة العالية 
التداخل الناريويوجد بالقرب من 

الجارنت

نسجة المتورقة الأ
أوالانشقاق الصخري 

ردوازي  ، النيسوزي  ، الإ
ائحيالصفأوالشيستوزي 

ة معدن مميز لدرجة الحرارة المنخفض
التداخلأوالصهارة عنبعيد ويوجد

الناري
الكلوريت

التحول الحراريالتحول بالمحاليل مصاحب لـ

.منصهرناريلجسمملاصقا  أومحاطا  الصخريكونعندمايحدثالذيالتحول
التحول الحراري 

(التلامسي)

هالة التحول.للتحولتعرضتوالتيالصخرأجزاءفيهتقعالذيالنطاق

الرخام.الجيريللحجرالتلامسيأوالحراريالتحولنتيجةيتكونمتحولصخر

الكوارتزيت.الرمليللحجرالتلامسيأوالحراريالتحولنتيجةيتكونمتحولصخر

الإردواز.ضعيفتحولالصفحيالطينتحولعنناتجمتحولصخر

الهورنفلس.لطفلااوالصفحيلطينلالتلامسيأوالحراريتحولالنتيجةيتكونمتحولصخر

فيهاتُحدثوالصخورشقوقعبربالأيوناتالغنيةالحارةالمحاليلتمرعندمايحدثتحول
.الكيميائيالتركيبفيتغير

ارةالتحول بالمحاليل الح

التحول بالدفن.هابطرسيبتحوضفيالرسوبيةالصخورلطبقاتجدا  كثيفتراكمنتيجةيحدثتحول

والذيالعاليةوالحرارةالمرتفعالضغطتأثيرتحتشاسعةنطاقاتعلىيحدثتحول
.والقاراتللجبالالبانيةالأرضيةالقشرةحركاتعنينتج

التحول الإقليمي

Q  من العبارات التاليةاكتب الاسم أو المصطلح العلمي المناسب الدال على كل:



الكتليالتحرك

الكتليالتحرك

تكونقد.ةالأرضيالجاذبيةتأثيرتحتالمنحدرأسفلنحووالتربةوالركامالصخورتحركهولي التحرك الكت
طبيعيةكوارثتسببوقدسريعةأوملاحظتهايصعببطيئةالحركة

الماءمثلالفتاتلنقللوسيطالكتليبالتحركالمنتقلةالموادتحتاجلا

.التجويةنواتجيحركحيثالتجويةعملياتتليالتيالثانيةالخطوةيعتبر▪
المكانمنتجويةالنواتجالكتليالتحركينقلعندماتنشأبلذاتها،بحدالتجويةعنالتضاريسيةالمظاهرتنتجلا▪

.البحرإلىالنهايةفيبعيدا  بنقلهالمائيةالجداولتقومحيثفيهتكونتالذي
منتساعاأكثرالوديانتكونعندما.الودياناتساععنمسؤولالكتليوالتحركالعمقعنمسؤولةالجداول▪

.المائيةالمجاريامتدادعلىالكتليالتحركتأثيرقوةعلىدليلذلكفإنعمقها

:رضيةالأالتضاريسوتشكلالكتليالتحركدور

وأالحياةقدانفلىإالطبيعيةالمخاطرهذهتؤديعندماالعالميالمستوىعلىطبيعيا  خطررضيةالأالانزلاقاتتشكل
طبيعيةكوارثتصبحفإنهاالممتلكات

أقلأرضإلىالوعرةالمنحدراتتتحولحيثالوقتمعالأرضارتفاعبخفضالكتليالتحركعملياتتقوم▪
.الوقتمعالكتليالتحركقوةتتراجعثمالانحدارقليلةأوارتفاعا  

.الكتليلتحركاقوةوتقلالانحداريقلالوقتمعقوي،الكتليالتحركويكونوعرةتكونالتكوينالحديثةالجبال▪

:الوقتمعالمنحدراتتغير

https://www.uula.com/mqr/7FE6A6BE1A


.هاتماسكويقلبالماءالسطحيةالموادتتشبعالجليدذوباناوالأمطارهطولنتيجة:الماء1.
صطداماالوادي،جوانبلقاعدةالنهرتعريةالشديدةالانحداراتأسبابمن:الحدةبالغةالانحدارات2.

.الإنسانوانشطةالشاطئيبالجرفالأمواج

:الكتليالتحركلعملياتالمحفزةالعوامل

.التربةيثبتالذيالنباتنزع▪
.وتفككهاللتربةالعلياالطبقةتجففحيثالكتليالتحركتسريعفيالحرائقتساهم▪
.الأمطارلهطولدىالجاريةالمياهكميةمنتزيدالسطحعلىللماءمنفذةغيرطبقةتتكونالحرائقنتيجة▪

.الصخورمنكبيرةكمياتبخلخلةيسمححيث:الزلزال.4
يسمىماذاهكالسوائلفتنسابتماسكهاتفقدبالماءالمشبعةالسطحيةالموادتجعلالعنيفةالاهتزازات▪

بالتسييل
معجيا  تدريالمنحدرموادتماسكيضعفحيثظاهرة،محفزاتبدونيحدث:محفزاتبدونالكتليالتحرك▪

.الوقت

الحبيباتحجمحسبدرجة40-25بينتتراوحالاستقراربزاويةثابتةالحبيباتعندهاتكونالتيالزاويةتسمى▪
.وشكلها

.استقرارهويستعيدالانحدارحدةتنخفضالكتليالتحركمنأكثرأوعمليةوحدوثالزمنمرورمع▪
:النباتاتإزالة.3

التعريةمنلتربةايحميكدرعيعملكماالتربة،حبيباتربطفيالنباتاتجذورتساعد:التربةاستقرارفيالنباتدور
.الأمطارعنالناتجة
:الكتليالتحركفيالنباتاتازالةدور

الكتليالتحرك

الكتليالتحركلعملياتالمحفزةالعوامل

التحركعملياتتحفيزفيدورا  أخرىعواملتؤديولكنالأرضية،الجاذبيةهيالكتليبالتحركتتحكمالتيالقوة
الكتلي
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خرية،صطبقةأومفككةمواد)الحركةبدايةعندالمتحركةالموادطبيعة▪
(المفككالصخريالغطاءأوالمفككةالتربةهووالسائد

ساعة،/كم220سرعتهاسريعةالصخريةالانهيارات)التحركمعدلأوسرعة▪
(الموقعنفسفيالسرعةتختلفوقد.بطيئةتحركاتوهناك

:يليمامنها:الحركةنوعأوالتحركطريقة▪

:ساسأعلىتصنفالكتليالتحركعملياتتصنيف

شائعوالتساقطحجمها،كانمهمافرديةلقطعحرسقوطعنعبارة:التساقط▪
.الشديدةالمنحدراتفي

أعلىإلىمنحنىشكلعلىالفاصلالسطحفيهيكون:الدورانيالانزلاق▪
إلىلكتللاستدارةمعأسفلإلىالموادحركةاتجاهيكونحيثالملعقة،يشبه
.الخارج

أوصدعأوكفاصلمستوسطحعلىالحركةفيهتكون:الانتقاليالانزلاق▪
.دورانيرافقهاولاطبقةسطح

معظمونوتككثيف،كسائلالمنحدرعلىالكتلتتحركعندمايحدث:الانسياب▪
:يابالانسأنواع.فصأولسانشكلعلىوتتحركبالماءمشبعةالانسيابات

مننسبيا  سريعنوعوهوالطينيالانسيابأيضا  يدعى:الركاميالانسياب▪
مياتكمعالصخريوالغطاءالتربةانسيابيتضمنوالذيالكتلي،التحرك
بعضمنحدراتوعلىالمداريةالجبليةالمناطقفيينتشرالماء،منكبيرة

.مروحيةكرواسبالحالةهذهفيالركاميتجمعالبراكين
المطراءأثنالرطبةالمناطقفيالتلالجوانبعنديحدث:الارضيالانسياب▪

قدبالماء،المفككالصخريوالغطاءالتربةتتشبععندماالجليد،ذوبانأوالغزير
ألسنةشكللىعكتلا  فتتولدالمنحدر،علىندوبا  مخلفةوتقتلعالموادتتكسر

.المنحدرلأسفلتندفعدموعقطراتأو

حركاتالتأهمومنالصخريوالانهيارالأرضيةالانزلاقات:البطيئةالتحركات▪
.الكوارثتسببوالتيالكتلية

بفعلقلتنتالتيتلكمنأقلموادنقلعنالمسؤولةهيالفجائيةالتحركات▪
.طءببالصخريوالغطاءالتربةينقلوالذي،كالزحفالبطيئةالتحركات

.والانكماشالتمددتناوبعمليةهيبالزحفتتسببالتيالعواملأحد▪
علىتدلالتيالظواهرالبطء،الشديدةالتحركاتبسببالزحفملاحظةيصعب▪

.الأعمدةوإزاحةالأسوارالتواءهي(الزحف)البطيئةالتحركات

الدرسعلىسئلةالأأهم

:الإجاباتبينمنالصحيحةالإجابةاختر

Qعندما تكون وديان الأنهار أكثر اتساعا  من عمقها يعد ذلك دليلا  على :

قوة تأثير التحرك الكتلي
عدم التأثير 

ضعف تأثير التحرك الكتلي 
لا توجد اجابة 

منحتهاتوماالمنزلقةالكتلبينيفصلضعيفنطاقوجودمعيحدث:الانزلاق▪
:الانزلاقمننوعانهناكمستقرة،مواد

الكتليالتحرك

الكتليالتحركعملياتتصنيف

https://www.uula.com/mqr/06FFD9AD09
https://www.uula.com/mqr/E22C7AD8A2


Q (أ  )  ________الشكل البياني الذي يمثل أعلى معدل تحرك كتلي

(د)(ج)(ب)(أ)

Qنحدارات البالغة الحدة تتسبب بــــالا

التساقطالزحف

Qنسياب الركامي غالبا  ما يسمىالا:

تساقطانسيابا  أرضيا  

Q الصخرية عندما تندفع الصخور والركام إلى أسفل المنحدر بسرعة تتعدىالانهياراتتحدث:

ميلَا 25كم100

Q (أ  )  ___________أي من الأشكال التالية يمثل الانزلاق الانتقالي

الصخري الإنزلاق

نسياب الطينيالا

كم 220

نسياب الطينيالا

انزلاقا  صخريا  

ميلاَ 500

Qتحدث معظم التحركات الكتلية السريعة والمفاجئة في الجبال الوعرة قديمة التكوين . )          (

✓

× Qلا يمكن أن يحدث التحرك الكتلي بدون وجود أي من العوامل المحفزة. )          (

Q المحفزات التي تحدث الانزلاقات الأرضية الحرائقأهممن . )          (✓

×

Qيزيد الافتقار للنباتات من التحرك الكتلي. )          (

:يليفيماالصحيحةغيرالعبارةأمام()وعلامةالصحيحةالعبارةأمام(✓)علامةضع

Q هي قوة الجاذبية الأرضيةالتحرك الكتلي القوة الرئيسية المسؤولة عن . )          (✓

× Qرخالخطوة الثانية الهامة التي تلي التجوية في تكوين معظم المظاهر والتضاريس هي التص.)          (

Q الجداولمن أهم التشكيلات الناتجة عن التحرك الكتلي والمياه الجارية وديان . )          (

Qكلما ازداد عمر منطقة ما كلما قل تاثير قوة التحرك الكتلي. )          (

✓

✓

Qتنتج التضاريس الأرضية عن التجوية بحد ذاتها دون تحرك النواتج من مكانها. )          (×

Qوجود نطاق ضعيف ما بين الكتل المنزلقة وما تحتها من مواد مستقرة يسمى تساقط. )          (×

Qالتساقط شائع في المنحدرات الخفيفة.     )          (×



Qتعتبر الزلازل من أهم المحفزات لعمليات التحرك الكتلي.

تسمحوالمتماسكةغيروالموادالصخورمنضخمةكمياتبخلخلةتسمحمباشرةارتداداتيتبعهاالزلازللأن
باقتلاعها

:سليماً علمياً تعليلاً يليماعلل

Qتسّرع الحرائق من عملية التحرك الكتلي.

تشكلأنويمكن،الانزلاقإلىالكتلتميلوبالتاليالجافوالطقسالحرائقنتيجةوتجفتتفككالعلياالطبقةلأن
.لصخرياوالركاماللزجالطينمنسيلفيتولدالجاريهالمياهكميةيزيدمماللماءمنفذةغيرطبقةالحرائق

Qتؤدي إزالة النباتات إلى التحرك الكتلي.

والطبقةالتربةحبيباتتربطفالجذورالمنحدر،استقرارفييساعدالتعرية،مقاومةفييساعدكدرعيعملالنباتلأن
.شديدالمنحدركانإذاوخاصةالكتليالتحركإلىيؤديالنباتإزالةوبالتاليالبعض،ببعضهاالمفككةالسطحية

Qيمكن أن يحدث التحرك الكتلي بدون وجود محفزات ظاهرة.

تواجدتلموإنحتىالأرضيةالجاذبيةوهوأساسيبدافعوالركامالصخورتحركعنعبارةالكتليالتحركلأن
.الوقتمعوتضعفالتربةتتفككأخرىمحفزات

Q من عمقهابانها أكثر اتساعا  ( الجراند كانيون)تتميز وديان الجداول.

.المائيةالمجاريامتدادعلىالكتليالتحركتأثيرقوةبسبب

Qلو كانت الجداول وحدها مسؤولة عن تكوين الوديان لكانت عبارة عن معالم ضيقة.
اشرح العبارة السابقة

الصخور،تفتتوتفيهتكونتالذيالمكانمنوتزالالتجويةنواتجتتحركعندماوتتطورالأرضيةالتضاريستنتج
.بعيدا  بنقلهالمائيةوالمجاريالجداولتقومحيثالمنحدر،أسفلإلىالركامالكتليالتحركفينقل

Q بسرعة كبيرة (الصخرية)تتحرك الانهيارات الأرضية.

.كبيرةبسرعةأسفلإلىتندفعالصخريةالانهياراتفإنالانحدارشديدالمنحدريكونعندما

Q  ملاحظة عملية الزحفمن الصعب ميدانيا.

طريقعنإلاملاحظتهايمكنفلاجدا  بطيءبشكلتحدثعمليةوهيطويلوقتإلىتحتاجالزحفعمليةلأن
.الأعمدةإزاحةأوالأسوارالتواء

الأرضيالانسياب لركامياالانسياب  وجه المقارنة

جوانب التلال المناطق الجبلية المدارية مكان الحدوث

مفككالصخري الغطاء التربة وال
مع الماء

مفككالصخري الغطاء التربة وال
مع الماء

طبيعة المواد المتحركة

دموعترالسنة أو قطأ رواسب مروحية شكل الرواسب الناتجة

: كلٍ مما يليقارن بين



الزحف الانهيارات الصخرية وجه المقارنة

بطيء سريع معدل الحركة

والانكماش فيتناوب التمدد
وبان والذالمواد السطحية بفعل التجمد
والرطوبة والجفاف

 -ريه معدل التحرك السريع للكتل الصخ
الانحدارات الشديدة-تحركات مفاجئة

العوامل المسببة

الانزلاق الانسياب وجه المقارنة

ضعيف تحرك يحدث مع وجود نطاق
ا تحتها وميفصل ما بين الكتل المنزلقة
من مواد مستقرة

حدر المنيحدث عندما تتحرك الكتل على
كسائل كثيف

المفهوم

نتقاليانزلاق ا–نزلاق دوراني ا رضيأانسياب –نسياب ركامي ا الأنواع

Qاكتب بجانب كل رسم من الرسوم التالية نوع التحرك الكتلي الدال عليه:

زلاق دورانينازلاق انتقالينا _____________________________________

تساقطانسياب ركامي  ______________________________________

Qاور، بالشكل المجةفي المنطقة الموضحإحدى الشركات بناء منزلا  أرادت
________: في المشروع، هل ترجح فكرة بناء المنزلرأيكوطلب 

الأشجارالتواء/الأعمدةإزاحة/الأسوارالتواءبدليلزحفيوجد

لا

.اذكر الدليل الذي يتفق مع رأيك من الناحية الجيولوجية▪

Q ؟درجة40من أكثرن يحدث عندما تكون زاوية الاستقرار بين الحبيبات على المنحدر أماذا تتوقع

مستقرةغيرالانحداراتتصبح

https://www.uula.com/mqr/2B608074FD


Q لي، للتحرك الكت( أ)خبارية تعرض المنطقة التقارير الإأحدورد في
تل الصخرية بالاستعانة بالشكل المجاور ما التفسير العلمي لتحرك الك

لهذه المنطقة؟ 

تعرضتولذلكدرجة40عنالانحدارزاويةفيهازادت(أ)المنطقة
الكتليللتحرك

يحتاجلاوالأرضيةالجاذبيةتأثيرتحتالمنحدرأسفلنحووالتربةوالركامالصخورتحرك
.الحبيباتلنقللوسيط

التحرك الكتلي

الحبيباتشكلإلىاستنادا  40و25بينماوتتراوحثابتةالحبيباتعندهاتكونالتيالزاوية
.وحجمها

زاوية الاستقرار

هتزازاتالانتيجةالسوائلغرارعلىتماسكهاتفقدعندمابالماءالمشبعةالموادانسياب
.الزلازلعنالناجمةالعنيفة

التسييل

التساقط.حجمهاكانمهمافرديةلقطعحرسقوطعنعبارة

الانزلاق.تقرةمسموادمنتحتهاوماالمنزلقةالكتلبينمايفصلنطاقوجودمعالكتلتحرك

الانزلاق الدوراني.قةالملعيشبهأعلىإلىمقعرمنحنىشكلعلىفيهالفاصلالسطحيكونانزلاق

الانزلاق الانتقالي.طبقةسطحأوصدعأوكفاصلمستوسطحعلىفيهالحركةتكونانزلاق

الانسياب.كثيفسائلشكلعلىالماءمنكميةمعالمفككوالغطاءالتربةتتحرك

منميةكمعالمفككالصخريوالغطاءالتربةتحركيتضمنالذيالانسيابمنسريعنوع
.ترسيبيةمراوحوتتكونالماء

الانسياب الركامي

(الطيني)

تقتلعثحيالغزيرالمطرأثناءالرطبةالمناطقفيالتلالجوانبعلىيحدثالذيالانسياب
.دموعأوقطراتأوندوبوتخلفبالماءالمشبعةالتربة

الانسياب الأرضي

التمددبببسشديدوببطئبالتدريجوالغطاءالتربةينقلالذيالكتليالتحركأنواعأحد
التواءنمعليهويستدلللتربةوالجفافالبللأووالبرودةالحرارةمنالناتجوالانكماش

.الأعمدةوإزاحةسوارالأ
الزحف

Q  من العبارات التاليةاكتب الاسم أو المصطلح العلمي المناسب الدال على كل:
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